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Szerző és miniszter.
B u d a p e s t, március 12.

(D r. K . J.) Azt mondják, sok az ügyvéd 
Magyarországon. ‘Több, mint amennyit elbír 
ez az anyaföld. S akik ezt állítják, nem pór­
tól iszonyodó tőkepénzesek, akik aggódva 
ülnek kincseszsákjaikon, sem ügyvédektől 
irtózó kiérdemült perlekedők, hanem  maga az 
ügyvédi kar érzi a  súlyát ennek az álla­
potnak.

Régtől fogva kutatja a joggyakorlat m e­
zején működők tábora a sok bajnak az ere­
detét, de a  maga autonóm  körében nem  tud 
orvosszerre akadni. Az ügyvédség megélhetési 
viszonyai nem javulnak s mégis az ügyvédi 
pályára tódul az ifjúság a legtömegesebben.

Ne csodálkozzék tehát senki, ha az ügy­
védek féltve őrzik szerzett jogaikat, amelyek 
legtöbbjüknek amúgy is csak sanyarú meg­
élhetést biztosítanak. S különösen akkor üti 
föl a fejét ez az aggódó gondosság, mikor 
egy-egy törvényjavaslat uj irányban akarja 
szabályozni a jogélet valamely fontos szakát. 
Így van ez most is, hogy Plósz Sándor igaz­
ságügyminiszter a nyilvánosság bírálata elé 
bocsátotta tervezetét a magyar polgári perrend­
tartásról.

Alig született meg ez a  javaslat, a cse­
csemő miatt megkonditották legott a  vész­
harangokat. S a harangskála minden vál­
tozatában hangzott a feljajdulás, hogy az 
uj javaslat ront, kisajátít, életérdekekbe ütkö­
zik, megbénítja a kereskedelmet és tönkre­
teszi az ügyvédeket.

S annyi szenvedéllyel és olyan hévvel 
kezdődött a harc az újszülött körül, hogy az 
objektív bíráló is alig rázhatta le magáról a 
vészkiáltások okozta megdöbbenés hatását. 
Kivált a fővárosban indult meg hevesebb küz­
delem a javaslat ellen. De vájjon hol? Nem 
annyira a szaklapokban, amelyek hasonló al­

T Á R C A .

Március.
Suhanva jár szelíd lehellet,

Gyengéden homlokon legyint;
Azt súgja, hogy a tél letcllott,

É s  h o g y  tavaszra jár  m egin t

T avaszra já r ; az utca  sáros,
Kacag, hancúzik és dalol,

M intha k iá sta  v é n ’ a város 
A jó  k e d v ét a  hó  alól.

Felhallatszik hozzám a lárma,
— Annak nyitottam ablakot, —

Én Istenem, ha haza járna 
A boldogság, mely itt lakott!

S hogy így sóhajtok, önfeledten, 
Mintha már jönne felelet,

Tavaszi szellő kél felettem,
S  elém  sodor e g y  levelet.

Te, akit várok, soh’se jössz el,
Jöttöd bármeddig is lesem;

Mi is elhervadtunk az öszszel 
S nem támadunk fel sohasem 1

L atskó  A ndor.

kalmakkor porondjává lesznek a küzdő felek­
nek, m int inkább hangos demonstrációk köze­
pette a nagy nyilvánosság előtt s azzal a 
nyílt csatakiáltással, hogy nem  lehet törvény- 
nyé az a javaslat, amelynek éle az ügyvédek 
ellen irányul.

Előre kimondjuk, hogy a javaslatban 
szorgos kutatás u tán sem találtunk ilyen ten­
denciát. Bármennyire iparkodtunk benne ilyes­
mit fölfedezni, az legjobb akarattal sem si­
került. Amit Plósz Sándor igazságügyminiszter 
e tervezetben az alaki jog terén leszűrt tapasz­
talatok és a  gyakorlat adta útmutatások gyűj­
teményeként közreadott, az becses anyaga 
egy nagyszabású (liskussziónak, amely az uj 
magyar polgári perrendtartás kódexének szü­
letését kell hogy megelőzze, de tám adás nincs 
benne semmiféle érdekkör ellen. Tudjuk, hogy 
Plósz Sándornak c javaslat készítésénél nagyon 
nehéz helyzete volt. Küzdött benne a  szerző a mi­
niszterrel. És PlószSándor.Magv arországigazság- 
ügyminisztere, sok mindent kihagyott a tervezet­
ből, amit Plósz Sándor, a  tervezet szerzője, 
szívesen bennfelejtett volna. De nem becéz- 
gette müvét, hanem  férfiasán alárendelte a 
szerzőt a miniszternek, aki különben minisz­
tere nemcsak a fővárosi ügyvédi karnak és a 
vidékinek, hanem  még inkább az egész or­
szágnak. Plósz Sándor jogpolitikája mindenha 
oda irányúit, hogy megteremtse a jogélet 
ideálját, amely egyaránt kedvez a jogot 
kereső közönségnek és az ügyvédi karnak 
is. Nem lehetett más célja ezzel a javasla­
tával sem —  amely, igaz, mélyen beleszánt 
mostani, jórészben elavult, nehézkes formák­
kal küzdő perrendtartásunkba,—  mint az, hogy 
megkönnyítse a helyzetét azoknak, akik az 
igazságért bírói útra fordulnak. Ez pedig egye­
tem es érdeke az egész országnak.

Nem kell tehát monstre-küidöttségekkel 
fölriasztani az ország közvéleményét, mikor 
erre nincsen ok. Mert ha volna is a  javaslat­

K falábú.
— A  Budapesti Napid eredeti tárcája. —

Irta: Goda Gésa.

A  torony párkányán szép sorban ültek a 
galambok. Egy hamvas odaszállt a harang nye­
lére s a fejét a tollai alá dugta, a csőrével vakar- 
gatta a testét. Olykor kihúzta a tolla alól s ilyen­
kor látszott az élénk, apró szeme. A harang mel- 
lott csöndesen ült a harangozó, féllábát maga alá 
húzta s egy darabig szembe nézett a galambbal. 
Az csak integetett okos, villogó szemével s köz­
bon hintázott a haraugkötcllel . . .

A toronyablak nyitva volt s beszállhatott 
rajta a tavaszi est levegője, mely magával hozta 
a nedves, párolgó föld illatát s az clpihenő város 
utolsó hangjait. A harangozó az ablakhoz lépett. 
Mikor fölállt, nagyot koppant a lába a vörös tég­
lákon. Falába volt s amint azt a két lépést meg­
tette az ablakig, háromszor hallatszott a faláb 
koppanása.

Odalent apró házak álltak sorban, egymás 
mellett. Közbon kertek látszottak, melyekben még 
csupaszon álltak a Iák s a talaj még feketéllett. 
Kelőt felől sötét árnyékok óvatosan helyezkedtek 
el a falak tövében s egyre följebb emelkedtek a 
fohérlő falakon, aztán hirtelen ráborultak a föl­
dekre. Este lett. Máraz utak szalagja sem látszott 
s csak a csírázó tavasz langyos melege szállt föl­
felé. Az elalvó természet olyan volt, mint a sze­
relmében elfáradt ember. Nagy, fekete omber, aki 
most lepihent az országúton s széles mellének 
hatalmas pihegése hallatszik, mig körülötte uj 
szerelmeskodésre gyűlnek az árnyak, lágyan egy­
másba folynak s úgy rogynak le ők is a nedves 
földre, mint a nászágyba.

A fölszálló zsongásra, a csírázó tavasz csön­

ban olyasmi, ami nem kerülhet a kódexbe, 
akkor a miniszter bizonyára nem  tolná elő­
térbe a szerzőt, aki természetes előszeretettel 
csügg alkotásán, hanem  mérlegelve mindazt, 
amit egy higgadt, komoly szakvita felszínre 
hozhat, készséggel nyitna teret mindannak, 
ami egyetemes érdekeket érint, vagy ami meg­
előzi egyes érdekköröknek jogtalan károsodását.

Ha tehát céltudatos, nemzeti jogpolilikát 
s nem  kiélezett támadást keresünk az uj per- 
rendtartás javaslatában, akkor be kell látnunk, 
hogy a javaslat szerzője egy ország jólétét 
tartotta szem előtt. És ez főleg akkor tűnik 
ki, ha a javaslatnak azt a két szakaszát vesz- 
szük szemügyre, amelyek ellen a  harc meg­
indult.

Az egyik gravámen az, hogy a javaslat 
az ezer koronán aluli váltóköveteléseket a 
járásbíróságokhoz utalja. Ennek természetes 
következménye a javaslat szerint az, hogy 
ezeknél a váltópereknél az ügyvédkényszer 
elesik. De csak a kényszer esik el s nem 
a képviselet joga is. Mert ha a som más eljá­
rásnál a szóbeliség és közvetlenség kora óta 
még mindig jóval nagyobb százalékát mutatja 
ki a gyakorlat ez egyszerűbb ügyekben is az 
ügyvédi képviseletnek, mennyivel nagyobbra 
rúg majd ez a százalék váltóügyekben.

A váltóeljárás decentralizációjának kü­
lönben legnagyobb eredménye az lesz, hogy 
a váltót közelebb hozza a  néphez. A nagy 
távolság, amelyben az eddigi váltóeljárás a 
néptől —  a hamisítatlan magyar parasztosz­
tálytól —  állt, az ismeretlenség misztikus 
homályába burkolta a nép előtt a váltót. Ha 
most egyszerűsítjük az eljárást és a népet 
közelebb viszszük ahhoz, ami előtte eddig 
homályban volt, vájjon nem  oldjuk-e meg 
ezzel a  közforgalom békóit s nem teszünk-e 
vele nagyobb szolgálatot az országnak, mintha 
ezen a  ponton cserben hagynók a jogszol­
gáltatás decentralizálásának nagy érdekét?

des himnuszára figyelt ez az ember, s vére haj- 
szolódni kezdett ereiben. A toronyóra hirtelen el­
nyújtott, bágyadt kongással ütötte a hetet. Az 
első zörgésre a hamvas galamb is felriadt a ha­
rang nyeléről s kiszállt az ablakon. Egy pillana­
tig hallatszott a szárnya libbenése, aztán bele­
szédült, elveszett a csírázó, szerelmes éjszakába.

A faláb rémesen koppant a  köveken s az az 
ember érezte, hogy a fejébe tolul a vér s forró, 
tüzes patakokban ömlik el minden tagjában a 
szerelmes vágy egy asszony után. Bohunyt szem­
mel állt ott az ablak mellett most s kinyitotta a 
száját, aztán nyújtózott s a kezével megfogta az 
ablak keresztfáját. így várta, mig a tavasz be­
vonul minden tagjába, hatalmába keríti a zsib- 
basztó szerelmes vágyódás s végig folyik a testén 
a tüzes vér.

Most hirtelen kinyitotta a szemét, mert az 
óra kiütötte a hetet s az utolsó kongásnál szinte 
zúgva tört be a buja csönd az ablakon. Egy pil­
lanatig tartott csak s a harangozó megragadta a 
harang kötelét.

A szerelem hangszere lett a harang az ő kezé­
ben. Fölszabadult vágyai, erjedő, tüzes szőreimé, ta­
vaszi gyönyörök nyögése hangzott ki belőle, majd 
harsogó, sivitó, zugó hangokban elointe, majd 
lágy csendüléssel ringva, mintha sintogatás volna. 
S a földek, a házak, a kertek fölött és mindenütt, 
ahol emberek és állatok készültek a tavaszi éj­
szaka gyönyöreire, diadalmas himnuszt zengett a 
harang a szerelemről s egyre harsogta ki az 
éjszakába :

— Az asszony! Az asszonyt

A falábú embernek nem volt asszonya s 
amint a sötét lépcsőkön lefelé ment, folyton hal­
lotta a lába kopogását.

—  F u rcsa  —  gon d o lta  —  h o g y  az ember

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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Igaz, hogy ez a szempont valósággal ki­
hívja azt a komoly ellenvetést, vájjon a hitel­
nek ilyetén mozgósítása, a gazdasági forga­
lomnak ilyetén élénkítése felér-e azzal a tár­
sadalompolitikai hátránynyal, amelyet az adós- 
ságcsinálásnak megkönnyítése népünknek is­
mert lelki tulajdonságainál fogva okoz? Komoly 
jogi kritika az volna, amely egymással szem be­
állítaná ezt a két szempontot s a hitelmoz- 
gósitáshoz fűződő érdeket összemérné a váltó- 
tartozások vulgarizálásának kockázatával. De 
a monstre-küldöttségek eszméjével foglalkozó 
mozgalom nem bírál, hanem izgat. Izgat azzal, 
hogy a váltóperek egy részének a járásbíróságok­
hoz utalása megfosztja kenyere egy részétől 
az ügyvédi kart. Holott ha igazságos akarna 
lenni ez a mozgalom, beismerné e reform 
jogpolitikai helyességét s csupán azt köve­
telné, hogy váltőperekben a  járásbíróságoknál 
is hozassák be az ügyvédkényszer. így össz­
hangba lenne hozható a közérdek a szakér­
dekkel s amennyire mi Plósz Sándort ismer­
jük, lehetne vele erről okosan beszélni.

Másik Achilles-sarka a vészkiáltások sze­
rint a  javaslatnak a harmincegyedik szakasz, 
amely bejegyzett kereskedőnek csak akkor 
adja meg a jogot, hogy cégének székhelyén 
perelhessen, ha a  perlendő fél is bejegyzett 
kereskedő. Első látszatra ez súlyos károso­
dása a budapesti ügyvédi karnak. Mert az 
eddigi gyakorlattal szemben megfosztja a ke­
reskedőt attól a jogától, hogy bárkit, akin 
követelése van, ott perelhessen, ahol köny­
veit vezeti. De a károsodás csak lát­
szólagos. Mert igaz ugyan, hogy ezentúl a 
fővárosi ügyvédek elesnek azoktól a perektől, 
amelyekben az alperes a vidéken lakó olyan 
egyén, aki nem bejegyzett kereskedő. De ez 
a veszteség nem az égisz ügyvédi kart sújtja, 
hanem  csupán a fővárosit, mert a Budapest­
ről elvonuló permennyiség ezentúl a vidék 
ügyvédi karának esik a javára. Ám a fővárosi 
ügyvédek is teljes értékű kárpótlást kapnak a 
veszteségükért. Az uj törvényjavaslat ugyanis 
épp úgy kötelezi a viszonosságnál fogva az 
osztrák kereskedőt, mint a magyart. Te­
hát az osztrák kereskedő sem fogja ezen­
túl a budapesti magánvevőt Ausztriában 
perelhetni, hanem kénytelen lesz keresetét 
Budapesten Leadni. Hogy nyer-e a főváros 
ügyvédi kara ezen a réven annyit, amennyit 
amazon a  vámon elveszít, azt bajos előre ki­
számítani. De hozzávető számítás szerint az

mindig hallja a lábát. Akárhova megy, mindig 
ez a kopogás hallatszik.

Aztán mosolygott.
— A többieknek — gondolta tovább — soha 

nincsen gondjuk rá. Csöndesen lépnek, ha akar­
nak. Lopva mennek az ablakok alá s senki sem 
hallja a kopogást Megállnak, lábujjhcgyro emel­
kednek s úgy néznek bo az asszonyok ablakján. 
Milyen csöndben járnak, ha ezek szerelmesek. 
Mint a kis egerek, a kis fehér egorok...

Aztán meg azt is gondolta, hogy azért mégis 
odamegy az ablakhoz. Benéz rajta. Az az asz- 
szony éppen a haját fésüli, a válláról lecsúszott a 
réklijo s a haja úgy elbontja a vállát, mint a 
lombok a fát. Olyan az az asszony, mint egy fa, 
mint egy szép, egészséges fácska s a haja a koro­
nája, a lombja, aranysárga lombja.

A faláb most már az utcán kopogott a kövezeten. 
Az az asszony egy kis, fehérre meszelt házban la­
kott s.az ablakját csak félig fedte el valami túggöny, 
melyen apró méhecskék voltak kivnrrva. Belül 
égott a lámpa s látni lehetett a függöny rajzát.

Mikor odaért az ablak alá, folyton a falábára 
ügyelt s az ajkába harapott, mikor a faláb na­
gyot koppant a kövezeten. A mankóját erősen 
szorította a hóna alá s szinte úgy lopta magát 
odébb lépésröl-lépésre.

— Csöndesen — mondta — csak csöndesen. . ,
Most koppant egyet.
— Mondom, hogy csöndesen — feddte meg 

önmagát Hát nem tudsz vigyázni?
Hiába volt a  figyelmeztetés. A faláb egyre 

kopogott
— Igazán mondom, elment az eszed. Ki az 

ördög látott már ilyen ügyetlen embert, mint te 
vagy. Ha még egyszer. . . .

A harangozó megállt s várt.
— IJgy. Most mehotsz tovább, — tanította 

aztán önmagát, — do ha még egyszer megtör­
ténik, kikapsz. Érted ?

Bólintott, mintha beleegyezett volna a bün­
tetésbe s azt gondolta:

osztrák kereskedelemnek budapesti forgalma 
alig lesz csekélyebb a budapesti kereskedők­
nek vidéki forgalmánál. A valóság tehát az, 
hogy a főváros ügyvédei vesztenek ugyan 
valamit, de körülbelül ugyanennyit más olda­
lon vissza is nyernek ; ellenben a vidéki 
ügyvédek szett tesznek olyan forgalomra, 
amely eddig nélkülük bonyolittatott le.

ím e a  nem zeti politika az alaki jogban, 
amely még inkább kidomborodik a  javaslat 
tizenkilencedik szakaszában, amely a jogse­
gélyről szól. E szakasz a viszonosság kimon­
dásán felül azt is törvénybe akarja iktatni a 
külföldi bíróságok megkereséseinél, hogy azokat 
a hazai törvények szerint kell elintézni. S még 
ha a külföldi bíróság kifejezetten kívánja is, 
hogy a külföldi jogban megszabott eljárást 
teljesítse a magyar bíróság, ennek előbb meg 
kell vizsgálnia, ha vájjon nem ütközik-e ez 
hazai tiltó törvénybe?

íme, ezt is a  miniszter diktálhatta a szer­
zőnek, aki készséggel engedett az államférfim 
előrelátásnak. S ez az előrelátás talán meg­
érdemel annyit, hogy komoly vitával, az 
érvek fegyverével és a jogélet porond­
ján  mérkőzzenek az ellentétes felfogások, 
s ne vágjuk be lárm ás tüntetésekkel az útját 
az igazságot kereső tárgyias bírálatnak.

S hiszszük, hogy az igazságügyminiszter 
meg fog hajolni mindenkor az érvek súlya 
előtt s nem zárkózik el soha attól, hogy az 
argumentumok kohóján kicsiholt s az ország 
egyetemes érdekébe vágó javításokra rábírja 
a Magyar Polgári Perrendtartás tervezetének 
érdemes szerzőjét.

ORSZÁGGYŰLÉS.
B udapest, március 12.

Szili Kálmán miniszterelnöknek érdekes be­
jelentései voltak: egy az ülés elején, egy a végén. 
Az ülés elején ugyanis benyújtotta indítványát a 
lcritaküldöttség megválasztása iránt, az ülés végén 
pedig bejelentette, hogy szombaton válaszol a 
marosvásárhelyi interpellációkra.

Közben röviden végzett napirendjével a 
t. Ház. A szegedi Közvélemény ellen indítandó 
sajtópörro a törvényhozás vita nélkül adta meg 
az ügyészségnek a meghatalmazást, pedig tegnap 
még sokfelé hiresztelték, hogy az ellenzék erős- ' 
küzdeni fogta meghatalmazás megadása ellen. 
Hát semmiféle vita sem volt A talált gyermc-

— Úgy kell lépned, mint a többiek szoktak. 
Csöndben, mint a fehér egorek.

$ lépett tovább s kopogott a csöndes utcán, 
melyben csak a két sarkon égett cgy-egy lámpa 
s csak az ablakból áradt ki a lámpafény.

A keblében azonban szörnyű lobogással égett 
a szerelem, a vágy és a gyönyörűség szomjúsága 
perzselte idegeit.

*
Ezen az estén nem volt elég óvatos. A fa­

láb nagyon kopogott az ablak alatt s nz asszony 
mindent észrevett. Már messziről meghallotta a 
sántát s mikor nz ablak alá ért, mérgesen fajta 
el a lámpást.

A falábú ember még látta, mikor elfujta. 
A lámpás fölé hajolt nz asszony s egvszer még 
vissza is nézett az ablak felé, nztán felülről belo- 
fujt a lángbn, amely lobot vetett s elaludt. A 
féilábu nem látott semmit, csak egy fehér foltot 
Az volt az asszony. Aztán hallotta, hogy odabenn 
recseg az ágy, mikor az asszony lefeküdt.

Hirtelen valami őrült gondolata támadt. Azt 
gondolta, hogy kopogtatni fog s kopogtatott.

Először lassan kopogtatott, mintha azt mondta 
volna:

— Könyörgök . . .
Aztán dühösen ütötte meg az ablakot. Már 

akkor azt mondta:
— Nyisd ki I
Harmadszorra már az ablakrámát verte az 

öklével s eldobta a mankóját.
Belülről lassan nyitották ki az ablakok
— Kérem — mondta az asszony — men­

jen el.
— Nemi
— No ha mondom, menjen.
— Nemi
— Ha még egyszor megüti nz ablakomat, 

kiáltok. ’
— Kiálts!
— A pandúrért megyek!
— Menj 1

lekről széló javaslatnál aztán volt vita, de 
teli szoretottel a kormány javaslata iránt, mo­
lyét előbb Hajdú József előadó ajánlott elfoga­
dásra az egósz lelenoügy fejlődésének kimerítő 
vázolása kapcsán, aztán nz ellenzék részéről Meski 
László és Major Ferenc is rokonszenvesen üdvö­
zöltek. Úgy az olőadó szimpatikus beszéde, mint 
az ellenzéki szónokok rövid felszólalása íigyolmes 
hallgatóságra talált s a figyelem igazi lelkese­
déssé vált, mikor Széli Kálmán minisztorelnök a 
jelentős kezdeményezés melló bejelentette, hogy 
máris komolyan foglalkozik n hót éven felüli 
talált gyermekek állami gondozásának mód­
jairól és erre nézve a minisztériumban már 
készül is a javaslat. Miután ez az újabb in­
tézkedés az egyotlon komoly ellenvetést is le- 
fegyverzi, melyet még esetleg föl lehetett hozni a 
most tárgyalt javaslattal szemben : világos, hogy 
a miniszterelnök bejelentése a parlamenten kiviil 
is a legnagyobb megelégedést fogja kelleni.

A javaslatot ma két kisebb módosítással 
egyhangúlag elfogadta a képviselőház. Holnap 
nincs ülés. Csütörtökön megkezdődik az appropri- 
áoiós vita, mely minden valószínűség szerint nem 
fog két napnál tovább tartani.

A  k ép v ise lőh öz  ü lése  m árcius 12-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső.
A  kormány részéröl jelen vannak: Szeli Kál­

mán minisztere.nők, Plósz Sándor, Cseh Ervin, Hegedűs 
Sándor.

(A  miniszterelnök előterjesztései.)
Széli Kálmán miniszterelnök : Törvényjavaslatot- 

terjeszt be, amely szerint az 18eÖ; Vili. L-o. rende­
lőidhez képest azok u családok, amelyek a lo.olyt 
országgyűlés alatt a lőrendiházban örökös tagsági 
jogot nyertek, törvénybe iktaltatnak.

Továbbá indítványt nyújt be. Az 1667 : XXI. 
törvénycikk értelmében a közös kiadásokhoz való 
hozzájárulási arány a törvény 21. §-a szerint királyi 
döntéssel a lolyó junius 30-ikáig van megálla­
pítva. Elérkezett tehát az idő arra, hogy a 67: 
XII. t-c. érteimében ennek az aránynak újból való 
megállapítása céljából a törvényhozás rendelje el azt 
az eljárást, amelyet a törvény előir. Ez abból áll, 
hogy a két országgyűlés küldöttséget választ, amely 
a hozzájárulási aranyra vonatkozólag jelentést, illető­
leg előterjesztést tesz az illető országgyűléshez. Kéri 
a képviselőhazat, rendelje el, hogy ez’ a küldöttség 
megválasztunk és pedig úgy, hogy abba tíz tagot a 
képviselőház és öt tagot a lőrendiház küld ki és 
hogy az osztrák tartományok kéj,viseletű által kikül- 
dendő bizottsággal a törvény értelmében a tárgyalá­
sokat folytassa.

Az indítványt írásban is előterjeszti és kéri an­
nak egyik legközelebbi ülésén való napirendre tűzé­
sé t (Helyeslés.)

— Majd meglátja — mondta az asszony s 
aztán hallatszott, amint kinyitotta az ajtót.

A falábú pedig csak állt ott nz ablak alatt 
s rázta a rámát. Aztán öklével ütött egyet az 
üvegre, megvérezte a kezét, do ő nem törődött 
már a vérrel, az üvegek csörömpölésével. Egyre 
döngette az ablakot, letépte a méhecskékkel ki­
varrt függönyt s bőgött, ordított s egyre azt 
mondta: ,

— Édes asszonykám 1 É des.,.
♦

Egy félóra múlva hazavitték a csendőrök. 
A parochián lakott hátul a kortbon, a fák alatti 
házban. Tiszta, fehér függönyös szobija volt s 
fehér ágyneműje, melyet ogészon bevérezett a 
kezével. Ia> sem vetkőzött, csak úgy dobta magát 
az ágyára, a fejét magasra tartva, kinyújtott 
nyakkal.

Egy pár éráig feküdt igy s egyre fölfelé 
nézett. Kimondhatatlan fáradtságot érzett s most 
kezdte esők fájditani a kezét. Csupa vér volt s  
mély nyílásokat vágott rajta az üveg.

E ölült s a kezét nézegette. Aztán megcsó­
válta a fejét s azt gondolta:

— Most vége. Többé nem raehotek oda.
Erro a gondolatra újra dühös lett s föl akart 

ugrani s akkor a lábára osett a tekintete.
A faláb nem volt rajta. A szíjak ott hevor- 

tek az ágy előtt, do a lába sehol sem volt Újra 
visRzafeküdt hát az ágyába, megint fölfelé nézett 
s gondolkodott.

— Hova lett ? — kérdozte. — Elvitték ? A 
csendőrök elvitték?

Hirtelen lelült az ágyában. A véres kezével 
végigsimitotta a homlokát. Aztán a gyertya láng­
jába nézett hosszasan. A homloka véres volt s a 
haja kuszáit s egyro mereven nézett a gyertya 
lángjába. Iszonyatos volt a vérző keze, a véres 
homloka s a kimeredt szemo. Most kidugta a lá­
bát az ágy szélén s úgy nézett rá hosszasan. Az­
tán hirtelen sirni kezdett.



T3. szám . B udap est, szerda B U D A P E S TI NAPLÓ 1901. március IX 3

(Napirend.)
E lnök  s Napirend szerint következik az igazság- 

ögyi bizottság jelentésének tárgyalása, amelyot a 
szegedi kir. főügyész az országgyűlés képviselőháza 
ellen elkövetett nyilvános rágalmazás megtorlásához 
tt íelhatalmazás megadása iránt tett megkereséséről 
nyújtott be.

A Ház a felhatalmazást megadia.
Hajdú Józsoí előadó ismerteti a lelcnotör vény­

javaslat céljait s hangsúlyozza szükséges voltát, er­
kölcsi hasznát. A lelencügy eddig elhanyagolt álla­
potban volt Csakis társadalmi utón fordítottak némi 
gondot rá, de a mai rossz viszonyok között a lelen­
cek egyharmad része nem talált elhelyezésre a most 
létező intézetekben; a kormány tehát a küllőid min­
tájára gyermekmenhelvek felállítását határozta el. Ez 
a törvényjavaslat azonban nem akarja kizárni a tár­
sadalom akcióját, inkább elő akarja mozdítani azt. A 
törvényjavaslat az alapítványi helyeket és alapokat 
fogja á gyeruiekmonhotyek alapításainak céljaira fel­
használni. Ez az akció kezdete, melynek nyomán to­
vább fog haladni a kormány, hogy az intézményt 
teljesen kifejtse. Eéri a törvényjavaslat elfogadását.

Mesko László elfogadja a törvényjavaslatot mert 
abban az Ázsiába való állapotok szanálásának előjeleit 
látja. De helytelen dolog az, hogy az államkincstár 
egy fillért sem áldoz e óéira, hanem tisztán csak 
az alapítványi helyeket használja lel. A részletes 
vita folyamán módosításokat fog boterjeszteni. (Helyes­
lés a szélső balon.)

Major Ferenoet egy gondolat bántja. Az t  i., 
hogy hogy maradhatott a lclencügy eddig rendezet­
lenül. A társadalomnak lett volna kötelessége az 
akciót megindítani. Statisztikailag bizonyítja, mily 
nagy a gyermekhalandóság az országban. Sürgeti, 
hogy induljon meg az akoió az egész vonalon, de 
nem tartja helyesnek, hogy a lelencügy fejlesztését a 
községek nyakába varrják.

Széli Kálmán miniszterelnök: Azok a célok, 
amelyeknek megvalósítására ez a törvényjavaslat 
szánva van, nemcsak a jótékonyság és az embersze­
retet nemes érzéséből lakúdnak és nemcsak azok által 
vannak indokolva, hanem — gondolom — mindenki 
tudja és bővebb magyarázatra ez nem szorul, egyúttal 
fontos nemzeti célok is. (Igazi Úgy van!) Magyar- 
ország lakosságának sznporilása ugyanis a legneve­
zetesebb és legnagyobb nemzeti célok egyike. (Igaz! 
Úgy van!) Ezt érezte a társadalom, kormány, érezte 
az állam minden laktora ezelőtt is és ha nem tudott 
nagyon beható és eredményűvel kecscgtotő lépéseket 
tenni eddig, ennek oka sok körülményben rej­
lett. Idők jártával azonban abba a helyzetbe jöt­
tünk, hogy el lehetett bántani az akadályokat, me­
lyek ennek a nagy eszmének és a törvényjavaslat­
ban jelzett intézmények megvalósításának gátat ve­
tettek. Hogy mily égetően sürgős ennek a célnak el­
értse, azt hosszasabban bizonyítani nem kelt Csak 
két-három számot kivánok lelemiiteni, hogy mindenki 
lássa, mily véghetet len nagy nemzeti kérdés az, a 
melyről itt szó van és mily nagy az a baj, amelyen 
segíteni akarunk. Magyarországon a születések száma, 
hála Istennek, oly kedvező, hogy Európában első he­
lyen állunk erre nézve. 37*4 élvo született gyermek 
esik Magyarországon ezer lakosra, addig, amíg pél­
dául Franciaországban 22 élve született gyermek esik 
ezer lakosra. A ha'álozási arány azonban nagvon ked­
vezőtlen. A míg Angliában 21 üt éven alul elhalt 
gyermek esik ezer élve született gyermekre, addig 
Magyarországon 38 esik és bennünket csak Orosz­
ország előz meg ezen a téren, amennyiben Oroszország­
ban 43 az öt éven alul elhunyt gyermekek százalék- 
száma. Do hogy bizonyos 'avulás történt e téren, azt 
Major Ferenc, ha figyelemmel olvasta ezt a jelentést, 
kénytelen beismerni. 1891-től 1898-ig csakugyan ez a 
véghetetlenül szomorú szám: 39*4 jelzi a halálozási 
arányt Ha azonban azt nézzük, hogy a legutóbbi tíz 
évben miként alakult ez a helyzet, akkor az mutat­
kozik, hogy addig, mig IS'1-től 1895-ig 39 94 száza­
lék volt az öt éven alóli elhalt gyermekek száma, 109 
élve született g'vermekre alkalmazva addig 189H-ban 
lesülvedt ez a szám 3ő29-re, tehát 4 százalékkal 
sülvedt. De ez csekélység, ez még semmi. Ezt csak 
azért enu/éltein löl, hogy ezen helyin hálával és 
elismeréssel emlékezzem meg azokról az ember­
barátokról, egyesületekről, a társadalom azon ré­
tegeiről. melyek őzt a kérdést, mielőtt az állam 
kezébe vehette volna, gondozni és a maguk köré-
• en megoldani igyekeztek. (Helyeslés jobbfelŐl.) 
Az a két egylet: a Fekírkcreszt- és a Gyermek-

enhely-Egylet az országnak, a nemzetnek hálájára 
érdemes, hiszen ogy-egy 10—12.000 gyermeket ápolt 
a társada óin ereiével, az államnak csak igen csekély 

a ;élyezé/ovel. Most abban a helyzetben vagyunk, 
h" y beható intézkedéssel egy nagy lépéssel vihetjük 
ezt az ügvet tovább és közelebb azon célhoz, mely 

műnk előtt lebeg. Hogy est tobotjMc, est konfln- 
t ük részben a törvényhozásnak, részben azoknak

• ik inioiálták. az én hivatali elődeimnek és közvetle- 
rül az itt ülő hivatali elődömnek — a volt belügymi­
nisztert értem — aki a betegápolás! törvény megalko­
tásánál a bét éven aluli gyermekek ügyét alaposan 
és kimerítően oldotta meg. A betegápolási törvény 
hoz bennünket abba a helyzetbe, hogy éveukint nagy 
1 sszegeket fordíthatunk e célra. Most arról van szó, 
hogy miképp használják lel ezen összeget úgy, hogy 
minél inkább elérjük a célt, és minél több gyermeket 
menthessünk meg az országnak. Azért no vegyo oly 
kicsinylőleg ezt a dolgot Moskó László, mint ahogy 
előbb méltóztatott tenni, midőn egyszerűen és igen 
ridegen csak azt méltóztatik mondani, hogy ebben is 
csak inkább a jó szándék van meg és igeu szűkmarkú 
gondoskodás ez az állam részéről. Hig.vje mega kép­
viselő ur, hogy ha Kállay Ödön még élne. aki­
vel én sokat küldöttem egykor és akire a kép­
viselő ur hivatkozott s aki 1871-ben azt a hatá­
rozati javaslatot tette, hogy állítson fel az or­
szág országos alapon és államkültséggcl egy lc-

lencházat és ha neki én azt felelhettem volna, amivel 
most a képviselő urnák felelek, hogy 2,300.000 koro­
nát költünk évenként ezen célra, amelyre akkor nem 
költöttünk semmit és lelállitunk intézeteket, amelyek 
50— 60 ezer gyermeket fognak az ország számára 
megmenteni, ha azzal felelhettem volna neki, hogy 
ezt képesek vagyunk tenni törvényhozási intézkedé­
sek által az ország pénzén, mert az a 2,300.000 korona 
a betegápolási 3 százalékos pótadóból jön össze, 
amelyet az ország fizet: akkor Kállay Ödön nem 
mondta volna, hogy ez szűkmarkú intézkedés, hanem 
nagyobb melegséggel fogadta volna, mint a t  kép­
viselő ur. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Ez nem 
olyan szerény dolog, mint ahogy látszik. Mikor arról 
van szó, hogy 60—60.C00 gyermeket mentsünk meg 
és harmad léi millió koronát költsünk éveukint, azon 
létesítési és építési költségeken kívül, amelyekbe ezen 
intézmény a központon és a vidéken kerülni fog, 
akkor ezt olyan nagyon is kicsinyelni és kisebbítő 
módon fogadni nem lehet, mint ahogyan a képviselő 
nr tette, aki egyébként elfogadni méltóztatott a ja­
vaslatot.

Ami Major képviselő urat illeti, azt látom, hogy 
ő fejtegetésének súlypontját arra helyezi, hogy ez a 
javaslat fél munka, csak a hét éven aluli gyermekek­
ről gondoskodik, holott nagy feladat a hét óvon felü­
liekről is gondoskodni. Bocsánatot kérek, ha a cél 
az, hogy az ország számára az elhagyott gyermeke­
ket mentsük meg, akkor ezt ott kell kezdeni, ahol a 
legégetőbb a szükség, a hét éven aluliaknál (Igazi 
Úgy v an ! jobblelől.) mert a hét éven felüliek sokkal 
könnyebben gondozhatók és menthetők meg. Ez tehát 
nem fél munka. Igenis, nem kell és nem lehet itt 
megállni. Én nem mondom azt, hogy a hét éven lelü- 
liekről nem kell gondoskodni, de ez más intézkedé­
sek keretébe vág, más megoldást igényel, majd erről 
is fogunk gondoskodni. Én foglalkozom is ezzel a 
kérdéssel, abban az irányban, hogy lehetőleg,rövid 
idő alatt eg.y gyakorlati megoldást létesítsek (Általá­
nos helyeslés.) hogy ismét újabb, nagyobb és jelenté­
keny megterhelés nélkül — mert bizonyos költséggel 
fog járni — a hét éven lelü iekről is, amennyiro ez 
az állami tevékenység , keretébe tartozik, lehetőleg 
gondoskodás történjék. (Általános helyeslés.)

Úgy látóin, a t. Ház rokonszenwel logadja ezt 
a dolgot (Általános élénk helyeslés.) Es belátja hogy 
emberemlékezet óta nem történt nemcsak annyi, mint 
a mennyi most történt (Igaz 1 Úgy van!), hanem egy­
általában nem történt ezen a téren semmi. Eu igye­
keztem a törvényhozás és azon nomesleikü alapítók 
segélyével, kik alapítványokat hátrahagytak, ezt az 
eszmét minél előbb az életbe átvinni, igyekeztem mi­
niszterségemnek talán második hónapjában a kérdést 
megfogni szabályrendeletekkel, utasításokkal, az életbe 
átvinni és ez igen nagy eredmény nyel történt. Ebben 
az irányban ezután is kezdemónyezőleg akarok a 
társadalmi körök bevonásával eljárni, — a rendelote- 
ket lel tudnám mutaui — most abba a helyzetbe 
jutok, hogy ezen elvi és hatósági intézkedések által 
kürvonalozott a'apón már ogy tényleges, egy valósá­
gos alkotással járulhatok a t. Ház elé, melynek léte­
sítése ettől a törvényjavaslattól lügg; azért ennek 
elfogadását kérem. (Általános élénk helyeslés és 
éljenzés)

(Részletes tárgyalás.)
Berzovlcxy Albert a 2. §-nál a következő mó­

dosítást nyújtja b e :
A második g. után. mint uj 8. §. teendő: 

„Minden intézet igazgatósága gondoskodik róla, 
illetőleg eliouőrzi, hogy úgy az intézetben benn 
levő. mint a kívül elhelyezett gxermekekre nézve 
három éves koruktól fogva a kisdedóvásról szóló 
1891: XV. t -c k k  rendelkezései érvényesüljenek.•

S te ll Kálmán miniszterelnök: Ennek a törvény­
nek nem célja sem a kisdedóvási térvénynek, sem 
más törvénynek, ha kifejezetten nincs valamelv sza­
kaszban benne — pedig nincsen benne — módosítá­
sát eszközölni, vagy bármiképpen rajta változtatást 
tanni és én azt hiszem, hogy. ha ez a Berzeviczy 
Albert t. barátom által proponált javaslat vagy mó­
dosítás nem vétetnék is be a törvénybe, o törvény 
sze leine és a kisdedővási törvény szerint ki kellene 
terjeszteni ezen intézeteknek gondját arra, hogy a 
kisdedóvásról szóló törvény betartassák, mert hiszen, 
ahol szülő, vagy gyám nincs, ott az gondoskodik, 
aki annak helyébe lép. Miután azopban mondom, az 
utasításban és a rendeletben erről valószínűleg amúgy 
is gondoskodtunk vo na és ugyanazt akarja a t  ba­
rátom, do maga a törvény kiegészítésére és világo­
sabbá tételére alkalmasnak látszik ez a módositvánv, 
a magam részéről azt elfogadom és kérem a t. Há­
zat is, méltóztassék ahhoz hozzájárulni. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Meakó László a 3. §-nál módositványt terjeszt 
be, mely az alapítók eredeti rendelkezéseinek meg­
védését célozza. Továbbá indítványozza, hogy az állami 
költségvetésbo egy tétel felvétessék, mely a lelenc­
ügy rendezésére szolgál.

Széli Kálmán miniszterelnök: Igaz, hogy betű 
szerint véve, a Sándor István-féle alapítvány úgy szól, 
hogy a tízezer forintnak elét egy lelencbálra hagyja, 
a másik ötezer forintot pedig egy szülőház építésére. 
Ez az alap együtt kezeltetett mindig, mert céljaira, 
rendeltetésére nem lehett torditani Az alapot együvé 
tartozónak tekintette minden eddigi kormány és én 
abban a nézetben vagyok, hogy erre a célra, 
vagyis lelencházok felállítására fordítható az egész 
alapítvány, sőt az a része, amelyet az alapitó 
külön egy szülőház felállítására rendelt, még pedig 
azért, mert mikor ezt a propoziciót teszem, azt gon­
dolom, hogy az alapítványnak célja és azon ember­
barátnak szándéka az volt, hogy lelencház és szülő­
ház együttesen állíttassák fel. Akkor ugyanis szülő­
ház Magyarországon nem egzisztált.

Miután az a cél, amelyet kijelölt az alapitó, köz­
vetlenül teljesítve van. do ő összekötötte önmaga ezt

a célt a bábaképezdékkel amely nem helyes felfogás, 
nem cselekszik a törvényhozás az alapit vány ttovőnek 
szándékával, szellemével, oéljával semmiképpen sem 
ellentétben álló dolgot, ha azt mondja, hogy miután 
a magáéból gondoskodott a szülőházakról, azokról 
tehát gondoskodni nem kell, az az alapítvány arra 
fordittassék, amire részben világos szavakkal és vi­
lágos betűkkel szánva volt, részben amivel összeköt­
tetésben, amivel kapcsolatban az alapító akarta ha- 
80nlólag ilyen módon tenni és ilyen módon alapítani.

A törvényhozásnak teljesen joga van ezt az ala­
pítványt ebben az értelemben igenis erre fordítani és 
azért kérem a t  képviseiőbázat, méltóztassék azt 
égési nyugodtan elfogadni. (Élónk helyeslés a jobb­
oldalon.) Ami a másik módosítást illeti, azt szintén 
feleslegesnek tartom.

E lnök.- A Ház a szakaszt változatlanul fogadja eL 

(Napirend.)
Elnök indítványozza, hogy a legközelebbi ülés 

csütörtökön tarlassék s annak a napirendjére az 
appropriáció törvényjavaslata tűzessék ki. (Helyeslés.)

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselóház I 
Minthogy ennek a javaslatnak a tárgyalása a mai ülé­
sen már beleieztotetf, ennek folytán holnap a t. Ház 
ülést nem tart, én pedig szándékoztam holnap több 
interpellációra Jelelni, de nehogy kérdezősködések tör­
ténjenek, olyanok, minőkre szükség nincs, van szeren­
csém kijelenteni, hogy a szombati ülésen — pénteken 
ugyanis nem íog ülést tartani a Ház, a csütörtöki 
vitát pedig nem akarom félbeszakítani — fogok vá­
laszolni a maros-vásárhelyi választás ügyében hozzám 
intézett interpellációra.

E ln ö k : Ugyancsak szombaton fog válaszolni az 
igazságügyminiszter Ugrón Gábor interpo'lációjára, 
melyet Hegyi Antal csongrádi plébános elővezetése 
tárgyában hozzá intézett. (Helyeslés.)

Az ülés délután 12 óra 20 perckor végződik.

BELFÖLD.
A z uj k v ó ta -k ü ld öttség . Széli Kálmán 

miniszterelnök a képviselőház mai ülésének ele­
jén a kövotkezö indítványt terjesztette elő:

Határozza el a Ház, hogy az lt)67: XH. t.-o. 
19. §-a értelmében a birodalmi tanácsban kép. 
viselt királyságok és országokkal a közös költ­
ségek hozzájárulási arányának megállapítása

’ céljából 15 tagból álló országos bizottságot kitti ki, 
melyből 10 tagot a képviselóház és 5 tagot a főrendi- 
káz választ,

Budapesten,. 1901. évi március hő 13-én.
, Széli Kálmán, s. k.

miniszterelnök.
Ez az indítvány, melyet a parlament vala­

melyik közelebbi ülésén fog tárgyalni, minden­
képpen érdekes dokumentum. Első sorban bizo­
nyítéka annak, hogy a kvóta megállapításának 
kérdése megint a maga normális utján van. De 
másodsorban azt is bizonyítja ez az érdekes do­
kumentum, hogy SzéU Kálmán miniszterelnök nem 
ok nélkül nyilatkozott olyan rendíthetetlen nyu­
galommal, valahányszor skeptikus beszédekből 
és interpellációkból az a faggatás hangzott feléje, 
hogy mit szándékozik tonni, ha az osztrák parla­
ment abszolút munkaképtelensége még a  közös 
ügyek kezelésének mechanikus eszközeit sem en­
gedné megalkotni. A magyar miniszterelnök ezek­
kel a nyugtalankodó és nyugtalanító hangok­
kal szemben soha egy pillanatra sem vesztette el 
flegmáját és mindig a legnagyobb határozottság­
gal hangsúlyozta, hogy a sokat omlogotott munka­
képtelenséget illik bevárni, mert talán mese marad, 
ám ha valónak bizonyulna, akkor se haj, mert 
arra az eshetőségre is készen van. Ez az imponáló 
nyugalom az államférfim előrelátásból fakadt s 
talán nemkismértékbenjárult hozzá, hogy az osztrák 
parlament — legalább a legszükségesebb és legsür- 
gősobb teendőkre nézve —megtalálta a jobbik eszét. 
Mert hogy megtalálta, az körülbelül bizonyosra 
vehető, miután információnk szerint a kritaküliött- 
légre vonatkozólag hasonló indítványt Karrier minisz­
terelnök is le fog lerjeszteni a Keichsrath holnapi 
ülésének és nem igen tehető fel, hogy ezt az 
indítványt csak úgy ezerencso-próbálás címén 
tenné mog. A magyar miniszterolnök nyugodt 
határozottsága tehát valamit már eredményezett. 
S nincs kétség, hogy a  delegáció megválasztása 
is sikerülni fog. A közvélemény ilyenformán meg­
nyugvást meríthet Széli Kálmán nyugalmából, 
moly azt hirdeti, hogy Magyarország érdekei csor­
bát semmiesetro som fognak szenvedni, jogai 
pedig, ha úgy fordulna, csak még jobban ki fog­
nak domborodni. Bármiként fejlődjenek a dolgok, 
minket készen talál mindenik eshetőség: az ogyik 
jó lesz, a másik még jobb lehet.
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Aa öaaaeférhetetlenaég. Az összeférhetett
lenségi törvény revi^ójára kiküldött bizortság 
albizottsága ma délben Fest Lajos elnöklete alatt 
tartott értekezletében végleg szővegezte a 21-es 
bizottsághoz terjesztendő törvénytervezetet. A 21-es 
bizottság március 21-én kezdi meg a tervezet 
tárgyalását. A bizottság körében remélik, hogy 
még e hóban befejezhetik a tervezet tárgyalását, 
úgy hogy az uj törvényjavaslat még husvét előtt 
a Éáz elé kerülhet. A'tárgyalás maga természe­
tesen husvét utánra maradna.

UJ főrendek törvénybe lgU tis& . Széli Kálmán 
minisztereInőK a képviselőház mai ülésében törvény- 
javaslatot nyújto tt be az 1596—19^1. országgyűlés 
tartam a alatt a főrendiházban örökös tagságo t nyert 
családok névjegyzékének törvénybe igtatásáróL

A javasla t igy  h a n g z ik :
Az 1896—l&Ol-iki o rszágeyüiés tartam a alatt

örökös főrendiházi tagsági joggá. felruházott csa­
ládok nevei az 1SÖÖ. évi V ili. törvénycikk  4. 
jj-ának m egteielőleg törvénybe ig tattatnak. mint 
k ö v e tk e z ik :

L Grófok.
A.z 1-96. évben grófi ran g ra  emelt Lónyay 

G ábor és E lem ér és ezeknek egyenes leszárm a­
zása utján törvényes Éutódat

Az 1897. évben grófi rangra  eme t Tisza 
István, ií . Tisza Ká.m án és Tisza Laios és ezek­
nek egvenes leszárm azás utján törvénves fiutódai.

T ovábbá grót Zelanka-Zelénski R óbert és en ­
nek egyenes leszárm azás utján törvénves fiutódai, 
kinek 1-99 ben a m agyar grófi m é.lóság és az 
ö rökös órendiházi tagság  joga  adom ányoztato tt

II. Bárók.
Az 1896. évben bárói ran g ra  emeli szam os- 

njvár-ném etii Dániel Ernő és ennek egyenes le­
szárm azás utján törvényes fiutódai.

Végül az 189?. évben bárói ran g ra  emelt dr. 
ba sai Vojnits István és ennek egyenes leszárm a­
zás ut án törvényes fiutódai.

B udapesten. I9o l. március 12-én.
Sséll Kálmán s. k.

A regn lkoláris k ü ld ö ttlé g . A borvát regni- 
koláris kü  döttség  Zágrábban ma délelőtt 10 ó rakor 
Franeisoi e lnöklete alatt n abb ülést tartott, am elyen a 
tartom ányi korm ány részéről Uhuén-Utderváry i án és 
K ra/ew vtet osztályfőnök volt ’e.en. A küldőt1 ség a 
m agyar reg n ik o lán s  küldö ttség  válaszüzenetét tá r­
gyalta , am elynek bevezetése és befejezése a részletes 
tá rgya lás so rán  élénk vita tá rg y a  volt Az ülés dél­
után 1 ó rá ig  ta r to tt  H olnap fo lj tátják a  részletes 
tá rg y a lá s t

K o n u th c k  é i  UgTonék. A sa tóban nehány  
nap óta ism ételten felm erült a a Lir hogy az í'yron- 
párt v á g /  .-r. v  _ r- S I p a  KOfl Q - -
pártba. E rrő l a tervrő l az Egyetértés kedvezőtlenül 
nvilatkozott. A K ossu th -párt tegnapi értekez étén 
Kubik Béla szóvá tette az Egyetértés c ikkét és ind ítvá­
nyozta, hogy  a p á rt mond a fki hogy ez a  p á rt inten­
ciójának nem felel meg. A párt elhatározta, hogy a 
cikket csakis a cikk író jának egyéni vélem ényéül te­
kinti s mivel az U gron-párt, sem m int p á rt sem  an ­
nak tagjai egyenkén t belépésre nem jelentkeztek, igy  a 
párt a kérdéssel nem  foglalkozhatik.

Ú gy  hiszszük, ezzel az egész ügy be is van 
fejezve.

A  pénzügyi b izo ttság  március 15-én. pénteken, 
dé’után ’ j 7 ó rakor a képvjse óházban szokott he yi- 
ségéoen ülést tart. T á rg y : A m agyar-horvát tengeri 
gőzhajózási részvény társasággal az A driai tenger 
nyugoti részén teljesítendő parthajósás ía  Fium e és 
>eience, valam int Fium e és A rcona között közlekedő 
gózha,ójáratok) fenntartása iránt kötött szerződés be- 
c.kkelyezéséről szóló 1007. sz. türvény;avaslat. 2. Az 
Á lamvasuti beruházásokról szóló 1897. XXX. t. c. 
m ódosítása irán ti törvényjavaslat.

A katholikus autonómia.
— A kormány álláspontja. —

B udapest, m árcius 12.

A katholikus .autonómiai kongresszus tizen­
kettes bizottságának tegnapi ülésén terjesztették 
elő azt a tájékoztató nyilatkozatot, amelyet a kul­
tuszminiszter a huszonhetes bizottság három ki­
küldöttje (gróf Seápáry Gyula, gróf Apponyx Albert 
és Rayncr Lajos kanonok) előtt tett a huszonho- 
tes bizottság munkálatára nézve. A terjedelmes 
expozé tartalma teljesen megfelel annak a kije­
lentésnek, amelyet WfoMtet Gyula a képviselőház 
legutóbbi vitája alkalmával tett, még pedig álta­
lános helyeslés mellett, s amelyből nyilvánvaló, 
hogy a kormány az autonómia létrejővetelét 
őszintén óhajtja és éppen ezért ad útmuta­
tást a kongresszusnak arra nézve, hogy mi­
lyen keretek között mozoghatnak azok a ja­
vaslatok, amelyeket a korona elé terjeszthet a 
kormány jóváhagyás végett. A kormány termé- 
ezetszenien figyelemmel van a felség legfőbb 
kegyúri jogainak éa az állam felügyeleti jogának

épségére, valamint a koronának az 1872. évi 
kongresszus elaborátumával szemben elfoglalt 
álláspontjára, minthogy annál többet, mint a meny­
nyit a korona akkor elfogadott, sem most javasolhat 
elfogadásra. A kormánynak ezt a kétségtelenül 
korrekt álláspontját fejezi ki az expozé, amelynek 
lényeges tartalma a következő:

Á ltalános etvi áh ás pontja a m iniszternek az. 
hogv az önkorm ánvzat a /őfeyyuri is a legtöbb felügyeleti 
jog sértet.en  éppeégben  tartása mehe t lépjen életbe. 
Ezért a 27-ee b izo ttság  többségének javasla tában ki- 
m ondandónaa tar. a, hogy  a  tőkegyur, ha  bárm ely 
utón tudom ást szerez arró l, hogv az önkorm ánvzat 
túllépte h a tá sk ö ré t az iJietékt ’en intézkedést vagy  
határozatot a vallás- és közok tatás ügvi m iniszter u tjaa  
hatályon k ívü l h e ly e z te ti; az országos katholikus 
gyűlés jegyzőkönyvei, lezárásuk u tán  3Ú nap alatt, a 
m iniszterhez küldendők.

Az önkorm ányzat hatáskörének m egjelölésénél a 
m iniszter az 1848 : I1L és az 1883 : X XX t - c ik k - t  veszi 
kiindulási alapul, annak  változatlan fenntartását k í­
vánva.

A korm ánv  kezelése alatt levő katholikus ala­
pokra és alapítványokra nézve a többségi javaslat azt 
mondja, hogy  ezeknek a kezelése a katholikus ónkor­
mányzat joga. E z ellenkezik a törvénves állapottal, 
m ert az a.apók és a 'ap itvánvok  igazgatása  az apos­
toli k irá lynak  m int tokegyurnak , rendefkezéri jogához 
tartozik, am e.y  jogát ő felsége te.elós m iniszterei ut­
ján gvakorolja. Tehát a javas.at. m ivel abban 
az önkorm ányzat saját jogán követe11 az alapok 
és alapítványok kezelését, legfelsőbb jó v áh ag y ásra  
nem a ániható. A m in iszter a mai törvényes ál­
lapotot kivan a a  szervezeti szabályzatban  kifejezni, 
ovk ép p en . hogv  az autonóm ia megfelelő szerve utján 
ügye'. az a lapok tör~svagyor.ának sértetlen fenntar­
tására, h e v e s  jövedelm eztetésére és övedelmeinek 
h o v a .o rd ítá sá ra ; tárgyalja m indazon ügyeket, m eiyek 
az alapítván*. í törzsvagyon  keze.ésére vonatkozó rend ­
szer m egvá.toztatását cé.ózzák : ellenőrzi az alapok 
torzsái adékainak m inden jelentékenyebb változtatását.

E végből az a.apok és alapítványok költségve­
tése az önzormányzat iöető szervének megk lídendők.

Az iskolákra nézve a m iniszter m egkülönbözte­
tést tesz a különböző íokn ta r  m ntézetek közt.

A népoktatási tanintézetekre és szakiskolákra  
vonatkozólag- az 1868. évi X X X V IIL  törvénycikk a 
bevett vallás elekezetek önrendedkezésére törvényes 
alapot nyújt. E nnéhogva nem  ütközik akadályba az.

> e tekintetben a javaslatban foglaltak íz ál­
lami törvények határai közt és az egyházi főhatóságok
közrem űködő-e m eneti életbe lépjem  k.

Jelesü l ide v o n a tk o z n ak ; a  népiskolák  jellegé­
nek m -_ pok , a tankönyvek, a rend ­
tartás  a tanterv, a szorgalm i idő, a  tanszereknek, a 
tanítók, tanítónők, óvónők és a  tanulók fegyelmi sza ­
bályának m egáliapu^sa.

A tanítói nyugat i ágyékot illetőleg. önkorm ánvzati 
szabályrendeletnek  a n g  van helye. A középiskolákra 
nézve a m iniszter szin tén  az eddigi törvény alapján  
áll, am elynek keretében csak anny i koncedálhctó, 
hogv a katho ikus önaormányza*. őrködjék a kafio iikus 
iskoláknak, m int ilyeneknek  fenntartása is azok katholikus 
jellege fölött. A hit- és e rkölcstan  ok tatásának  intézése

•• ..
A lő isk o á k ra  vonatkozó.ag  sem  fogadja  el a 

m iniszter a többségi javaslat álláspontját.
A  középiskolákra  nézve m ég azt a koncessziót 

teszi a m in iszter hogv az önkorm ányzat az érettségi 
v izsgála tokra  b iztost kü .dbessen  ki.

Az egyházi javadalmak betöltését ille tő 'eg  a 
miniszter 'r ím  : .’ő.iak az 1848: I l i  t - c .  1. §-át 
ta r r a  m f 'v n nk é rte 'r rő h tn  a ja v rd c 'r  ik betöltése, 
wiiuMzfen ellenjegyzés mellett, egyenesen ő felségét* az 
apostoli királyt illett. Nem tartja  a m iniszter m egváltoz- 
latnatónak az e törvényben ki:ejez«?tt elvet. É pp ú g y  
sértetlenü l fenntartandó szerinte a föpásztoroknaK a 
kanonoki javadalm akra valam int az apáti és préposti 
máltöságc ara v . natfcosó •  ■
ben a gyula fe bérvár-fogarasi é rs -k  és m etropohta és 
a ja vada más szerzetesrendek apát am ak és prépost- 
ainak választás án va ó kije .ölése tekintetében ez 

idő szerint is fennal.ó joggyakorlat
Az említett elvbe és jogokba ütköznék, ha az 

önkorm ányzat szám ára a e lso ro lt egyház ijuvadalinak  
betöltésénél kijelölési jog igényeltetnék.

Ellenben helvet foglalhat az önkorm ánvzat sze r­
vezeti szabályzatában o.ynem ii m egállapodás, mely 
sz.erint meg.e.elő orgánum  jelő tessék meg, am ely az 
érseki és püspöki javada mák betöltése alkalm ával 
hivatva lesz a hozzászólás gyakorlására. K ije.enteudó 
azonban az is hogv 6 le s -ge szabad elhatározásának 
és a  kinevezések a kotm ánvszerü eszközlésének a k a ­
dályul agyálta tt> n nem szóig I U as ao tett '• 
ményezó o rgánum nak esetleg eltérő e .ő te r esztése.

Végül a m iniszter a r t  az óhajtását lejezte ki, 
vajha sikerülne nyílt, őszinte, előzetes tá ék íztatásnak 
m egkönnyíteni a n agy  és nehéz m unkálat s ik e ré t

A korm ánynak fennt isn értéléit álláspontját a 
kongresszus 27-es b izottsága ma délután tárg- ult.u

Ugrón G ábor a korm ány  álláspontját urculcsa- 
pásnak nevezte és köv telte, hogy  a  kongresszus 
p.énum a m ielőbb h ivaasék  össze.

Hortoványi József azt kíván a, hogy előbb vegye 
a 27-es b izottság  tá rgya  ás alá a korm ány á láspont át.

Gró: Zi^hy N ándor szintén a bizottsági tá rgya­
lások végeredm ényét k íván  a a kong iesszus elé bo­
csátani.

Gróf Apponyi A lbert a b izottság kisebbségi és 
többségi javas.a’a közt m utatkozó eltérésre is ki akarja 
a határozathozatalt terjesztem .

A bizottság ilyen értelemben határoz.

Ugrón G ábor újabb igen  heves felszólalásban 
husvét u tánra kívánja  a kongresszus  e g y b eh iv asá t

Gróf Apponyi Albert: A kongresszust csak akkor 
lehet összehívni, ha tárgyalásra késs a 27-es bizott­
ság javaslata. A bizottság készíi jön el mielőbb miig, 
kálataival és ha ez megtörtént, hívják azonnal össze 
a kongresszust.

Az értekezlet Apponyi felfogásához járu lt hozzá.

K Ü L F Ö L D .

Katonai vita a Reichsraíhban.
Béc> m árcius 12.

A képv'selflház mai ülésén Datrynalci Ausztria- 
Magyarorszáraak a kninai expedícióban való 
részvételét hozta szóba és azt mondta, hogy 

Ubomt Kittiünk, anéltál, hy)y a
Beiehtratímak erről hivatain.an tudcmáia volna. Uj 
területet is foglaltunk, de erről és a nagy költsé­
gekről sincs tudomása a Háznak. A szonok az­
után a miilitarizmus nagy terheiről beszél, melye­
ket Si-:ll Ka,mán magyar miniszterelnök is olyan 
nagyoknak taiál, hogy nemsokára elviselhetetlenek 
lesznek. Azután elitéli JTalieríeegrófnak Khinában 
való eljárását, amely nem méltó egy kultur-nemzet 
hiréhez. Majdrámutata hadügyi és a kulturális ki­
adások között levő nagy aránytalanságra, a katona­
ság különféle túlkapásaira és azt mondja, hogv az 
egész képviselöháznak pártkülCmbseg nélkül 
tikra /:■ ■ ■ I r : a anli/arirmus kit,.’ -:i rtlni. 
A túlkapások oka a párbaj kény szer. A párbaj 
ellen vaió küzdelemben a szocialisták kezet fog­
nak a klerikálisokkal. A szónok aztan megokolja 
azt a határozati javaslatát, amely szerint a ka­
tonáknak tnlgálalon kiviil tilat líqym oldalfiqyvert 
riseiniik, majd szóba hozza a Liebermar.n-’igyet és 
súlyos vádakat emel az 58. gyaioijpzred tisztjei ellen, 
migCafg rry przemysli hadtestparancsnoknak, aki­
nek katonai érdemeit elismeri, a polgári hatósá­
gokkal szemben iinbtnijet eljárást vet szemére. Azt 
mondja, hogy azokat a katonákat, akiket azzal 
gyanúsítanak, hogy a szociáldemokratákhoz szíta­
nak, szigorúan ellenőrzik. Uva inti a kormányt, 
hogy ne idéttt töl a tsoeialiemus t t  at anarkitmut 
stell-ir. ‘. Határozati javaslatot nyújt be n t.iy/..;-; 
stolqálatnak tqy évre rali letirillitdta tárgyában. 
Végül körvonaiozza pártjának álláspontját á mili- 
tarizmussal szemben, amely ellen csak egy i-.;köz 
van : az díeMnos. eyyenli rnlaertöjoa. Az á;aláno- 
hadkö^elezettség átalános polgári jogokat is köve 
tel. Végül kijelenti, hogy pártja a törvényjavaslal 
ellen fog szavazni.

H'il-ierekiwib honvédelmi miniszter kifejti 
hogy elismeri a felszólaló képviseli .; kivanságai- 
nuk jogosultságát a katonai t.rtd: <„ ói;. í., . 
vonatkozólag, különösen belátja, L ..y a mező- 
gazdaság nagyon sokat szenved a militárizmus 
terhei alatt, i > a maga részéröl megtesz mindent, 
ami a szabadságolás, póttartalékba való helyezés 
által elérhető, hogv a gazdasági állapotokon ezzel 
is könnyítsen. Az általános' hna kötelezettség 
és a szolgálati idő leszállítására azonban ez 
idő szerint yonde/ni t lehet, annvival ke­
vésbé, mert a dél-afrikai háborúból kitűnt, 
hogy állanád haátereynek kell I.:,n:. Úgy a bot- 
rok, mint az angolok azt tapasztalták." hogy a 
rendes katonaság hiánya igen megnehezítette 
a hadi műveleteket. A bocrok eg, -z lcikescdé- 
sükkel mentek a háborúba, de sikert elérni nem 
tudtak, mert fegvelmezett hadsereg' , hiányzott, 
az angolok végső sikere azért tett í’v . ^á, mert 
nem volt rendes, állandó hadsereg.; s, hanem csak 
milíciával hadakoztak.

A miniszter azután kifejti, hogy a szükséges 
tényleges stolqálati idő kérdése nem csupán attól 
függ, hogy mennyi idő szükséges gépies be­
tanításhoz, ami aránylag rövid idő alatt megtör­
ténhetik. De a hadi tudományok állása szerint ez 
nem elegendő, hanem az önálló működés is rend­
kívül fontos tényező és erre az egyes közemberig 
mindenkit nevelni kell. A szolgálati idő lényege­
sen függ azoktól a tulajdonságoktól, amelyeket n 
katonába tele kell neyolni, amennyiben' azokat 
nem hozza magával. A legnagvnbb katonai tekin- 
télyek egyik* Így ■ ólt egy omiággyűláMn: .Azt 
mondják, hogy a néptanító nyerte meg az újabb 
csatákat. Hu azt mondom, hogv az állam nyerte 
m eg, amely évszázadok munkájával az állam­
polgároknak ol.v sok nemzedékét kötelesség- 
érze’re, a trón i - a haza iránt való szeretetre és 
mindazokra a tulajdonságokra nevelte, melyek a 
jó polgárt és n derék katonát teszik.” Ila száz­
ezrek közül mindenki megteszi a magáét, ennek 
óriási hatása van és ha csupa jó katonánk var, 
kövesebb kiváló katonára van szükségünk, hogy 
sikerre vezessék őket. .-1 mi katonáink a legjobbak 
kőié tartótnak a világon. Ezt legnagyobb ellensé­
geink is mindig elismerték. De a nagy különbö­
zőség nemcsak a nemzetiségben és a jellemek­
ben, hanem az összes viszonyokban és a művelt­
ség fokában hosszú munkát szab elénk az elenged­
hetetlen homoyentlát érdekében. Utaltak a két
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éves szolgálati idő behozatalára, de ebben 
egyedül a német birodalom járt elől és az sem 
véglogesen és nem is általánosan, amennyibon 
a két éves szolgálati időt csakis egy fegy­
vernemnél, a gyalogságnál hozta bo. Ezzel szem­
ben az egész apparátus óriási kiterjesztése tör­
tént és rendkívüli intézkedéseket tettek arra, 
hogy a legénység egy részének és nevezetesen nz 
altiszteknek hosszabb önkéntes szolgálatban ma­
radásáról gondoskodjanak oly eszközökkel és ap­
parátussal, amelyek a mieinket messze fölülmúl­
ják. Azt is mondták, hogy először szállítsuk le 
a szolgálati időt és oz által indítsuk a nevelést 
arra, hogy a követelményeknek megfeleljen. Én 
azonban onnok a megforditottját kérném, hogy 
járjon elől a nevelés, akkor mi talán követni 
foguk.

A minisztor most egyes panaszokról beszél 
és a stoeiáldemokráeiával szemben elfoglalt állásá­
ról ezeket mondja: A múlt évben alkalmam volt 
megmondani önöknek, hogy igaztalan volna a 
hadseroget a lakosság szélesebb rétegei és a 
munkásotály ellenségéül tekintoni, mivel a had­
sereg nagyobbrészt éppon ezekből az elemekből 
egészitődik ki. En megmondtam akkor önöknek, 
hogy éppen ellenkezőleg, a hadseregnek minden 
oka megvan arra, hogy a munkásoknak a leg­
jobbat kívánja, mert az az érdeke, hogy szellemileg, 
erkölcsileg és fizikailag tökéletesen fejlett katonákat 
kapjon, akik szívesen szállnak síkra a fennálló rend 
érdekében és végzik kötelességeiket. Megmondtam 
önöknek, hogy nincs érdekükben a hadsereg ellen 
harcolni, mert a hadsereg nem kívánja, hogy 
önöknek okuk legyen a harcra és a leghevesebb 
támadások sem fogják megingatni tárgyilagossá­
gomat. Amellett maradok, hogy a hadseregnek 
nincs oka a törvény keretein beiül elvi ellenségül 
látni magával szemben a szociáldemokráciát, ha 
az a hadsereg és a törvények ellen nem vét 
Csak azt kívánhatom, hogy ezt a másik oldalról 
is oly nyíltan megmondják. Mondják meg azt, 
hogy önök a hadsereg barátai és akként cseleked­
jenek ; a hadsereg őzt bizonyára üdvözölni foga. 
Eszembe jut itt az a mondás: No Ítéljetek, hogy 
meg no Ítéltessetek. Mi mindannyian együtt nem 
vagyunk olyan rosszak, mint amilyenre teszsziik 
magunkat és a hadsereg legkevésbbé rossz. El­
lenkezőleg a hadsereg sokaknak mintául szolgál­
hatna.

A párbaj kérdésében utal a miniszter a bizott­
ságban kifejtett álláspontjára és azt mondja, hogy a 
hadsereg tagjainak nincs szükségük arra. hogy bátor­
ságukat ezen a módon bizonyítsák be, mert hisz az 
legprimitívebb előfeltétele kötelességteljcsitésöknek és 
nem lehet hivatásuk, hogy fegyvereiket, amelyek ma­
gasabb, nemesebb célokat szolgálnak, egymás ellen 
fordítsák. Az egyház és az államok minden büntetései 
— úgymond — nem voltak elegendők arra. hogy a pár­
bajt kiirtsák. A bajnak gyökereihez kell nyúlni. Ma a 
becsület a törvényekben és a társadalomban nem talál 
elegendő oltalomra. Ha valaki a bíróságoknál keres 
oltalmat, úgy a becsületet a bírósági tárgyalás módja 
sokszor még sokkal inkább sérti, míg a sértő mini­
mális büntetéssel, vagy leimentéssel szabadul. A tár­
sadalom rendszerint, ha valaki sért, figyelmét a meg- 
sértetre fordítja és várja, hogy mit fog tenni becsü­
letének megvédelmezésére. ahelyett, hogy a sértő el­
len fordulna. Ezek oly tünetek, amelyek ellen nem 
könnyű a küzdelem. Ehhez hosszú munkára van 
szükség, amelyhez a kezdést akartam megtenni. Tegve 
meg az állam és a társadalom ez irányban a magáét, 
a hadsereg nem lesz ellene.

A miniszter végül a képviselők szeretetébe 
ajánlja a hadsereget.

Kramar vezérszónok (oontra) kifejti, hogy igaz­
ságos kiegyezés Magyarországgal csak akkor lehet­
séges, ha csehek és németek békét kötnek. A csehek 
nem akarnak egyebet, minthogy a németek németek 
és a csehek csehek maradjanak.

Kisenkolb (közbekiált): De az államhatalom szlá- 
vositani akar.

Kramar: Az államhatalom nem fél mástól, mint 
a nagynémetektöL

Mintán Feliinger vezérszónok (pro) és ropovszki 
előadó beszéltek, helyreigazítás címén többen beszél­
tek. Zavorka hosszú cseh beszédet mond, mig az el­
nök megvonja tőle a szét Zavorka ennek dacára to­
vább beszél, vele egyidejűleg beszél Cemj cseh radi­
kális, akitől szinten megvonják a szót (Nagy zaj a 
cseh radikálisoknál.) A zajban még Cerny, Hiuby és 
Klofao cseh radikálisok beszélnek, az elnök mindnyá­
juktól megvonja a szót A cseh radikálisok zajoDga- 
nak és hamba-kiáltásokba törnek ki.

A Ház nagy zaj közepette szavaz és máso­
dik olvasásban elfogadja at ujonejaraslasot a hatá­
rozati javaslatokkal együtt Ezután formális 
kérdéseket intéztek az elnökhöz, miközben a 
cseh radikálisok újabb lármás jeleneteket provo­
káltak.

A legk özeleb b i ü lés ho ln ap  lesz .

B éos. mároius 12.
Az ujoncjutalékról szóló törvényjavaslat har­

madik olvasása után megejtett szavazás közbon 
mulatságos jolenet történt. A cseh radikálisok 
ugyanis a záró vitában helyreigazító felszólalásra 
jelentkeztek. Az elnök és az alelnök, akik fel­
váltva vezették a tanácskozást, észrevették a tak­
tikát és egyro-másra megvonták a szót a cseh 
radikálisoktól. De azok nem törődtök ezzel s 
egyszerre négyen beszéltek. Az elnök intéséro a bal­
oldali pártok elfoglalták helyeiket s az olnök le­
szavaztatott, majd enunciálta, hogy a törvényja­
vaslat el van fogadva.

Csütörtökön az urakháza tárgyalja az ujon- 
cozási javaslatot.

A müncheni ünnepség.
Münohen, március 12.

Ferenc József király ma reggel 6 óra 37 perc­
kor a bécsi gyorsvonattal ideérkezett Luitpold régens- 
herceg 80-ik születésnapjának ünnepére. A pályaudva­
ron a régens-herceg, továbbá Lipót herceg neje és fia, 
György herceg fogadta a királyt Hivatalosan nem 
akarta magát fogadtatni ő felsége. A bevonuláskor a 
királyt és a régens-herceget, akik egymást nagy öröm­
mel üdvözölték, lelkes óvációkban részesítették. Az 
idő borús, éjjel kissé havazott. Tizenegyedíél órakor 
a német trónörökös is Berlinből ideérkezett Este a 
fejedelmi vendégek tiszteletére díszelőadás lesz.

M ünchen, március 12.
Az egész város ünnepi díszt öltött. Nagy nép* 

tömeg hullámzik az utcákon, az összes tornyokból 
harangok zúgása tölti be a várost. A helyőrség éb­
resztője nyitotta meg az ünnepnapokat Az összes 
templomokban háladó istentiszteletek voltak. A régens- 
herceg délelőtt a családtagok szerencsekivánatait fo­
gadta és délben a Maximilian-Platzon díszszemlét 
tartott a helyőrség fölött; a szemlén Ferenc József 
császár és király és a német trónörökös is jelen volt 
A régensherceget mindenütt viharos hoch-kiáltásokkal 
üdvözölték. A disz-szemle után a régensherceg és a 
német trónörökös látogatást váltottak. Azután Lipót 
hercegnél reggeli volt, melyen Ferenc Józsei császár 
és király, a német trónörökös és az összes család­
tagok résztvettek.

Münohen. március 12.
A tegnapi diszebéden mondott leiköszöntőjében 

Lajos herceg hangsúlyozta, hogy a régens-herceg 
mindig igyekezett a különböző vallásfelekezetek tag­
jainak kívánalmait kielégíteni és a művészetet, tudo­
mányt és ipart támogatni, tekintet nélkül arra, hogy 
nagy vagy kis üzemekről volt-e szó. Sok óhaj telje­
sült a régens-herceg kormányzata alatt, ha természet­
szerűleg nem is mind. A legsúlyosabb ma a mező- 
gazdaság helyzete, de éppen a mi ennek érdekében 
történt a régens-herceg kormányzata alatt, azt min­
denkinek el kell ismernie. A régens-hcrcegnek a 
német birodalomhoz való viszonyát illetőleg Lajos 
herceg kifejtette, hogy a régens-herceg igyek­
szik Bajorország érdekeit a birodalomban előmoz­
dítani, teljes egyetértésben a német császárral, akire 
nézve hő óhaja az egész országnak, hogy az eléggé 
nem kárhoztatható bűntett következményei mielőbb 
elmúljanak — szövetségben a szász és württembergi 
királyokkal, az összes német nagyhercegekkel és her­
cegekkel, lejedelmekkel és szabad városokkal. A rő- 
gens-herceg arra törekszik, hogy a bajor kormány 
külföldi képviselői egyetértésben működjenek együtt 
a német birodalom képviselőivel és a német császár 
áldásos működése mellett a békét fenntartsák és egy­
úttal a német birodalom alattvalóinak megadják a 
szükséges oltalmat. Bizouyitéka ennek a khinai expe­
díció, melynek mielőbbi befejezését óhajtjuk. A re- 
gens-herceg és vendégeinek egészségére üríti poha­
rát. Luitpold régens-herceg megindult szavakban 
mondott köszönetét.

M ünohen, márciás 12.
A képzőművészeti akadémia dísztermében ma 

ünnepélyesen leleplezték Luitpold régens-herceg arc­
képét, melyet Fuhcmann tanár festett.

M ünchen, március 12.
Ma délután a kastélyban Luitpold régousherceg 

tiszteletére családi ebéd volt, amelyen Ferenc József 
király, Frigyes Vilmos trónörökös és az összes bajor 
hercegek és hercegnők vettek részt. Az ebéd alatt a 
király Jelköszöntütte a régensherceget, mire a régens- 
herceg szívélyes köszöntőt mondott magas vendégeire.

Délben Lipót herceg palotájában Ferenc József 
király és Frigyes Vilmos, a német trónörökös tiszte­
letére ebéd volt, melyen gróf Zichy osztrák-magyar 
és gróf Monls német követ is jelenvoltak. A 
trónörökös Ft/mos császár sajátkezű levelét adta 
át a régcns-hercegnek, aki erre szintén sajátkezű 
levéllel válaszolt. Azonkívül a császár táviratot is kül­

dött, melyben őszinte szerenesekivánatok mellett sze- 
retetéről és barátságáról biztosítja a régens-herceget. 
A régens-herceg szívélyesen válaszolt Majdnem az 
összes üzletek zárva vannak. Sürü néptömeg hullám­
zik az ünnepiesen díszített utcákon.

Münohen, mároius 12.
Az uj nemzeti muzeum előtt ma letették a ré­

gens-herceg emiékszobrának alapkövét Az ünnepsé­
gen a régens-herceg képviseletében Arnulf és Lajos 
Ferdinánd hercegek voltak jelen. Borscht polgármes­
ter ünnepi beszédet mondott, amelynek végén három­
szoros hochot kiáltottak a régens-hercegre. Arnulf 
herceg köszönő szavaiban hangsúlyozza, hogy ma 
leteszik ugyan az emlékszobor alapkövét, de a ré­
gens-herceg az ő szerény gondolkozásához képest azt 
óhajtja, hogy a müvet életében ne állítsák lel. Ezután 
a szokásos kalap ács ütések következtek.

Münohen. március 12.
Itt kínos feltűnést kelt, hogy a Münchenben élő 

csehek az osztrák és magyar alattvalók által átnyúj­
tandó hódoló feliratról megtagadták az aláírásukat, 
arra való hivatkozással, hogy a hódoló íelirat a né­
metektől indult ki. Ez ügynek aligha folytatása 
nem lesz.

Berlin , március 12.
A birodalomgy ülésen ma gróf Bállestrem elnök 

megemlékezett Luitpold bajor régens-herceg születés­
napjáról és azt mondta, hogy a birodalomgyülés a 
legélénkebben részt vesz az ünnepségben és a leg­
jobb kivánatokat táplálja a régens-herceg javáért. 
(Élénk tetszés.) A régens-herceghez intézett táviratban 
ma kifejezte az elnök a birodalomgyülés szerencse­
ki vánatait Az e.nök beszéde alatt a képviselők föl­
állottak.

Nürnberg, március 12.
Ma délelőtt leplezték le a pályaudvar előtti téren 

a régens herceg lovasszobrát. A leleplezésen jelen 
volt Ruprecht herceg és a hatóságok tejet Az ünnepi 
beszédet Schuh polgármester mondotta.

H ÍR E K .

A hóhér vasúti jegye.
A lu lírott c se k é ly ség e m  a von aton  m áso­

dik osztá lyon  utazik . K ülönösen  h a  a  csa lá ­
dom m al e g y ü tt k e lek  útra, m é g  h a  csak  B ic s ­
kére m egyek  is , n a g y o n  m egfon to lom  a  k ü ­
lön b séget az e lső  é s  a  m ásod ik  osztá lyú  je g y  
ára között. P e d ig  h á t az e lső  o sztá ly  so k k a l 
kén yelm eseb b . M ajdnem  biztosra  v e h e ti az 
em ber, h o g y  leg fön n eb b  m ásodm agával lak ik  
e g y  kocsiszak aszb an  s  több a  h e ly , puhább  
az ü lés, a szta l á ll a  rendelkezésére, am ire k i­
pakolhatja az ú jságja it, k ön yveit, c ig a r e ttá it . . .  
H anem  h á t n em  te lik  rá a b u gyeü árisb ó l. A  
difercnciából a szürke é s  az arisztokratikus  
sárga je g y  k özött k ite lik  e g y -e g y  gyerek cip ő­
n ek  az ára . . .  Í g y  gond olkozom  én  é s  m é g  
igyeb b ü l k e ll, h o g y  gon d olk ozzék  e g y  csom ó  
professzor, orvos, m érnök é s  beam ter, ak in ek  
n yo lcszáz-ezerk étszáz  forint fize tésccsk ét ad  
az á llam  v a g y  a  város, e llen b en  so k  fiú cs­
kát és lán yk át az Isten . Sem m i eg y eb et nem  
akarok m ondani ezze l, m in t h o g y  az idők  
során k ia lak u lt az a  term észetes állapot, h o g y  
a m ásod ik  o sztá ly  a  k özéposztályé. A  szeg én y  
uraké. A  szerén yeb b  ig én y ű  in telligen cia  uta­
z ik  rajta, ez a  k om p ak t n a g y  töm eg , am elyot 
a  leg n a g y o b b  m eg b e c sü lés  i lle t  m eg , ebben  
az országban . E z  tan ít, ez  g y ó g y ít, ez adm i­
n isztrál, ez íté l, eb b ől kerü l k i az  ész  
in te llig en ciá ja  is ,  am elyre rátám aszkodik  
n ívó  d o lgáb an  a  kultúra. A  k ivá ltságo ­
sak  n em  já tszh a tn a k  döntő szerepet ennek  
az országnak  som m iféle  sorsában, ú gysz in ­
tén  a  n ép  so am elyn ek  a  legfőbb  szü k ség  
fon tos v a g y  fe le s leg e s  voltára nézve n in cs  
m értéke. A  közép osztá ly  m inden tek in tetben  
az a lap , amh'o ép íten i le h e t s  ak i azt n em  
b ecsü li m eg , M agyarországot bántja.

E z  után a  k issé  körülm ényes b ev eze tés  
után az a pan aszom , h o g y  m egosh etik  ve lem  
é s  a velem  e g y  sorban levő  m illió  akárm elyik  
nu m eru sával, h o g y  fe lü lvén  a  v a sú t m ásod ik  
osztályú  kocsijába, e g y  kom pániáb a  kerül egy 
tanárral Sza tm ár-N ém etib ő l, e g y  orvossal, aki 
B rassóba u tazik  haza , e g y  k o lozsvári m érnök­
k el —  é s  B á li M ih á ly  á llam i hóhér úrral.
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Avagy minden más szereplő személy változik, 
éppen csak Báli Mihály marad, mivelhogy 
dolga van rfk i valahol útközben. Fel kell 
kötni valamelyik téves útra tántorodott pol­
gártársunkat. — A feje felett a hálóban a tás­
kája. Abban vannak az uj kötelek, a kendő, 
amivel a delikvens arcáról letörüli a verejté­
ket, némely egyéb hóhérszerszámok is és a 
fehér keztyü, ami ehhez az aktushoz illendő. 
S végigborzong a hátam arra a gondolatra, 
hogy a kis fiam leszáll az ülésről s körül, a 
bácsik között ténferegve, éppen a megnyerő 
és kellometes Báli bácsival kezd el bizalmas­
kodni és a derék, nem tudom hogy hányadik 
rangfokozatba beosztott hivatalnok megsi­
mogatja a fejét azzal a kézzel, amely tegnap­
előtt a Pete Postás János nyakával enyelgett.

Ennek pedig ki vagyunk téve mind­
nyájan, mi milliók — és pedig nemcsak azért, 
mert a hóhér urnák kedve szottyan második 
osztályon utazni. Talán nem is szottyan. Ta­
karékos ember lévén, megelégszik a keményfa 
paddal és segédei társaságában gyönyörködik 
a táj szépségeiben. Hanem olvasom a számláit, 
amiket az ügyészségekhez bead. Most már má­
sodszor látom, hogy saját úri személyének má­
sodik osztályú jegyet számit föl. Neki tehát 
jussa van mellim ülni. Hogy: m Uém, az itt 
mellékes, neki jussa van holyot foglalni a 
millióban, hozzá törülközni ahhoz az ál­
lamfenntartásban legfontosabb tényezőhöz, 
ami a magyar intelligencia. S ha tüzet kér 
tőlem, el se dobhatom az összepiszkolt sziva­
romat, mert ezzel az állam tekintélyét sértem. 
Az állam az, aki just adott neki arra, hogy 
ő legyen a nyolcadik azon a kocsin, amin 
mi utazunk. Báli Mihály egy mi közülünk.

Én Istenem, azt a törvényt, vagy ren­
deletet, ami meghatározza, hogy hol végző­
dik az ember és hol kezdődik a hóhér, az 
első osztályban tárgyalták meg. Kegyelmes 
urak, államtitkár urak. Egyik egy Upmannt 
füstölt,a másik egy forintos havannát s persze, 
hogy ebben a füstben nem juthatott szóhoz a 
mi nyolc krajcáros rongyos trabukkónk. Első 
osztály a rangbeli osztály, azontúl aztán van­
nak még némely klasszisok csupa rongy nép­
ség számára. Ami utána következik, abban 
utazik az egyetemi tanár, a vigéc, a skribler, 
a mérnök, az adótiszt, meg a hóhér. Hát igy 
együtt elkártyázgatnak majd s ha unják, hát 
mindenik mesélget az élményeiből. A pro­
fesszor arról, hogy hogyan teremti meg az 
embert, a hóhér pedig arról, hogy hogyan 
töri el a nyakcsigólyáját Az első osztályon 
alul levő piszok nép afféle úgynevezett ele­
gyes tömeg . . .

Tiltakozom ellene és ennek az ország­
nak a legmunkásabb, legáldozatkészebb, leg­
okosabb, legintelligensebb milliója nevében 
kikérem magunknak ezt a durva sértést Az 
ügyész urak tanítsák ki Báli Mihály urat arra, 
hogy neki a mi milliónkban nincs helye. 
A harmadikon sinc3 igazság szerint. Mivel­
hogy azonban repülni nem tud snem vihetik 
hozzá helybe, falusi idilljébe a delikvenseket, 
hát mégis csak ez a klasszis az övé. S kap­
jon külön kocsit a segédeivel egyetemi en, 
a mibe nem bocsátanak bo mást. Ilá kell 
imi, hogy: külön szakasz, mint ahogy külön 
társadalmi osztály a hóhérság is.

(Th.)

Budapest, március 12.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megujitásról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadály tala- 
’ul küldhessük tovább.

— UJ királyi tanáosos. Hekler Elek, előkelő 
tóvárosi ügvvéd. királyi tanácsos lett. A címadomá­
nyozást hírül adó királyi kéziratot a hivatalos lap mai 
száma közli.

— A szabadalm i tanács ülnökei. A  hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király a kereskedelmi 
miniszter előterjesztésére dr. Wartha Vince, Rejtő íSán- 
dnr és IFtttmans Ferenc műegyetemi rendes tanárokat 
a szabadalmi tanács ülnökeivé nevezte ki.

— A b elga  k irály  és Loubet. Nizzából jelentik, 
hogy Lipőt belga királ”  — aki most ott időzik — ér­
tesítette a francia külügyminisztert, hogy Loubet elnök 
Nizzában való tartózkodása alkalmával találkozni 
óhajtana az elnökkel. A király — mint hírlik — több 
diplomáciai kérdést személyesen akar e intézni az 
elnökkel.

— K egyelem . Tolstoj kéri most már egy 
második levélben, amelyet a cárhoz intézett. A 
szent zsinat kemény határozatokat hozott a dis- 
sidensekkel szemben s ennek az a következése, 
hogy a legjobb alattvalók kivándorolnak az orosz 
területről. Tolstoj a józanság nevében és ezeknek 
az érdekében beszél a cárhoz intézett tisztelettel­
jes de energikus hangú levelében. A levelet az 
inspirálta, hogy a bíróságok túlságosan kegyetlen 
ítéletet hoztak egy pörben, amelyben nyolc, az 
ortodox egyháztól elszakadt nő volt a vádlott. 
Ezek számára könyörög kegyelmet a Háború és 
béke szerzője.

— Az uj m űegyetem . Lukács László pénzügy- 
miniszternél ma déli tizenkét órakor dr. Fáik Miksa 
vezetése mellett küldöttség eleni meg, amelynek tagjai 
voltak: Dr. Kertész Aba, Szirch Antal, SehneUer Jenő, 
dr. Sztnnkovics Ferenc, Kutlánya János , Eiser Nándor. 
Gamauf Károly. Jankovics József, Lénárt Mór és Lord 
Albert építész, akik a kelenföldi lakosság nevében 
kérelmezték a Lágymányosra tervezett uj müegvetem 
építésének még a folyó esztendőben való megkezdését

D r. Fáik Miksa, a küldöttség szónoka a minisz­
terhez intézett beszédében hangsúlyozta, hogy a ke:en- 
röldiek kérésének teljesítése mi. v üdvös hatású volna a 
fővárosban különösen érezhető mnnkahiánv csökkenté­
sére s így  a munkásnyomor enyhítésére. Az állami 
építkezéseit m egkezdése serkentő  hatást gyakorolna a 
magánvállalkozók építési kedvére ami a főváros fejlő­
dését mozdítaná elő.

Lukács László pénzügyminiszter szívesen fogadta 
a küldöttséget s kifejezést adott annak a törekvésnek, 
amelyiyel a munkauióny folytán beállott rossz 
anyagi viszonyok javítására minden rendelkezésére 
álló eszközt lelbas. nál. Ami az uj műegyetem építé­
sének ez évben való megkezdését illeti. Hajlandó bele­
egyezni abba, hogy a chemiai pavillon, ha ez a terve 
a vál ás- és közoktatásügyi miniszter részéről is he­
lyeslésre talál, még ez évben felépittessék s készsé­
gesen kiutalványozza az e célre szükséges egy millió 
keronánvi összeget. Az építés nagyobb .arányokban 
való Jolytatáeára kötelezettséget nem vállalhat addig, 
m ig az országbiiz építésének költségei rendelkezésére 
nem állanak.

A küldöttség tagjai a miniszter lelkes éljenzésé­
vel távoztak.

— UJ blbornokok. 2?<f»:oból táviratozzák. hogy 
hir szerint a pápa a legközelebbi konzisztőriumban 
tizenhat uj kardinálist lóg kinevezni, köztük a prágai 
és a krakéi érseket s Maiiul a jezsuita-rend főnökét.

— M ilán szobra. Belgrádból a következő 
apró hirt jelentik:

A szerb hivatalnoki kar 700.000 dinárt aján­
lott .el Milánnak egy Belgrádban emelendő em­
lékszobra javára. Az összeget a fizetésekből való 
bavonkinti levonás utján fogják fizetni.

Ez a hir szép és épületes. S bizonyára nem 
ellenkezik a szerb udvar akaratával, mert külön­
ben a bőkezű hivatalnok uraknak ugyancsak fel­
mondanák a barátságot. Sándor király tehát most 
már valószínűleg hajlandó valamit tenni az atyja 
emlékéért. Szobrot emeltet t i rtki a hivatalnokok 
pénzén S ezt a pénzt lo fogják venni a hivatal­
nokok fizetéséből, amelyet ugyanezek a hivatalno­
kok tudvalevőleg nem szoktak megkapni. Vájjon 
ily pénzügyi operáció révén mikor terem meg 
majd ez 0 szobor?

— M árcius tizenötöd ike. Március tizenötödikét 
a Magyar Tanítók K asz inó 'a is niegünnepli. Az év­
forduló napján este nyolo órakor saját helyiségében 
ünnepélyt rendez az egyesület, amelyen Ábrányi Emil, 
a Budapesti Napló munkatársa tart alkalmi kiolvasást. 
Az ünnepélyt diszlakoma lejezi be.

A budapesti fürdők alkalmazottjai e hő lő-ikén 
a Fehérsas-ulca ö. szám alatt levő helyiségben sza- 
badságünnepet rendeznek. Az ecyesii et tagjai szaval­
nak, felolvasást tartanak, karéneket adnak elő s végre 
lakomával .ejezik bo a szabadság évfordulójának 
ünnepét.

— Déroulcde—Butiét. Nagy körülményesség­
gel készítik elő a Déroulédo — Bufiot-párbajt, amely 
Franciaországnak legfrissebb politikai áttérje. Olasz­
országban lesz a verekedés s a felek segédeikkel ma 
odautaztak. Buttet egyik segódjo I’aul de Cassagnac, 
a másik Kantél, mig Déroulédo segédei: Devilles és 
Barrés. Érdekes, hogy Buttot nem is ismeri Cassagnaoot, 
s csak azért kérte lel a segédkezésre. mert Cassagnac, 
a lapjában, az Avtorité-btui szimpatikus cikket 
irt Bufietről. Cassagnac nagy megtiszteltetésnek veszi, 
hogy Buttet őt, az ismeretlen embert szólította föl s 
kijelentette a Figaro munkatársa előtt, hogy politikai­
i g  ugyan elitéli ezt a párbajt, de különben teljesen 
igazat ad Buffetnek. Kijelentette továbbá azt is, hogy 
ö, mint a régi jó iskola hivő, szakit a legutóbb lábra- 
kapott rossz szokással s nem engedi meg, hogy a 
párbaj meghívott közönség előtt történjék meg. A fe­

leken, segédeken és orvosokon kívül nem lesz más 
tanújuk. Ezt követeli a párbajnak komolysága is. — 
A párbaj feltételei kétszeri golyóváitás huszonöt 
lépésről.

— A  brém ai m erénylet. A Vilmos császár 
ellen elkövetett merénylet fölött még nem tértek 
napirendre Németországban. A császár nem gyó­
gyult még meg teljesen, s ha a mai orvosi jelon- 
tés szerint a daganat az arcán kisebbedett is s 
a gyógyulásban zavar nem következett be, hosz- 
szabb ideig teljes nyugalomra van szüksége. Ezt a 
Reichsanzeiger közli, s ezért is kellett elhalasztani 
a Siegesnlleeban a három szoborcsoportnak és Nagy 
Vilmos emlékszobrának a leleplezését. A merénylet 
ügyében azonkívül még'érdekes fordulat is állott 
be. Ugyanis egy teljesen hiteles női tanú azt állítja, 
hogy azt a vasdarnbot, amelyiyel Weiland a me­
rényletet állítólag elkövotto, már előzőleg ott látta 
heverni a földön, a ennek következtében úgy véle­
kedik, hogy JPeiíawd nem lehet a merénylő. A  vizs­
gálatot most erro a körülményre is kiterjesztették.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének választmánya ma délután ölest 
tartott Vészi József elnöklete alatt. Az ülés elején 
Szatmári Mór főtitkár bejelentette, hogy Janitsáry 
Sándor országgyűlési képviselő nyolcvanadik szüle­
tése napja alkalmából kétszáz koronával az egyesület 
alapitó tagjai sorába lépett s 200 koronát az egyesület 
segítő alapjának adományozott, rögtöni segítség ki­
utalványozására. A választmány hálás köszönettel 
logadta az adományt.

Széchy Károly kolozsvári egyetemi tanár Hoitsy 
Pálhoz az egyesület alelnökéhez, régi barátjához intézett 
rendkívül meleghangú levélben arra kéri, hogy jelentse 
be a választmánynak, hogv h< rkulestürdői villájában, 
amely gyönyörű, egészséges helyen lekszik, magas 
erdős hegységgel szemben, egy tel,esen berendezett 
emeleti utcai szobát, külön be árassal, május 1-tól 
október 1-ig, az’ egyesületnek felajánl oly célból hogy 
nz egymásután következő öt hónapon keresztül öt 
betegeskedő, vagy üdülő tagnak ingyen rendelkezésre 
bocsáta.

A választmány há’ás köszönettel fogadja az 
igazán nagylelkű és nemes szívre valló ajánlatot. 
Özvegy Lukács Béláné, szül. Gajsáqó Fatime úrnő le­
vélben mond köszönetét az egyesületnek, férje halála 
alkalmából hozzá intézett részvétiratáért.

Hegedűs Lóránt orsz. képviselő és dr. Lipcsey 
ÁJám egyesületi tag beadványt intéztek a választ­
mányhoz, hogy szólítsa fel a Budapesti Újságírók 
Egyesülete a tagsági kötelékbe tartozó nem magyar 
nyelvű újságírókat, levelezőket, hogy lapjukban ezen­
túl úgy a helység, mint a tóvárosi utcaneveket ille­
tőleg kizárólag a magyar elnevezéseket használ ák. A 
beadváuyra a választmány többek felszólalása után 
egyhangúlag a következő határozatott hozta;

A választmány tekintettel a német nyelven 
iró tagtársainknak leltében és m.udenkor ki­
próbált hazafiságára, meg van győződve, hogy a 
maguk jószántából ezentúl is törekedni fognak e 
kívánság fokozatos megvalósítására.

Adorján Sándor, a Magyar Nemzet felelelóe szer­
kesztője a választmányhoz beadványt intézett, amely­
ben a budapesti törvényszék mint sajtóbiróságnak 
nem rég hozott ítélete kapcsán felveti azt a kérdést: 
vájjon bírói felelősségre vonható-e a szerkesztő vagy 
hírlapíró olyan közleményért, melyet vaiamoly kő- 
nyomatos laptudóeitóból szószerint átvett A választ­
mány elhatározta, hogy a jogi kérdés eldöntésére ki­
kéri dr. Fayer László, Emmer Komé,, Chorin Ferenc, 
EeweJi Géza, dr. Fekete Ignác egyesületi ügyész 
és Adorján Sándor ügyvédjének szakvéleményét

Ennek tárgyalása kapcsán dr. Brődy Lajos vá­
lasztmányi tag lo.vétette a kőnyomatu laptudósitók 
elszaporodásának kérdését. Ez ügyben beható vita 
lojlődött ki n.elvnek során több oldalról hangsúlyoz­
tak, hogy a kőnyomatu laptudósitók clharapódzása 
immár megtámadja a sajtó tekintélyét és számos visz- 
szaélésro ad alkalmat. A választmány elhatározta, hogy 
a kérdést tanulniáuvoztatni fogja, még pedig két szem­
pontból. Először, nie.v kőnyomatosok azok, melyekre 
a szerkesztőségeknek szükségük  van, másodszor mely 
kónvom alosnk jelennek meg pusztán a közönség és 
vállalatok megzsrirolására, a nélkül, hogy a napisajtó 
hírszolgálataikat bármi tekintetben is igénybe venné. 
A legközelebbi választmányi ülésen mindkét irányban 
tel es listáját állapítják »< g  a kőnyomatos lapoknak 
és azután a lapui a donorokat és szerkesztőket érte­
kezletre hívjak egvbe, melynek leiadata az lesz. hogy 
a tényleg használatban levő kőnyomatosok számát 
korlátozza és a rcvolver-kőnyomatosokra lelhivja a 
közvélemény figyelmét

Cziklay Lajos alelnök a segitő-alap igazgató- 
tanácsának jelentéseit terjesztette elő ezután.

A választmány a segitő-alap igazgató-tanácsának 
javaslatára megválasztotta az egyesület orvosaivá ifj. 
dr. Siklőssy Gyula kórházi szemész-főorvost, dr. Tomka 
Tamás lülspeoia,istát, és dr. Ratonyi-Rciss Frigyet 
idegspecialistát. Végül öt tagot vettek föl az egyesület 
rendes t/ jai sorába. A választmány március 17-én 
délután 4 órakor rendkívüli Ülést tart a közgyűlés 
előkészítése ügyében.

— ^ tű n t e t e t t  tűzoltók. Pántból jelentik, hogy 
a műit évi tűzoltó-kongresszus alkalmából Ferwny 
Béla szabadkai tűzoltóparancsnok aranyérmet, dr. Sziiy
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Józsof, » magyar országos tOzoltó-szövelség titkára
ezüst érmet és több lúzoltóparanosnok bronz-érmot 
kapott

— B n d .p o .t  te lekpolitikája . Lord Albert mű­
építész. ki Tárosrendezési kérdésekkel már évek óta 
foglalkozik szakszerűen, a lenti óimén osütörtükün 
március 14-én este i/,7 órakor felolvasást tart a Ma­
gyar Építőmesterek Egyesületiben (Ferenciek hazára). 
A felolvasást vita-estély követi, amelyen legjelesebb 
városrendezési szakembereink fognak részt venni. 
Lord Albert felolvasására, amely most főleg azért is 
aktuális, minthogy küszöbön áll a városrendezési ankét, 
a szakkörök és a iőváros ügyei iránt érdeklődök 
ügyeimét különösen lelhivjuk.

— A  főváros szeg én y ei. A szegények 
dolgáról tanácskoznak mostanában a fővárosnál. 
Azt a szabályrendeletet készítik, amolylyol rendbo 
akarják szedni a szegényügyet. Á szegények 
ügyét, amely Magyarország fővárosában rendezet­
lenebb, mint például Debreeenbm, ahol már réges- 
régen rondezve van. A kálvinista Rómában tilos 
a koldulás; de az igaz, hogy nincs is ott koldus 
egy szál sem, mert a város gondoskodik a sze­
gényeiről. Ná.ttnk, a büszke, ragyogó fővárosban 
még csak a tilalomig vittük. Azt a bizonyos vak 
Jeődist bekíséri a rendőr, ha tetten éri. De koldus 
az mégis van, bőven, mórt a társadalom jóté­
konysága nem olég arra, hogy minden nyomort 
megszüntessen,minden nélkülöző könnyét letörölje. 
A társadalom sokat tesz, több már nem is telik tőle. 
Do ez a sok még sem elég, mert nincs benno 
rendszer. Abban fő »most a város véneinek feje, 
hogy belevigyék a jótevésbo azt a rendszert, 
amely hiányzik belőlo s amely ha meglesz, egy­
szeriben elég lesz abbéi a sotbói, amoly most 
levés az Ínségnek isszonyu méreteihez képest. 
Szervezni akarják a jótékonyságot; a hatóság, 
mint centrum köré akarják a társadalom munkáját 
egyesíteni. Nem lelketlen paragrafus-gyártásról 
van itt szó. Azok a paragrafusok a leg­
szebb, a legnemesebb humanizmus kátéját fog­
ják alkotni, ba úgy sikerül megcsinálni, amint 
azok a nemes emberbarátok akarják, akik en­
nek a szép ügynek munkájukat, igyokvésüket 
szentelik. Akikre a döntés sora vár, a város in­
téző urai, szedjék összo no csak az eszüket, ha­
nem a szivükot is. Csak így lesz foganatja a 
munkájuknak. Egy liberális, meleg szívvel ki­
gondolt, emberséges érzéstől áthatott szabályren­
deleten épüIliét fel csak Budapest szegényügyi 
politikája. Ha ez meglesz és átmegy az élotbe, 
akkor aztán bátran bekísérhetik majd a vak kó- 
dist — aki nem lesz.

— Eör-pör. Bécsben egy Lőbl Sámuel nevű 
ügynök bepörölte a Dreher cégot 49.000 korona pro­
vízió iránt, amelyet a budapesti Király-sörföző eladá­
sának közvetítéséért kövotelt. Ezt a keresetot a bécsi 
tartományi törvényszék ma elutasította azzal a meg- 
okolással, hogy Dreher Antal nem tett kötelező ígé­
retet a provízióra nézve, do még ba tett volna is, az 
nem volna érvényesíthető, mert a Király-söríőzőt nem 
Dreber Antalnak, hanem egy részvénytársaságnak 
adták el.

—  Ü g y v é d - k v ó t a .  A z t je len ti e g y  távirat
■Présből, hogy ma vezették bo az ezredik ügyvé­
det az ottani ügyvédek jegyzékébe. Régen túl­
szárnyaltuk mi o téren a császárvárost. A mi 
hétszázezer lakosunkra ezerkétszáz ügyvéd esik, 
mig Bécsben egy millió háromszázezer lakosra 
. ak ezer ügyvéd jut. A mi lakosságunk kvótája 
szerint Ráesnek kétezerhatszáz ügyvédjének kel- 
’ iie iennio. Jó, hogy a közjogi kvóta megállapí­

tásánál osztrák testvéreink még eddig nem hivat­
koztak erre az előnyünkre is.

— Öngyilkosáé g. JfrrJnban ma Ries József 
liegnitzi kereskedő a v.-.siitállomáson egy berobogő 
vonat elé vetette magát. A kerekek szétdarabolták a 
boldogtalant.

— VJ asszisztensek. A budapesti orvoskart ta­
nári testület tegnap tartott ülésében dr. Dapsy Viktort 

ső-. és dr. llnrszi'ky Károlyt második asszisztensévé 
v ilasztotta meg a ltéczey tanár vezetése alatt álló
Ii-lk szűnni sebészeti klinikára.

— Robbanás egy gyárban. Csikágőbál jelentik, 
hogy ott tegnap egy nngv gőzmosőintézetbon kazán- 
:• bomlás történt, amely az egész épületet romba dön­
tötte. A robbanás következtében negyven ember járt 
szerencsétlenül. Eddig öt asszony és három érti bolt- 
testét találták meg; két térti és négy nő eltűnt. Hu­
szonöt ember megsérült, többen súlyosan.

— Oyorslróvereeny. Az Országos Magyar Gyors- 
trő-Egyetiiiet e iió 24-ikén, vasárnap délután 2 órakor 
rendezi ez idei tavaszi, iiegyvenhatodik irásversenyét 

képv.selőliáz üléstermében. Feltétetek az első díjnál 
<4 arany) 220. a másodiknál (2 arany) 180, a barma­

iknál és a hülgyriijn&l (I—1 arany) ISO szótag írása 
mellként. Vidéki versenyzők munkáinak diiazására 
mtartva 3 aiauy. A legszebb és legszabatosabb 

ínyerti ■ mm Külön dija egy arany. J túszt
' ‘ •let az orszaggyii t i gyorsírók és az illető tokon 
már egvszer nyertesek kivételével a Gabelsberger- 
álarkovits-rendszer minden követője és díjra való 
igény nőkul bármily rendszerű gyorsíró.

— A  frak k  ás a  nem zeti srin. A szegedi
közgyűlés elé logközclobb intorpelláeió kerül, amely 
szól az anyakönyvelő frakkjáról és a nemzeti 
szinü vállszalagról, amely az esketéseknél az első 
kerületi anyakönyvelő frakkjára került. Az inter- 
pollációt dr. Lipkay Kálmán törvényhatósági bi­
zottsági tag nyújtotta bo a polgármesteri hivatal­
hoz, s a lényege az, hogy a frakk a nemzeti váll­
szalaggal sehogy sem illik össze. A kérdés egyelőre 
annyiban érdokes, hogy dönti el majd Szeged 
város közgyűlése, annyi azonban bizonyos, hogy a 
frakk, bár nőm magyur eredetű, általánosan elfo­
gadott. diszőltöny, nmolyot széles ez országban 
feltűnés nélkül használtak idáig minden ünnepics 
alkalommal a diszmagyar mellett. Es maga a 
házasulandó férfi is, mikor életének logünne- 
piesebb pillanatát éri meg, amikor Iston és ember 
előtt örök hűséget esküszik jövendőbeli éloltársá- 
nak — az oltár olőtt is frakkban jelenik meg. 
Hogy a frakk, amely ennyi tisztességben részesül, 
szégyent hoz-e a nemzeti szinü vállszalagra, — 
erről dönt majd a szegődi közgyűlés. Egyébként 
bár volna már olyan rendben ez ország dolga, 
hogy ne kellene másról interpellálni, mint az 
anyakönyvelő frakkjáról I . . .

— A N obel-féle  békedíj éa B fagyaror.zág. A  
norvég storthing által választott öttagú bíráló bizott­
ság, melynek egyik tagja Björnstjeme Bjömson, levél­
bon szólította fel Kemény Fereno budapesti reáliskolai 
igazgatót, hogy mint a berni nemzetközi békehivatat 
igazgatótanácsának tagja, küldje be javaslatát a N'obel- 
léle békedijra, mely első Ízben ez év december havá­
ban lóg oda ítéltetni. Kemény igazgató Sattner Berta 
bárónét hozta javaslatba, aki nem csupán az egész 
világ békemozgalmának egyik legkiválóbb tagja, de a 
magyar békebarátok részéről azért is tarthat külön 
elismerésre számot, mert megalapítója és kezdottől 
lógva tisztoletbeli tagja a Magyar Békeegyesületnek is.

— A  fizetéstelen tö rök  követ. A madridi 
török követről van még mindig szó, s ba valami 
kedvező fordulat közbo nem jön. a madridi török 
követ egyáltalában nem lesz Madridban követ. 
Sok hónap éta nem kapott fizotést, s a  sok hó­
naphoz mindig sorakozik még ogy-egy hónap, 
amely fizotóstelenül múlik el rá nézve. Az ok 
nagyon egyszerű ós nagyon ismeretes: odahaza a 
kormány hiába nyúl belő a kasszába, nőm talál 
benno n madridi követ számára pénzt A követ 
ur reklamált, sokszor reklamált, de hiába, semmi 
eredmény. Most tehát még egyszer és utoljára 
telegrafált Konstantinápolyba. Azt táviratoztn, 
hogy ha nem küldik a legrövidebb idő alatt a 
fizotést, ott hagyja az állomását. Nem fizethet rá 
a hivatalára.

— W ilim ann rehabilitálva. TFihmuitn tanár, akit
tegnap esti mutatványaiban a közönség egy része 
megakasztott s egyik médiuma avval vádolt, hogy ö 
kipreparált s megfizetett ember, ma újból előadást 
hirdetett az Uránia színházba. Az előadás természe­
tesen nagy közönséget vonzóit s sokan inkább a re­
mélhető lármás jelenetek, mint Wilimann mutatványai 
kedvéért siettek az Urániába. Az előadást nem a 
sztiggosztiv erővel megáldott szemű tanár, hanem egy 
szelíd nézésű rendőrtiszt kezdte meg, aki szinte 
könyörgő hangon kérte föl a közönséget, hogy a 
tegnap esti zajos jelenetek megismétlésétől tartózkod­
jék. Wilimann tanár ezután általános csodálkozás 
közt kezdte meg mutatványait. Bekötött szemmel is 
megtalálta a közönség soraiban clro.tett gyűrűt, ngyan- 
csak bekötött szemmel rátalált arra az urra. aki egy ivő- 
pohárből ivott s a pohárra, melyből hörpintett. Min­
den egyes mutatványát riadó tapssal jutalmazta a kö­
zönség és a kellemes külsejű, udvarias Wilimann a 
maga részére hódította már az embereket, mikor né­
hány fiatal orvos közbekiáltott:

— Lássuk a labyrinthust 1
— Szívesen — mondta nyugodtan Wilimann s 

már bekötötte a szemét a vattával bélelt vászon- 
kondővoL

— Kösse be Somló doktor — kiabáltak a 
padokból.

Egy fiatal orvos, akinek nagy részo van a teg­
napi leleplezésekben: a színpadra ugrott s be akarta 
kötni Wilimann szemét, de kikötötte, hogy csak vatta 
nélkül teszi ezt. Ha pedig Wilimann vonakodik, úgy 
ő maga fogja megmutatni a labyrinthust.

A közönséget Wilimann rokonszenves egyéni­
sége és sikerült mutatványai annyira megnyerték 
már, hogy mitsein akarlak többé tudni a leleplezések­
ről s iiangos kiáltásokkal buzdították WUlmannt, hogy 
folytassa mutatványait. A labiriulhus ily módon elma­
radt s Wilimann bámulatraméltő ügyességgel találta 
ki többek közt azt is, hogy a páholyban ülők milyen 
kívánságukat Írták föl egy szolét papirosra. Nagy 
tapssal jutalmazták a tanárt, mikor az egyenesen az 
első sorban ülő Tőth Bélához, a kitűnő Íróhoz lépett 
s kezet szorítva vele, igy szólt:

— Ezt kívánták tőlem. íme I
E mutatványával aztán végképpon leszerelte a 

kétkedőket s nvi“-".i(an iolvbüla érdekes mutatvá­

nyainak hosszú sorozatát Előadása végén még egy­
szer hangsúlyozta, hogy nem akart emberfölötti dolgo­
kat mutatni, mert ilyeneket ő sem ismer s mint orvos 
ilyenekben sohasem hitt

• *
Dr. Somlyó Nándor annak a kijelentésére kér 

fel bennünkot, hogy Wilimann tanár produkcióinak 
tudományos és érdekes voltát sohasem vonta két­
ségbe. Csupán a krétával földre irt vonal és város 
elolvasása, a könnyüterhü gyermek megsulyosbodása 
és a névjegyolvasás iránt van kifogása.

—  E r ő s z a k r a  —  e r ő s z a k .  Konstantinápoly 
házain a minap hajnalban ogy csomó falragasz 
jelent meg. Az volt rájuk nyomtatva, ami a bűne 
a mai kormánynak. Hogy maradi, konzorvativ, a 
plakát íölragasztói pedig reformokat követelnek. 
Törökországban ez kissé nehéz dolog. A rend­
őrség lekapartatta a plakátokat és most nyomoz­
zák azt a vakmerőt, aki ki akarja forgatni a  
sarkából a török világot.

— Tanítóképző Zilahon. Szilágyvármegye tör­
vényhatósági bizottsága — mint nekünk táviratozzák 
— mai közgyűlésén jóváhagyta Zilah város képvise­
letének azt a határozatát, amelyben oz a Zilahon lé­
tesítendő tanitóképző-intézet céljaira húszezer koronát 
ajánl, egyúttal ugyanerre a célra a vármegye részéről 
negyvenezer koronát szavazott meg. Tudvalevő, hogy 
Zilahon a legújabb időkig volt tanítóképző, de azt 
két évvel ezelőtt Temesvárra helyezték át.

— H ázasság. Kondor Alfréd, a Budapesti Giro- 
és Pénztár-Egylet Részvénytársaság cégvezetője teg­
nap vezette oltár elé Bécsben Bányász Elzát, Bányász 
Karoly nagykereskedő leányát.

Dr. Mattiassich Dezső kir. közjegyző március 
16-ikán vezeti oltárhoz az irva-nagyf&lvi római kath. 
templomban Szmrecsányi Saroltát, id. szmrecsányi 
Szmrecsányi György nyug. lóispán leányát.

Weisx Géza szám vivő tüzér-altiszt eljegyezte 
Kántor Ignác vendéglős leányát, Katicát, Budapesten.

— A kenyérbál Jövedelme. A kenyérbál jöve­
delmének szétosztása tárgyában a nagy bizottság csak 
tegnap határozott véglegesen és pedig azért, mert a 
bál után dr. IVekerle Sándor azt indítványozta, hogy 
a bizottság folvtassa működését csak azért, hogy kü­
lön gyűjtést eszközöljön a báli kiadások fedezésére s 
ez által — a bál jövedelmét emelve — minél nagyobb 
összeget fordíthasson az Ínségesek segélyezésére. A 
gvüjtés fényes sikert eredményezett, amennyiben dr. 
IVekerle Sándor és Sacelláry György buzgólkodása 
folytán a kiadások fedezésére még külön 1996 koronát 
gyűjtöttek, úgy, hogy ezen utólagos gyűjtés loly- 
lán a bál tisztán 21.50Ö koronát jövedelmezett. Ezt az 
összeget a nagy bizottság a következőképp osztotta 
szét: a Podmaniezky-utcai kenyérosztókuak 9000 ko­
rona ; a IV. kér. Ínségesei segélyezésére 1000 korona; 
az V’. kerületi népkonyha-egyesületnek 1000 korona; 
a pesti jótékony nőegylet népkonyhájának 2000 ko­
rona; a hajléktalanok menhel.yének Í500 korona; a 
pesti izraelita nőegylet népkonyhájának 2500 korona; 
a budapesti VIII. kerületi általános közjótékonysági 
egyesület népkonyhájának 4000 korona; a IX. kér. 
jótékony nöegylet népkonyhájának 6C0 korona. A bi­
zottság ezentúl esetleg még befolyó összegeket annak 
idején szét logia osztani.

— B etörés e g y  ókszerssboltba. Heuffcl Lajos 
aranyművesnek a korona herceg-utca 7. szám alatt 
lévő üzletében az éjszaka betörök jártak s onnan 
mintegy 20.000 koronát érő drágaságot elvittek. Heuffel- 
nél rövid idő alatt másodszor történt betörés, amelyet 
most is valószínűleg külföldi tettesek követtek el. Az 
ellopott tárgyak között volt: bOOO korona értékű 
ezüst evőeszköz. 12 darab különféle karkötő, 15 da­
rab ezüst tálca, 40 pár különféle fülbevaló, 40 ezüst 
cigarettatartó, 10—12 darab tejes, teás, kávés kanna,
1 darab női aram óra vörös zománccal 5 gránát bros, 
5 pár ilyen fülbevaló, 250 darab férfi aranygyűrű 
bnlliánsokkal s más drágakövekkel 1 darab korall 
lánc közte fehér kövekkel, 40 darab ezüst gyulatartó,’ 
15 darab ezüst ba;uszkefe egy eüst dohánvszelenco 
M. betűvel 7 ágú koronával, egy kerékpár emlékérem 
1900. szeptember Győr véséssel, fcO darab ezüst nyak­
lánc aranyozva, 30 arany Mária amulett, 20 darab 
különféle nyakkendőtű drágakövekkel, 30 pár ing­
gomb, 15 darab különféle arany bros, tí arany 
baiuszkete. 30 lérfi ezüst nyakkendőtű sfb. stb. A 
vakmerő betörőket a rendőrség nyomozza.

— A R oyal fogad óbell öngyilkos. Fraenkel 
Nymát, aki a Royal-szállóban vasárnap virradóra lőbo 
lőtte magát, ma boncolták löl az orvostani intézetben. 
Fracnkel az öngyilkosságot két lorgópisztolylyal akarta 
végrehajtani. A bal kezébe logott pisztoly azonban 
nem sült el, mert a jobb kézbon tartott Íogyver rava­
szát korábban rántotta meg. Az öngyilkos harminc­
két esztendős, nős ember és mesterségére nézve 
nyomdász. Jómódú kopeuhágai családból származik 
és temetése iránt is kopenhágai bátyja intézkedett 
táviratilag a budapesti izraelita szentegyletnél. A holt­
testet ma este szállítják el <v orvostani intézetből és 
holnap délelőtt temetik cl az uj izraeliül temetőben.

(x) Roparátor. Kitűnő háziszernek bizonyult csux 
Is kössvény ellen A R kas-kórházban 135 kísérlet téte­
tett vele : 12K esetben teljes gyógyulást, 9-ben javulás 
éretett eb Kar iható 2 koronáért a gvógytárakban. 
Főraktár: a Kalvin-téri gyógytárban.

(x) Sárga olpöjét tisztittassa az Eifried-féle szab. 
sárgaoipő-foittiszUtó olajjal, moly a foltokat egyszerű 
bedörzsölós után kiveszi és a bőrt puhítja. Kapható 
minden drogéria-, lesték- és bőr-kereskedésben. Fő- 
raktá: Eilnod J . és Fiai padlómáz-és festék-áru 
raktára. Budapcs, Vili. Józset-körut 81/b.
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(x) Selyem váaárt reudez e héten Weiner Mátyás 
divatáru-háza (Budapest, Andrássy-ut 3.) Ezen párisi 
mintára meghonosított hetivásárokat az eladásra kerülő 
cikkek hallatlan olcsósága miatt ajánljuk a hölgyek 
ügyeimébe.

(x) K öztudom ású, hogy köhögés, rekedtség és 
elnválkásodásnál leirbiztosabban hatnak Egger mellpasz­
tillái. Kaphatók minden gyógyszertárban és drogériá­
ján. Doboza 1 korona és 2 korona. (Próbadoboz 50 
lllér.) Főraktár: Nádor-gyógyszertár, Budapest, VI., 
Záoi-körut 17.

(xy Kérjünk m indenütt E m ke-gyu {tőt!

Szezon.
Tavasz.

Ez az idő, melyről most 
Tillaárom, hajh,
Pusztítom a papirost,
Tillaárom, hajh,
Se nem tavasz, se nem tél,
Úgy a héttő között él,
Tillaárom, hajh!

Végig sáros a körűt,
Tillaárom, hajh,
Sétál a lány: szép s a rút,
Tiallárom, hajh.
Fényes cilinderben vár 
Utcasarkon a betyár,
Tillaárom, hajh!

Gesztenyés már nem árúi,
Tillaárom, hajh,
A jégpálya bezárul,
Tillaárom, hajh,
Erzsébetváros szavaz,
TI en nálunk a tavasz,
Tiallárom, hajh!

Parlamentarizmus.

Pécsben a cseh piiföl vakon.
S Londonban az ír
Annyi angolt teremt nyakon
Amennyit csak bír.

S ha itt harcias a szélbal
És folyik a vér,
Ott se mennek a szomszédba
Egy-két pofonér'

Kinek elhangzott az érve,
Ha ifjú, ha vén —
Seblázát csöndben lemérve
Szépen hazamén.

Eddig a választás napfán
Volt verekedés.
Most a honnak számos apján 
Van fejrepedés.

Eddig ott künn verekedtek,
S itt benn folyt a szó,
Emezek most berekedtek
— S óh, mily megható —

Dunán innen és Dunán túl
Csöndes lesz a voks,
S ütni — tempóra mutantur —
Honatya, te fogsz!

(#)•

Szegény házm esterek !
— Jelenet. —

A házmesterek egyesületének elnöke: Javítani kell a 
helyzetünkön.

A titkár: Bizony, javítani kell. Már a lapok se 
támogatnak. Ma is hidegen nyilatkoztak rólunk.

Az elnök: Beadványt fogunk intézni a városhoz. 
Több jövedelem kelt írja meg, hogy emeljék íel a 
kapupénzt

A titkár: Mennyire?
Az elnök: De még mennyire l Éjfél előtt öt forint 

húsz, éjfél után hat iorint harminc.
A titkár: Megvan.'
Az elnök: Azonkívül alapítunk úgynevezett kö­

szönés-pénzt. Egy köszönés éjiéi előtt húsz krajcár, 
éjtél után negyven.

A titkár: Kitűnő. Más ötlete nincs ?
jlz elnök: Dehogy nincs. A lakó fizessen „cso-

szogás-pénzt" is. Olvasta, ugv-e, a novellákban, hogy 
„a házmester előcsoszogott?* Nos, hát fizesse meg ezt 
is a lakó. Azonkívül fizessen negyven krajcár dörmö- 
gés-pénzt, s ha azt akarja, hogy a dörmögést elfojt­
suk, fizessen ötven krajcár elfőj tási-pénzt . . .

A titkár (lázban): Fizessen, fizessen, mindig 
fizessen , • ,

Az elnök (aki szintén tüzbe jön): Fizessen gará- 
dics-péuzt, folyosó-pénzt, udvar-pénzt, liohthof-dijat, 
szemetes-pénzt, mángorló-pénzt, padlás-pénzt és pince- 
pénzt, pénzt-pénzt és pénzpénz-pénzt . . .

A titkár (őrjöngve csapkodja a papírra a tollat): 
Pénzt, pénzt! . . . .  fizesseu-pénzt, házmester-pénzt, 
lakó-pénzt . . .

Az elnök: Az istenért, titkár ur! Mi baja?
A titkár (extázisbán ordítva): Titkár-pénzt, az 

istenért-péuzt . . .
Az elnök: Hamar telefonáljanak a mentőkért!
A titkár (hörgő üvöltéssel): Telefon-pénzt, mentő­

pénzt . . . (lefogják.)
— o. —

FŐVÁROS.
(*) A főváros kölcsöne. Mióta bizonyossá vált, 

hogy aláírások utján nemcsak előteremthető a har­
minc milliós kölcsön, de túl is lesz jegyezve, az a 
legaktuálisabb kérdés, Jognak e é ni a bankok elsőbb­
ségi jogukkal vagy sem. Hir szerint a bankcsoport 
tagjai közt nincs meg e kérdésben a szükséges egyet­
értés. Az egyik rész úgy vélekedik, hogy ragaszkodni 
kell a régi állásponthoz, már a bankok’ jó hírneve 
érdekében is, inig a másik rész, a nagyobb a prioritás 
igénybevételű mellett van. Ezek hangsúlyozzák, hogy 
üzleti szempontból is kedvező a ö7-es árfolyam, tekin­
tettel a pénz olcsóbbodására és arra, hogy a kor­
mány hajlandó a lővárosi papírok pupillaritása 
érdekében novelláns utón intézkedni. Ha a bankok 
képviselői közt várakozás ellenére, megegyezés nem jön 
létre, ez esetben szabad a vásár s a bankok mind­
egyike nagyobb összeggel csatlakozik az aláírókhoz. 
A mai nap folyamán a következő aláirások tör­
téntek :

Az Adria biztositó társaság nevében rodmaniczky 
Frigyes báró tudatta a polgármesterrel, hogy a tár­
saság egy milliót jegyez abban az esetben, ha kötvé­
nyek a pupilláns biztosságot megkapják. A’áirtak: 
Első m am ar iparbank. KnaíT Károly (Grácból) 300— 
300 OVO. Kohner Adóit 250.000, Kcitter Anta>, Wein- 
berg Gyula idősb Haggeumacher Henrik, Bródy 
Zsigmond 200—200.000. Basch J. II.. Nemesbegvi 
Be a löt —10.’.000. dr. Pa.llv Rikárd 80.000, Schwartz 
Kálmán öO.tJUü. Preuszner Ferenc ÍJO.OOo, Kanitz Adok, 
Móhr Gyula (Ulm), Piesz és Krausz cég, Ehren- 
lreund Béla 25—25.000, Regele János. Derék i G.vu- 
ané 22—20.000. K m  <i\uki 28.000, dr. Ciener 

Emil, Leiderholer 15—15.000, Katzky Lajosné 14.000, 
Uni Sándor. Bittó Gy., Nimmeríol ‘Vilma, Bízik 
Lujza, Tichtl János, Müller Róza. Pichler Nán- 
doraé, Heller Ferenc 10— lü.COO, Sárközy Zsigmond 
70.0. dr. Spett Ferenc. Kern Gvuia, Simay Jakab 
600V—6000 dr. Gáspár Izidor, Rohonczy Gidáné, 
Rohonczy Gida 5—5000, Volt Márton, Korosy Dezső, 
Sopronyi Dezső, Debreczenyi Miklós Singer Adolf, 
Fómank Jenő, özvecy Paur Lipőtué 4—4000, Koch 
Károly, Aignor Sándor, Wehrmann Géza, Schrainel 
Emil altábornagy 3—3000, Herz Irén 2500. Hell Jenő 
(Székesfeiérvár), Szterényi Bertalan. Kertész Péter
2—2000, Wittinger János, Varga László 1600—1600, 
Nvul Sándor 1500, Varga András. Nagv Károiy 
1200—1200, Szalvator kötőszergyar, Hercz Adoli 
1000—1000, Kammer Alfréd 600 koronát.

(•) A dókivetés. A lővárosi adókivető-bizottsác-ok 
folyó hó 13-án (szerdán) a következő helyrajzszámu 
házakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. osz­
tályú keresetadó javaslatokat logiák tárgyalni, úgy­
mint a VL kerület az 501—527, a Vili. kerület a) 
bizottsága az 5486—6‘68. sz. a. külön meghívottakét; 
a Vili. kerület b) bizottsága 6338—0412. sz. a. külön 
meghívottakét.

F ris s  vizet!
Ma a főváros lakói megint két alcsoportra 

oszthatók. Az egyik alcsoportnak minden haja szála 
égnek áll. Ezek a flegmatikusok. akiknek az érzelmei 
ilyen formában nyilatkoznak meg, amikor a vízveze­
ték csapját megeresztik. A másik alcsoportnak — a 
negédeseknek — az oldala ki van fúrva. Ezt a kíván­
csiság tévé. Mindenki ugyanis arra gondolt, mit iszik 
ilyenkor a vízvezeték igazgatója amikor a viz előszere­
tettel tündökiik a nemzeti színekben?.'Sokan voltak.akik 
ezen a kérdésen a lejüket is törték és akadtak —ah! keve­
sen — akik ezen a kérdésen szívesebben törték volna a 
hivatalos közegek fejét. De azért a kérdés megoldatlan. 
Ami nem baj, mert amint azt az öreg Solon annak 
idején helyesen mondta: a viz sosem lehet jobb, mint 
az igazgatója.

Sajnos ez Budapesten igaz.
Es a viz, amely a korral haladva, immár a 

szecesszió színeiben ragyog előttünk a pohárban, 
nem is bántja már a le.künket. Elszokott ez egészen 
a költők által gyakorta megenekelt gyöngyöző har- 
matosöppektől. Csak önkéntelenül is az a gondolatunk 
támad, hogy Budapestnek mért nincsen mindezideig 
akváriuma. És a mai nap vörös vizének láttára 
kitör lelkűnkből az óhaj:

— Akváriumot a magyarnak!
Igaz, hogy ennek nyomán rögtön megalakul a

főváros akváriumi- fő-, al- és pót-bizottsága, de mi 
ez ahhoz képest, hogy lefőzzüt a világhírű nápolyi 
akváriumot? 1

És micsoda experimentumokat lehetne a fővá­
rosi ivóvízzel csinálni, ha a tanácsban volna érzék a 
praktikus dolgok iránt i s ! Levinni például a Quar- 
neró mellé egy pohár vizet és megmutatni a tenger­
nek. Azt hiszem, mindjárt volna itt Európában egy 
sárga tengerünk. Szegény Quarnerót a;, irigység 
megfestené. Vagy elvörösödnék szégyenében és 
akkor Lueger sosem mehetne szárazon keresztül az 
Adrián. A közóhaj azonban abban a kívánságban össz­
pontosul, hogy a tanács minden tagja ig”ék naponta 
egy liter lővárosi vizet. Egy hét alatt Budapestnek 
lesz a legkövérebb tanácsa. És ez lesz az egyetlen 
haszna a víznek.

Mert eddig azt láttuk. ha tisztították a csövet, 
zavaros volt a viz ; ha nem tisztították, akkor is za­
varos volt ; ha akarták tisztítani: vörös vizet kaptunk; 
ha nem lehetett tisztítani: sárga volt a v iz; ha lehe­
tett tisztítani, de nem akarták: barna viz lolydogált; 
eső után lomha földi békák görögtek a vízben, szél 
után pedig a mező lilomai tenyésztek az italunk­
ban. Amióta pedig a vízvezetéki nagy cső azt 
hiszi önmagáról, hogy sz ív  és reped: vannak 
komoly emberek, akik a nyomor enyhülését a lóvárosi 
viz dús (mondhatnám bús) tartalmának tulajdonítják. 
Hogyha ez igaz, akkor talán lehetne készíteni még 
egy ilyen vízvezetéket ? Mért ne éljünk jól, ha már 
szegények vagyunk ?

Pont.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•• N em zeti Színház. Gringoire. a kóbor francia 

poéta, aki dalolva koplal és az Akasztottak balladáját 
kevélyen deklaraálja XI. Lajos szemébe: ina újra 
megjeleni a nemzeti színpadon. Nem közönséges pa­
rádés szerep ez a Gringoire. A szabadság szeretetét, 
az igazi költő varázsát dicsőíti Gringoiro alak: óban 
Banville, a szerző; van Lenne valami nemes lendület 
ami a szhünkhöz szól és kiemeli ezt a darabot a 
szép irázisokkal dolgozó parádés színmüvek köréből. 
Igaz. hogy pózo'ni nem szabad annak, aki Gringoiret 
jálszsza. Nem szabad túlozni se a kóbor költő éhségét, 
se alkalomadtán kitörő pátoszát Egyaránt óvakodni 
kell a groteszk vonások és az ideális jelenetek túlsá­
gos kiszinezésétől. Gringoire egy nagy bohém gyerek, 
aki úgy énekel mint a madár; mindenben őszinte, 
naiv, természetes. Nem a/ért habzsolja be mohón az 
ételeket, hogy a karzatot megnevettesse, hanem azért, 
mert igazán nagyon éhes a szegény; és nem azért 
beszél ideális lelkesedéssel a kereskedő leáuya előtt, 
hogy a löldszintet megrikassa. hanem azért, mert ez 
a lelkesedés igazán a szivéből jön. Mindebből az 
következik, hogy csak olyan színész adhat nekünk 
illúziót ebben a szerepben, akiben van meleg szív; aki 
maga is hévül, amikor Gringoire löllángol; akinek 
hangjában igazi érzés vibrál. Mihály fi azért alkalmas 
erre a szerepre, mert benne csakugyan megvannak 
ezek a tulajdonságok. Komoly, szép és megható, ami­
kor elérzékenvedik; lelkesítő, amikor szegénységét 
elfelejti és átadja magát magas, önérzetes poétái han­
gulatoknak. S egyúttal kedvessé, szimpatikussá tudja 
tenni a könnyelmű, lélszeg liu ügyetlenségét. Mihályi 
huszonkét évvel ezelőtt ebben a szerepben lépett 
löl először a nemzeti színpadon olyan nagy siker­
rel, hogy Paulaytól rögtön szerződést kapott. Huszon­
két év múltán ma is Ő játszsza Gringoiret és örömmel 
látjuk, hogy szép hangjából, nemes tüzébŐl, gazdag 
érzéséből semmit sem vett el az idő. Csak a tapasz­
talása nagyobb, a fellogása élesebb egyes részletek 
művészibb kido'gozásában. A közönség élvezettel 
nézte és tapsokkal jutalmazta Mihály fi üringoireját 
Uj volt ma Tuboly kisasszony, aki a kereskedő leá­
nyát adta kellemesen, sok diskrécióval. — Bán vilié 
darabját a Bölcső előzte meg. Schlenther Pál, a Burg- 
szinliáz igazgatója, ezt az előadást is végignézte a 
baloldal egyik földszinti páholyából és azoknak, akik 
fölkeresték, elragadtatással nyilatkozott a Márkus 
Emília nagy művészetéről. (á. e.)

Hegyi Aranka azlnéazlakolájának vizsgálati 
előadása. Hegyi Aranka szinésziskolájának növendékei, 
az iskola öt havi fennállása után, ma délután mutat­
koztak bo először a nyilvánosság előtt az rrdnta-szín­
ház színpadán. Már akkor, mikor a magvar operett-szín­
padnak ez a zseniális művésznője elhatározta, hogy 
szinésziskolát nyit, a legnagyobb reményeket fűztük 
ehhez a vállalkozásához s joggal leltehettük, hogy 
Hegyi Aranka nagy és fényes művészi tehetségét, a 
színpadi pedagógia terén is érvényesíteni lógja. 
Ebben a reménykedésünkben nem is csalódtunk 
meg. Ma végignéztük n kitűnő művésznő növendékei­
nek első nyilvános előadását s éppenséggel nem tú­
lozunk, amikor azt mondjuk, hogy az eredmény, 
amelyet ez a szinésziskola rövid öt havi fennállása
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„♦ón, úgy a növendékek tehetségének anyagában, mint 
i  képzés eredményében felmutat, egyenesen meglepő. 
|£lőre tudtuk, hogy Hegyi Aranka az ő kiváló, íiuom 
művészi egyéniségének és nagy tudásának a bélyegét 
rá fogja ütni erre az iskolára, de hogy ez olyan rö­
vid idő alatt sikerüljön neki s iskolájának rövid öt 
havi iennáliása után már kész eredményekkel álljon 
Plő, azt mi. akik ismerjük a szinészképzés száz meg száz 
nehézségeit és fáradságát, magunk se mertük feltenni. 
Bárminő sokat vártunk is Hegyi Aranka iskolájától, 
mai vizsgálati előadásának eredménye még a mi 
nagy várakozásainkat is felülmúlta. Azt már meg­
mondtuk, hogy Hegyi Aranka a maga finom művé­
szetének és nagy művészi tudásának a hatását előre 
vártuk az iskola növondékein, de ezenfelül még arról 
is meggyőződtünk, hogy ez a kitűnő mesteruő éles 
szemmel és biztos kézzel találja meg minden egyes 
növendékének a saját maga egyéni sajátosságait 
és ezt igyekszik a színpadi művészetre nevelni. 
Az iskolának úgy az ének- mint drámai Oö/.tályát 
volt alkalmunk ma egyes énekszámokban, operett- és 
drámai jelenésekben hallani és látni s arról, amit hal­
lottunk és láttunk csak a legnagyobb elismeréssel 
lehet szólani. Az iskolának két énekes ,.slar“-ja Basch 
Nelli és Sugár Jolán. Mind a kettő a legszebb jövő­
nek néz elébe a színpadon. Szinte ellentéte egymás­
nak ez a két kis jövendőbeli primadonna: az előbbi 
barna szépség, mélységes, nagy fekete szemekkel, az 
utóbbi azok közül a szőkeségek közül való, amelyek 
vidám paikofeságukkal ragadnak el bennünket. 
Basch Nelli kisasszonytól egy részletet hallottunk a 
Zsidó nó oimü operából s Paris dalát a Szép Heléna 
operettéből. Lágy, csengő és a további fejlődésre 
képes mezzo-szoprán hangja, énekbeli előadása 
kileezésteijes és játékbeli plasztikája a legmeg- 
nyerőbb. Sugár Jolán kisasszony a BujazzokbíA a 
Madár-dalt. ezenkívül a Denevérből Adél kupléját s 
még két duettet adott elő a Mignonból és a Kis szöke­
vény operettből. Meglepően tiszta, erőteljes hangja 
van, atuely minden érzésbeli árnyalásra képes; egyé­
niségének szubreitszc. ü elevensége pedig előre ki­
jelöli jövendőbeli színpadi sikereinek a terrénumát. 
Az énekes lérfinövendékek közül Neumann Simont 
illeti meg az elsőség. Olyan erőteljes, tömör és szén 
uariionja van, méh párját ritkítja. A fiatal énekesnek, 
ha a nyelvbei' nehézségeket legyőzi, (bécsi fiú, aki 
most tanú magyarul). a legszebb jövője nyiiik a 
színpadon. Csongrádi Róza a Bibliás asszony ismeretes 
János kupiénak a jóízű előadásával igazi komikai hiva- 
tottságának adta jelét. A többi énekes növendék közül 
még Adatnék Irmát Sebeök Adat, Vasvári Gizellát, Beregi 
Simont, Kalmár Bélát és Csalni Jankát említhetjük di­
csérettel. Az utóbbi Csatai Zsófinak, a Népszínház le- 
Jejtbetetien korwkáának a leánykája, aki szubtilis 
egyéniségével és csinos hangjával bizonyára meg­
állapítja jövő ét a színpadon. A legnagyobb meglepe­
tés azonban a drámai szakmában ért bennünket En­
nek a szaknak a növendékei közt egy iíju leányka 
van, Bokros Margit, aki gyöngye a Hegyi Aranka is­
kolájának. Ez a fiatal leányka, alighogy kiteszi lábát 
a színpadra s alighogy megszólal, nyomban eláruló- 
dik benne az „isteni szikra*. Azok közül az is­
tenáldotta talentumok közül való. akiknek igazi 
hivatásuk a színpad s akiket a jóságos termé- 
zet szinte predes tinált a színmű vészeire. Kar­
csú, finom alak a és kiiejezésteljes arca már magában 
leköti az érdeklődést; amikor ineg megszólal és mo­
zogni kezd azonnai hatalmába keríti a nézőt. Ez a 
leányka szinte öntudatlanul, ösztönszerüleg talál rá 
olyin művészi finomságokra, amelyeket sok meglett 
színésznőnél is hiába keresnénk: kifejezéstoljes, édesen 
csengő orgánumában pedig a pajkos jókedv skálája 
éppúgy megvan, mint a megindító, mély érzéseké. 
Htvi és Hetényi egylelvonásos vígjátékéban, a Tavas z- 
bm Helén-t játszotta, s ezenkívül a Heten vagyunk cimü 
isiiért JFoorf/w-trortá-költeményt szavalta el. Minden to­
vábbi kritika nélkül elmondhatjuk róla, hogy már most, 
úgy ahogy van, bátran megállná helyét akár a Nemzeti 
Színház. akár a Népszínház ensemblejában. Azt hisz- 
sxük, rövid időn lógunk is vole találkozni vagy az 
egyik, vagy a másik színpadon. Figyelemreméltó 
tehetség Vitéz Róbert s különösen ha egy kis selypí­
téséről leszokik, szép jövő néz rá. Horti Edét és 
Adamek Irinát említjük még. amely utóbbinak csinos 
énekhangja is van. Az iskola vizsgálati előadása 
rendkívül nagy érdeklődés mellett folyt le. Az Uránia 
nézőtere ritka, elegáns közönséggel zsúfolásig meg­
telt, amely megérdemelt tapsokkal jutalmazta az igazán 
szépreményü növeudékszinészeket. Zajosan tapsolták 
Hegyi Arankát is, akinek több ízben kellett megje'enni 
a lámpák e.őtt Az előadást Blaha Lujza is végignézte. ••

••  A V ígszín h áz  márolna lé  ikén. A Vígszínház 
március 15-ikén Hercteg Ferencnek egyre műsoron 
lévő Ocskay brigadéros cimü történeti színmüvét adja 
elő. Az előadást megelőzően Jászai Mari asszony el­

szavalja Szávay Gyufának Ezer tevasz cimü hazafias 
költeményét

•* Magyar darab a b é c si B arg-színházban.
Rákosi Jenő Endre és Johanna cimü történeti drámáját 
amely a Nemzeti Szinházbnn is legközelebb kerül fel­
elevenítésre, a bécsi Eurg-szinház elő lógja adatni. Dr. 
Schlcnther, a Burg-színház igazgatója, aki tudvalevő­
leg Budapesten járt, a darab letör Jitásával dr. Gelber 
bécsi irót már meg is bízta Endre és Johanna a jövő 
évadban lóg Bércben bemutatóra kerülni.

•* Bzlnésznövendékek vizsgája. Az orsz. magy. 
kir. színművészeti Akadémia növendékei vasárnap 
tartják a Várszínházban Bercsényi Béla tanár vezetése 
alatt 6-ik vizsgálati előadásukat. Ez alkalommal színre 
kerül Ahol unatkoznak cimü 3 felvonásos vígjáték. Az 
előadásra jegyeket elő jegyeztetni lehet Sopronyi V. 
nagytőzsdéjében (Nemzeti Színház bérbáza) és a Vár­
színház pénztáránál.

•• A  Cirkusz-élet premlérje. Iván Caryll és
Líonel Monckton nagy operettje, a Cirkusz-élet, kedden, 
e hónap 19-én kerül bemutatóra a Népszínházban. A 
darabból az utolsó próbák serényen folynak napről- 
napra s nemcsak a színház személyzet'nek legnagyobb 
részét foglalkoztatják, hanem nagyszámú statisztériát 
is. Az operett második leivonárában, amely egy párisi 
cirkusz előcsarnokába és nézőterére gyűjti a darab 
személyzetét, a rendes zenekaron kívül második 
zenekar is játszik, a színpadon, ügy ebhez a felvo­
náshoz, mint a másik kettőhöz—egy párisi boulevárd, 
a háttérben a Nagy Operával és egy báli terem — 
teljesen uj díszletek s az egész darabhoz változatos, 
fényes uj kosztümök készültek.

*• Franola sz ín észek  a V ígszínházban. A  Víg­
színházban legközelebb vendégszereplő francia társu­
lat előadásai iránt már most is rendkívül nagy érdek­
lődés mutatkozik. A Vígszínház igazgatósága a mű­
sor összeállításában arra is tekintettel volt, hogy 
esahdok. fiatal leányok is megnézhessék a vendég­
művészeket: ezért vette iöl a műsorba Cyrano de B:r- 
geracot és a Hálókocsik ellenőrét. A Cyrano de Berge- 
racc* a társulat saját diszlctoiv 1 és kosztümjeiben 
játszsza. A darab kiállítására csu .nem 100.000 frankot 
költöttek.

•* A M. Kir. Z eneakadém ia az Urániában. Az
Or; M. Kir. Zeneakadémia teljessé egészült zenekara 
szerdán est<* mutat a i»o a klasszikus zenét olcsó helyár 
mellett az IZraitía-^zínbázban. A műsor gazdag és 
élvezetes estét ígér. Első számul Bach remek Concerto- 
ját játszszák. Ezt követi Chopin Versenyműre zogorára 
és zenekarra A Jkmgorarószt Cbován Kálmán tanár 
tehetséges növendéke . Molnár Anna adja elő. Harma­
dik szám: Wagner hatásos Siegfrid-ldyllje. Negyedik 
száma: Mihalovics Ödön báos Holdas éjjele, ame vben 
az énekrészt Maleczky Vilmosné szép jövőt ér- 
növendéke: Sternheim Malvin lógja éneke in l  : s 
száma a műsornak Beethoven örökbecsű Pusloral 
szimfóniája. A zenekart az intézet kiváló műves, 
tanára, Hubay Jenő vezérli.

•• Ooakay brigadéros Pécsett. Óriási hatás 
melleit került színre — mint Pécsből elentik — az 
ottan: Nemzeti Színházban Herczeg Ferenc dica. In.as 
színmüve, amely páratlan fővárosi sikere utáa most 
sorra hódit a vidéki városokban. özve-y 2ir?ay 
Dczsőné kitűnő társulata pompás előadásban mulatta 
be Ocskay brigadérost a pécsi közönségnek. Jiszenszkync 
(Tisza Ilona), Kende Paula (Dili), To^dBéia (Szörényi), 
Rajz Ödön (Ócskay), Mezey (Ozoróczy), Kozma 
István (Tarics), Németh (Pyber) s a többiek is mind 
teljes ambícióval játszottak. A legnagyobb sikert a 
darab rendezője, Nádasy József aratta, aki mint a 
pécsi Nemzeti Színház művezetője ebben a szezónban 
már sokszor adta tanujolét kitűnő rendezői hivatott- 
ságának, azonlolül a palóc szerepében fényes színészi 
talentumát is érvényesítette. Ocskay brigadéros egymás­
után háromszor került szinro telt ház előtt

•• Előadás kísérletekkel. Szerdán délután öt 
órakor az Uránia első emeleti tó'i kertjében kísérle­
tekkel kapcsolatos előadást tart dr. Nuricsán dőzset 
ezen a címen: A tűz. Elseje lesz ez azoknak a soro­
zatos e dudásoknak. amelyeket az Uránia-Egyesület 
ezentúl minden szerdán és szombaton délután rendez. 
Hat nagyobb kísérlet teszi változatossá Nuricsán elő­
adását. amelyre mérsékelt árak mellett jegy kapható 
az Urániában.

•* Népaxinmtl-premler a vidéken Kerekes Mihály 
K vesztett boldogság cimü népszínművét, mely a Nép­
színház pályázatán dicsérettel lett kitüntetve a székes- 
fehérvár szinügvi bizottság kívánatéra llalmay igaz­
gató e hónap lÜ-ikán, szombaton hozza először színre. 
A darab zenéiét Mártonfalvy Oyörgy, a arő/ftt/cAérrárí 
színház karmost erő irta.

'• O peraelőadás a Telefon Hírmondóban. A Figaro 
lakodalmát, Mozart e víg operáját adják ma este hossrabb 
ihentetós után először a magy. kir. Operaházban. A Telefon 
IirmondO előfizető! abban a kellemes helyzetben lesznek, 

hogy az opera ez előadását odahaza a lakásaikon is végig­
hallgathatják, mert a Hírmondó azt teljes egészébe;, közvetí­
teni fog a. Az opera közvetítés után az est folyamán érkezett 
híreit és táviratait olvastatja fel a beszélő újság, anrak vé­
gezte után pedig 11 óráig még cigányzene lesz hallható a 
kagylókon keresztül, melyet az Emkc és az Elité kávéházból
közvetít a Telefon Hírmondó.

Hat kicsi lány.
— Románc. —

Porzsolt igazgató a khinai tán­
cosnők szerződését felbontotta. 
Impreszáriójuk ragaszkodott a'szer­
ződés betartásához, amire ma este 
a Népszínházból rendőri karhata­
lommal vezették ki a hat khinai 
táncosnőt . • .

Elindi'.la Kbinából hat kicsi lány
Gésa vala Pey-Hóba’ mind valahány . . . 
Táncolva, dalolva 
Egymásba karolva 
Éneklő a hat kiesi lény:

Vivát I hej hó 1 .
Az impreszário I 
Viruljon 6 mind valahány 
Meg az
Egy kicsi, két kicsi, 'rom kicsi, 
négy kicsi, öt kicsi, hat kicsi lány '

S elérkezett hat kicsi lány örömest 
Te hozzád is iíju é3 szép Budapest. . .
S bárom dicső este
A publikum leste
A hat lány dalolni ha kezd: "

Vivát! hejhuml 
A nagy publikum 
Viruljon is ó a dicsőI 
Meg az
Fgy kicsi, két kicsi, 'rom kicsi, 
négy kicsi, öt kicsi, hat kicsi n ó !

De négy dik este a hat kicsi lány 
Nem táncolt s ím’ megfejtve már a talány 
A motto leírja . . .
S hat kicsi láuy sírja,
Szomorún most mind valahány:

Ó ja j! bejhó 1 
Az igazgató
Mennyire vendégszerető:
Tudja
Egy kicsi, két kicsi, 'rom kicsi, 
négy kicsi, öt kicsi, hat kicsi n ő !

(!)

MŰVÉSZET.
f j  Ajándék az Iparm üvé’ zatl Mnzeamn&k.

Özvegy báró Lipthay Béláné több műtárgyat és 
könyvet ajándékozott az Iparművészeti Múzeumnak. 
\z  a andékok. amelyekkel a . a’ándékozó ismételten 
nnnjeiét adta a Iparművészeti Muzeum iránt tanusi- 
ott érdeklődésének, nemcsak rendkívül becsesek, ha­

nem hézagpótlóak is az Iparművészeti Muzeum gyűj­
teményében.

Qj A nemzetközi mhtórlat. A Nemzeti Szalon
igazgatósága az eredeti tervtől eltérően n m zárja be 
e hó 15-ikén a neuzetkőzi tarlatot, hanem uyitva tartja 
e hó végéig. A kiállításnak e két héttel való meghosz- 
szabbitása már azért is szükségessé vált, mert a fő­
város tanintézetei is mind csoportosan akarják meg­
tekinteni a kiállítást.

SPORT.
Prág" —B udapest. A tavaszi sport sz ez ón 

egyik legkiválóbb eseménye a prágai Sfavúínak buda­
pesti szereplése lesz, amely alkalommal a Budapesti 
Torna Klubnak idén még veretlen első csapatavai 
mérkőzik. Ez a küzdelem körülbelül meg fogja állapí­
tani, hogy a R. T. K. mily eshetőségekkel versenyez­
het a nchmondi angol csapattal szemben, mert a 
Slavia jelenleg formája tetőpontján állván, nincsen 
messze az angolok mögött. Mindenesetre a Budapesti 
Torna Klub és a Sl&via képességének összehasonlítá­
sára a Magyar Úszó Egyesület március 17-iki prágai 
szereplése lesz a legjobb alkalom. »

Blchm ond. Anglia egyik legkiválóbb amatőr 
csapatának, a nchmondi A.F. C. magyarországi ven­
dégszereplése iráut már most nagy az érdeklődés 
sportkörökben, mert a jelenleg legiobb csapatainknak 
a Budapesti Torna Clubnak Magyar Úszó Egyesület­
nek és a Műegyetemi Football Clubnak akkor lesz 
alkalma megmutatni, hogy jelenlegi kondíciójukban 
mennyire közelítik meg a hírneves angol csapatot 
Az utóbbi egyesület jeles képességeire leginkább tavalyi 
szereplése vet világot, amikor is a berlini válogatott csa­
pattal mérkőzvén, 9 : 0 goallal verték meg. Ez oly nagy 
eredmény, amelyet a kontinensen még egvetlen csapat 
még csak meg sem közelített. Magyar csapataink, 
amelyek ez iaő szerint már a legjobb bécsi csapato­
kat túlszárnyalták, ha nem is injulnak a győzelem 
reményében, mégis, méltóan képviselve a barai foot­
ball sportot, tisztességesen meg lógják óilani helyüket.

U szovazseny. A Budapesti Sport Ctub tegnap 
10-ikén tartotta a Rudas-lürdo uszodájában názi úszó- 
versenyét. Az eredményei a következők:

Gyorsuszó bajnokság IO) méter : Kidványi Zaig- 
mond 1 perc 34 másodperc. Honfy V. Kornél 1 perc 
44 mp. Kitartó úszás 4(M) méter: Kiss Géza M. U. E. 
6 ». 4 mp. ónody József M. U. E. 6 p. Ő9 mp.
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Hátonuszás 60 méter: ifjabb ’Römer Károly M. U. E. 
59 mp. Traube Sándor B. Sp. 0. 1 p. 12 mp. Gorka 
Ágost B. Sp. C. Rehberger A. B. Sp. C. (holtverseny­
ben). Handicap 160 méter: Szajtay Zoltán 28 mp. előny 
B. Sp. C. Eollósy Jőz?ef 13 mp. előny il. U. E. Kiss 
Géza scratoh M. U. E. Onóáy József 6 mp. előny M. U. E. 
Nyeretlenek gyors úszása 100 méter: Tőik János, 
Balatoni U, E. 1 p. 26 mp. Hollósy József M. U. E. 
1 p. 30 mp. Lmaner Imre Bp. III. kér. T. és V. E. 
Kitartó úszás 560 méter. (Dr. Graner Vilmos tisztelet­
dija.) Orlay O. M. Bötz Sándor, Traube Sándor. Végül 
vizi-pőlő match volt. A versenyt nagyszámú közönség 
nézte végig.

T Ö R V É N Y S Z É K .

§§ Gyújtogatással vádolt grófnő. -Berlinből je­
lenti tudósítónk: A szándékos gyújtogatással vádolt 
Sehlielen Mária grófnő pőrében éjjel 2 és fél órakor 
hirdették ki az ítéletet. Az esküdtek nem bűnösnek 
nyilvánították a vádlottat, mire a bíróság jölmenti ítéletet 
hozott

Back kisasszony.
Budapest, március 12.

Baek Róza kisasszony tollforgató képességében 
senkinek sincs joga kételkedni. A vádtanács végzési- 
leg kimondotta, hogy a kisasszony hivatásos vezér­
cikkíró.

A kisasszony levizsgázott apublicisztikáből. Egy 
lélegzet alatt két fulmináns vezércikket ontott abból 
az alkalomból, hogy a vádtanács elnöke némi kétséget 
fejezett ki a kisasszony irodalmi képességei iránt.

Tulajdonképpen pedig egy harmadik cikkről volt 
szó, mely az Cngarischer Izraelit cimü felekezeti újság­
ban jelent meg s amelyet az Alkotmány felelős szer­
kesztője Bonitz Ferenc besajtőpórölt.

Az inkriminált cikk nem szűkölködik erős ki­
fejezések nélkül. Dörgedelmesen indul és emíázissal 
zárul. Alávaló rágalmazóknak mondja a cikk mindazokat, 
kik a vérvád meséjét terjesztik. Mint ilyet első sorban 
az Alkotmányi jelöli meg s néhány lendületes fordulat 
után átadja a nevezett újságot a közmegvetésnek.

Ezért indított sajtópört az Alkotmány szerkesz­
tője. Az inkriminált- cikk szerzőjeként Baek Róza 
kisasszony jelentkezett, s mikor a vádtanács nem 
akarta neki elhinni, hogy a toliforgatásban a vezér­
cikkig emelkedett, azon nyomban megírt két vezér­
cikket A vádtanács, mikor a vezércikkek végén ott 
látta a Féderemét, megadta magát és elfogadta a tem­
peramentumos kisasszonyt vádlottnak.

Az ügyet Zsitvay Leó elnöklésével ma tárgyalta 
a törvényszék.

— Bűnösnek érzi-e magát? — kérdezte az 
elnök.

— Semmiesetre.
-  Miért?
— Mert mint a felekezeti sajtó egyik szerény 

munkása nem tűrhettem el szó nélkül, hogy Bonitz 
ur ellenünk áskálódik, hogy megtámadja vallásunkat, 
melyért hajdan annyi vér omlott

— Ki ellen irányult a oikk?
— Általában mindazok ellen, akik a vérvád rá­

galmát terjesztik.
A kisasszany itt hosszasabban kifejti, hogy 

milyen áldatlan munkát végeznek az antisemiták. 
Fanatikus hévvel és erővel deklamált ellenük, s újabb 
bizonyságát adta, hogy a Cngarischer Israelit, melyet 
különben a kisasszony édes atyja alapított, kitűnő 
munkaerőt bir a kisasszonyban.

De a tárgyalás kiengesztelő akkorddal láru lt A 
kisasszony ugyanis kijelentette, hogy a oikkel Bonitz 
szerkesztő személyét és becsületét nem akarta sérteni.

Dr. Tollák ülés védő: Azt hiszem, hogy ezzel a 
nyilatkozattal Bonitz ur beérhetné és visszavonhatná 
panaszát

Ez meg is történt Az ellenfelek egy pillanatra 
felfüggesztették a folekezeti villongást, s a törvény­
szék beszüntette a további eljárást

TÁVIRATOK.
Béma, március 12. Egy félhivatalos lap a kor­

mányt felszólítja, hogy ama hírlapi tudósítókat, akik 
Olaszország közbiztonságának és közgazdaságának 
veszélyéről adnak hirt a külföldnek, utasítsa ki. Egy 
berlini hírlapírót már megfenyegettek a kiutasítással.

M ln izzterv ilság  N ém etalfö ldön .
Hága, március 12. Mint a Reuter-ügnökség je­

lenti, a kamarának a hadseregről szóló törvényjavas­
lat lelett történt szavazása következtében a hadügy­
miniszter lo íog mondani. A szavazás azouban, mint 
általán hiszik, nem lóg kabinetválságot maga után vonni.

A z a n g o l k irá ly  esküje.
London, március 12. A felsőbáz tegnapi ülésén 

Braye törvényjavaslatot nyújtott be, amelyben azt 
indítványozza, hogy töröljék el azt az esküt, amelyet az 
angol uralkodók trónraiépésök alkalmával tenni szok­
tak és amely a katholikus vallásra nézve sértő tar­
talmú.

A  délafrika i szabadságharc.
London, március 12. Botha és Eifchener 

tegnapelőtt találkoztak az úgynevezett  ̂Agyú- 
hegyen. Botha lóháton érkezett egyedül, Kitehener 
szintén lovon ült titkára kíséretében.

London, március 12. A Reuter-ügynökség 
jelenti Lnurenco-Marquez-ból tegnapi ke lo tte l: 
Botha hajlandó magát megadni és fegyverszünetet 
kért, hogy De lkrf-tel érintkezésbe léphessen. Azt 
hiszik, hogy Botha az esetben is megadja magát, 
ha  De (Vet nem tenné le a  fegyvert. Minthogy a 
boeroknak nincs lövókészletük tüzérségük szá­
mára, nemcsak nehéz ágyúikat, hanem  Pompom- 
ágyuikat is elássák. A vasút mentén Lourenso- 
Marquez és Pretőria között nincsenek boerok.

London, március 12. Lord Kitchcnemek egy mai 
keletit távirata jelenti: De IVet Brandíoritól északra 
van. Folytonos esőzések akadályozzák az angol csapa­
tok mozdulatait. Gorringe, Delislo, Grecníell és Henni- 
kos parancsnokok a Fokgyarmatban két boer osztályt 
üldöznek.

B rüsszel, március 12. Kritgtr kijelenti, hogy 
lehetséges, hogy az angolok Bolhái megadásra 
fogják kényszeríteni, do a kapituláció ebben az 
esetben csak Bolhára lehet kötelező; De Bet és a 
többi boer folytatni fogja a  háborút.

London, március 12. Johannesburgi jelentések 
szerint ott a háborút befejezettnek tekintik. A Fok­
városba menekült lakosságnak meg fogják engedni, 
hogy visszatérhessenek Johannesburgba.

Angolországból temérdek munkás készül Trans- 
vaalba, mert valószínű, hogy a bányák üzemének 
folytatásakor hiány lesz munkásokban.

F okváros, március 12. A peetis veszedelmes 
arányokat ölt. Ma tizenöt újabb megbetegedés for­
dult elő. Harminchét ember megfigyelés ulntt van. 
A betegség most már a  jobbmódu lakosságot is 
megtámadja. Egy európai embert és családját 
kórházba vitték. Do több megbetegedés is fordult 
elő az európaiak között.

London, március 12. Az alsóbáz tegnapi ülésén, 
a hadügyi költségvetés tárgyalása’ során Douglas föl­
hívja a Ház ügyeimét Colleville tábornoknak az ügyére, 
akit a dél-afrikai bábomban Sannaportnál és Lindley- 
nél tanúsított magaviseleté miatt lölmentették a gib- 
raltári főparancsnokságtól. Uj vizsgálatot kér ebben 
az ügyben. Broárick hadügyminiszter ellenzi az uj 
vizsgálatot és a legszigorúbban elítéli Colleville tábor­
noknak Sannaportnál tanúsított magatartását, ahonnan 
azt jelentette, hogy az ellenség angol ágyukat foglal 
el. Azzal is vádolták, hogy Lindleyben nem szabadí­
totta meg a veomanry-csapatokat. Roberts azt jelen­
tette, hogy Colleville két izbeu a vállalkozó kedv és 
ítélőképesség kiányát árulta cl. Ezért hívták vissza.

P á r ia ,  március 12. A francia bocr-bizottság el­
határozta, hogy az Európábau és Amerikában alakult 
boer-bizottságok között nemzetközi szövetséget hő­
iéire. amelynek az lesz a feladata, hogy az egész vi­
lág közvéleményében, Angliát is beleludva, továbbá 
az összes parlamentekben és valamennyi kormánynál 
odahasson, hogy a hágai békekonferencián kimondott 
határozatokban foglalt eszmék érvényre jussanak.

A  n épszám lálás Csehországban.
Prága, március 12. A cseh királyságban a nép- 

számlálás eredménye szerint 6,277.245 lélekjlakik, míg 
az előző 1890-jki számláláskor a lakosság száma 
5,809.407 lelek volt katonaság nélkül, A gyarapodás 
8 05 százalék.

A  róm ai k lerikálisok .
B ém a, március 12. A községtanács tegnapi illé­

sén a klerikális városi képviselők bejelentették lemondásu­
kat. A karzati közönség erre ujongásban tört ki és a 
Garibaldi-himnuszt énekelte, azután a l’iazza-Colonnára 
vonult, ahol tüntetni akart, de a rendőrség szét­
kergette.

F orrongás m indenfelé.
O enua, március 12. Kio do Jnneiróból ri­

asztó híreket hoz n táviró. Ezek szerint Brazília 
fővárosában monarkhikus jellegű forradalom tan 
kitörőben. A csapatok konszignálva vannak és az 
egész flotta f ü tö t t  kazánokkal harcrakéscen hor­
gonyoz a kikötőben.

A thén, március 12. Az egész országban alá­
írások folynak egy kérvényre, melyet a királynak 
átnyújtanának, hogy hívjál; össze a nemzetgyűlést, 
mert a jelenlegi tarthatatlan állapotok miatt a lakos­
ság elégedetlensége nőtlön nő.

M adrid, március 12. A tegnap esti zavargá­
sok alkalmával 14 ember sebesült meg. A sebe­
sültek nagyobbrészt csondőrök.

Madrid, március 12. A Fabra-ügynökség jelenti. 
Ripoliban (Gerona tartományban) tegnap véres össze­
ütközésre került a dolog a osendőrsóg és egy tüntető 
néptömeg között, amoly munkát és kenyeret követelt. 
Egy tüntetőt megöltek és hármat megsebesítettek.

Tlem szen, március 12. El Aisa francia te­
rület közelében a marokkói törzsek mind föllázadlak. 
A francia hatóságok csapatokat küldtek ki a ve­
szélyeztetett vidékre.

A  khinn.1 bonyodalom .
Sanghaj, március 12. A Gazetle de Chine 

közlése szerint Diou-Kun-Si alkirály emlékiratot 
terjesztett a khinai udvar elé, amelynek alapján 
a reformterveket óhajtja létesíteni. A reformterv 
a kövotkező pontokból áll:

1. Alkotmány behozatala állandó alapon.
2. A tanítás módszerének tejjes átalakítása.
3. A hivatalnoki karnak kvalifikált egyének­

kel való betöltése.
4. Uj hadsereg szervezése rendes sorozás 

ntján.
6. A pénzügyek rendszeres átalakítása.
6. Egy császári bank felállítása, amelyik egész 

Khinában érvényes bankjegyeket adjon ki.
7. Szabadsajtó behozatala.
8. A khinai és mandzsu megkülönböztetés 

megszüntetése.
B erlin , március 12. A Lokalanzeigcmek. egy pe­

kingi távirata szerint tegnapelőtt a diplomáoia rész­
vételével nagy katonai pompával ment végbe a múlt 
esztendő katonai áldozatainak végleges ünnepius te­
metése. 33 angol katonát az angol követség kertjében, 
4 német és 5 olasz tengerészkatonát a közös német- 
olasz-osztrák-magyar temetőben helyeztek örök nyu­
galomra. A temetés délután négy órakor evangélikus 
és katholikus rítus szerint történt.

A  finnek eloroszitása .
K openh iga, március 12. A Ritzau-ügynöksbg 

jelenti Helsingíorsból, hogy Miklós cár elvetette a finn 
szenátusnak azt az indítványát, hogy bizonyos Finn­
országra vonatkozó okiratok jövőre is Finnországban 
és nem Péterváron őriztessenek.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Bóce, március 12. (A Budapesti Rapid telefonjelen- 

lése.) A mértékadó külföldi piaook bágyadt hangula­
tot jelentettek s tekintettel az enyhe idő árásra, nagy 
kínálat lépett fel s az irányzat bágyadt lett

Köttettek: Bnza tavaszra 7.63—7.84, május— 
júniusra 7.90—7.94, őszre 8.01—8.—, rozs tavaszra 
7.85—7.94 őszre 7.03—7.10, zab tavaszra 6.60, tengeri 
május—júniusra 5.47, julius—augusztusra 5.57 korona. 
Egvébkent jegyeztettek: rozs május—júniusra 7.78, 
repce augusztus—szeptemberre 12.75—12.65 korona

Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 7.81—7.32, 
május—júniusra 7.t7, őszre 7.98, rozs tavaszra 7.81— 
7.82, őszre 7.06. zab tavaszra 6.68—6.59, tengeri má us 
—júniusra 6.43 korona.

Bew York, március 12. (Termtuylissie.' (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8,V« (c.’/«). Áprilisra 
8.22 (8.361. Júniusra 8.37 (8.40). New-Üneansian 
helyben 8?/s (8?/«J. — Tetróleum: Stand white New 
Yorkban 7.95 (7.96). Stand white Philadelphiában 
7.90 (7.90). RafineJ in Cases 9.— (9.—). Credit 
Ba.ances at Oil City 1213 (lAtb). — Zsír: \\e s te n  
steam 7.90 (7.85). Rohe és Brothers 8.10 (8.10,. — 
lengeri irányzata szilárd. — Mároiusra 48*/«. (—.—). 
Májusra 46'ls. (46.—j. Júliusra 46.5/e (45.*/a). — 
Busa irányzata gyenge. Piros őszi helyben 797«. 
(8O.’/»). Márciusra 79.— (79.,/»). Májusra 79.*/«
(79.,/«t. Júliusra 79.— (79.*/«). Szept-re —.— (—.—)• 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Va (l.ba). — 
Kávi: lair Rio 7. sz. 7.’/a (l.*/)}. Máro.-ra 5.90 (űföt). 
Júliusra 6.— (6.90). — Liszt: Spring Aheei
ciears 2.75(2.75). — Cukor: 3.*,i (3.*/i). — <?»■■ 26.80 
(25.72). -  Ris: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, márc. H.(lerminytössde.) (Zárlat.)Búst 
irányzata gyenge. IJárc.-ra 73.Vi (73.’/»). Májnsre 
76.— (75.’/.). Tengeri irányzata szilárd — Márciusra 
39.*/< (89.—). — Zsir: Márciusra 7.67 (7.42). Má­
jusra 7.60 (7.66). — Szalonna short cioar 7.7(1 
(7.00). — ísertéshus: Márciusra 14.70 (14.66). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jeizik.)

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, március 13. — Római katbolikuf*. 

Nicefor vt. — Protestáns : Roderig. — GO rög-orosz: (február 
28., Vazul. — Zsidó : Adar 22. — Nap kél 0 óra 2 perckor. 
— Nyugszik 5 óra 45 perckor. — Hold kél délelőtt 1 óra 
4 perckor. — Nyugszik délelőtt 9 óra 50 perckor.

A horvát m in itttcr  fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Múzeum. Képtár. Nyitva van dólelőtt 9 

órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

OrMÓqos Képtár ét a Dürer-kiállít ás az Akadémiában 
nyitva délelőtt 0—1-ig.

Nemzetközi kiaUitds a Nemzeti Szalonban d. e. 9 órától- 
este 8-ig. Belépődíj 1 korona.

k
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K Ü L Ö N F É L É K

Szeretlek.
Hol nem fakón axOrótt a nap,
S a szít örökuj vágyb& kaP»
Ahol reánk borai a fény,
Ha ott lehetnél az enyém,
— Hogy lógna hangom a tavaszba,
Az illatosba,
A színes fellegeknek:
Szeretlek. . .  1

E gyötrő szürkeségben,
S óráiban álmatlan éjjeleknek
Halkan
Suttogja ajkam:
Szeretlek . . . .

Fáy Vándor.

4- B abok é le te  8 saholln -szigeten . Keletszibé­
riai lapok hajmeresztő dolgokat Írnak a Sza hal in- 
szigeten élő rabok életéről. Az adatok annál figye­
lemre méltóbbak, mert hivatalos lapok közük és 
számbavéve. hogy még így is mennyit hallgatnak el 
bizonyára, megdöbbentő dolgokat olvashatunk ki a 
sorok közöl. Az Amurszki Kraj című lap, amelynek 
minden sora elő'eges cenzúrán megy át, például egy 
szahalini börtön igazgatójáról ir, akinek nevét is meg­
említette, de a cenzor keze kihúzta a levonatból. A 
rettenetes fogházigazgató hire Sau-Franciszkóig- elter­
jedt,ahol keresztet vetnek az emberek, ha a nevét hallják. 
A börtön lakóit, amelyen uralkodik, jóformán napon­
kint mogkorbácsolják egyszer, még pedig ielent’-ktelen 
okok miatt. Két fegyencet azért kancsuk áztatott meg, 
mert munkaközben a szabadban, a csípős hidegben egy 
kupica pálinkát merészeltek lekotyogtnlni. A nőket 
ökölcsapásokkal és rúgásokkal tisztelik meg a porko­
lábok. A börtön kórházába nagyon nehéz bejutni a 
betegeknek, mert a börtönigazgató önkénykedése ha­
tárt nem ismer s a beteg foglyok azért, ha osak lehet­
séges, elkerülik a kórházba jelentkezést. Egy 
fegyenonő áldott állapotúnak érezte magát és kórházba 
kívánkozott De a felvétellel megbízott hivatalnok a 
pokolba küldte és csupán egy orvos közbenjárására 
juthatott kórházba a szegény nő. A kórházakban pe­
dig példátlan a rendetlenség. Megesett például, hogy 
egyazon estén egy kórházi szobában öt petróleum­
lámpa égett és egyiken sem volt lámpa üveg, mert a 
felügyelő kijelentette, hogy takarékoskodni kelt A 
betegek a büzhödt levegőben kínlódtak.

Legborzasztóbbak azonban azok a leleplezések, 
melyeket valami Mersanov nevű ember tesz közzé 
ugyancsak az idézett lap hasasain. Elmondja, 
hogy egy hatszáz foglyot számláló fegyintézet igaz­
gatója mekkora éktelen dühbe guralt egyszer, mikor

egy fegyenoét valami engedetlenséggel vádolták. Ak­
korát csapott öklével a boldogtalan ember arcára, 
hogy az szó nélkül hanyatt vágódott Azután ráparan­
csolt a porkolábra, hogy most vigyék vissza zárká­
jába, amely parancsot a porkoláb úgy hajtotta végre, 
hogy bőrhurkot vetett az elitéit nyakába s annál fogva 
hurcolta végig az udvaron. Ugyanez az igazgató 
észrevette egyszer, hogy zavart agyú, lelki beteg rab 
nem süvegeit meg egy tisztviselőt A büntetés megint 
a lasso volt, számlálbatatlan kancsukaütések kísé­
retében.

Egy másik fogházigazgató, akinek foglyai nők 
voltak, olyanformán élt vissza hatalmával, hogy rá­
parancsolt egy felügyelőre, hurcolja egy barátja laká­
sára a megnevezett rabnőt A kérdéses rab — egy 
fiatal, bájos leányka — vonakodott, de ekkor éjjeli 
11 órakor maga az igazgató nyitott be hozzá s azzal 
fenyegette, hogy rögtön megvasaltatja lábát, ha nem 
engedelmeskedik és maga hurcolta el barátja lakására 
a leányt Az orosz íegybázi tisztviselők gyönge be­
csületérzéséről is érdekes dolgokat mond Mersanov. 
Elbeszéli, hogy olyan tisztviselők, akiknek havi fize­
tése 100—15U rubel 200—250 rubelt költenek el ha- 
vonkint pálinkára. És micsoda súlyos munkát rónak a 
Szabalin-sziget rabjaira ! Gyakran igás lovaknak hasz­
nálják Őket és épületnek való gerendákat huzatnak velük 
versztekre. A „kényszerházasságok41 intézményéről is 
sok érdekeset tud Mersanov. Jóllehet Szahalin kor­
mányzói több ízben megtiltották, mégis dívik ez az 
intézmény. A Íülüttes hatóság a frissen érkezett rab- 
szállitirányokból kiválogatja a nőket s külön barak­
kokba osztja el őket. Azután rájuk szabadítja a „kérő­
ket14, az elállatiasult lérfi-rabokat. Akit a férfi kivá­
laszt, az a feleség, ellenkezésnek nincsen helye. Az 
ilyen vadházasságok rendszerint a legborzasztóbban 
érnek véget. A találomra összeakadt pár ember meg­
gyűlöd egymást, a férj szabadjára bocsátja állatias 
ösztönét s megköveteli az asszonytól, hogy rabszol­
gája legyen s hogy helvette dolgozzék. Jutalmul az- 
utáu van ütleg bőven. O maga azonközben iszik és 
kártyázik. Számtalan esetben véres katasztróía lett a 
vége ezeknek a kényszv-ritett házasságoknak.

•
A z utkaparó herceg. Kréta szigetén az utak 

nem lehetnek valami kilogástalan állapotban, legalább 
a következő esetből ezt lehet következtetni. György 
görög herceg, krétai kormányzó kedvenc kiránduló 
helyéhez egy kocsiút vezet, mely több helyen nagyon 
rossz állapotban volt. A herceget bosszantotta a ható­
ságok hanyagsága és eltökélte, ho^y példát ad nekik 
kötelességük pontosabb teljesítésére. A mikor a kocsi­
jával az ut hiányos részéhez ért, parancsot adott 
kocsisának, hogy maradjon bátra, mig ő két had­
segédével együtt, csákány nyal és lapáttal íöl fegyver­
kezve, fürge kézzel munkához látott így dolgozott a 
három férfi, akiknek életükben még aligha vö t csá­

kány, vagy lapát a kezükben, több óra hosszat az ut 
javításán, mialatt a város lakosai a farsang zajos 
örömeinek engedték át magákat Egy török lérfi ha­
ladt arra, ki csodálkozva látta fejedelmét a szokatlan 
munkában.

— Ne fáradj vele, uram, majd holnap eljövök 
és kijavítom! — szólt a tőrök.

— Ha segíteni akarsz, akkor tedd meg azonnal! 
— felelt neki a herceg.

A török engedelmeskedett, levetette a kabátját 
és a négy férfi oly szorgalmasan dolgozott, hogy az nt 
nemsokára ki volt javítva. A herceg 20 drachmát nyo­
mott a derék török férfi markába és megparanosolta 
neki, hogy ne mondja el senkinek, aminek most 
tanúja volt. Úgy látszik azonban, hogy a török nem 
volt elég diskrét, mert Kréta szigetén most széliében 
beszélik, hogy György hercegből milyen jó utkaparó 
vált volna ha a vé'etlen koronát nem juttat neki osz­
tályrészül.

•
-j- A m lló l Vonna. Paris e világhírű szobra az 

1870—71-iki ostrom alatt nagy veszélyben forgott. 
Jules Simon, aki akkor a szépmüvészetek minisztere 
volt, magához hivatta Cresson rendőrfőnököt. Cresson 
most ügyéd Parisban s e találkozást most megjelent 
könyvében a következőképpen Írja le :

— Cresson ! — szólt Jules Simon. — A várost 
bombázzék s egy bomba könnyűszerrel a Louvreba 
tévedhet. Meglehet, hogy az ellenség betör a városba, 
tehát eleve gondoskodnunk kell kincseinkről. De 
mindenek lelett egy szobrot kell biztonságba helyez­
nünk, mely becsesebb, mint valamennyi összkincsünk. 
Nem mondom /Heg, hogy melyik szobor az és ön 60 
mondja meg nekem, hogy hová rejtette. Ha az ellen­
ség elfoglalja a várost, nyugodt lélekkel mondhatja, 
hogy nem tudja, milyen szoborról van sző, én pedig 
őszintén meghallhatom. hogy nem tudom, hová lett 
a szobor.

— Másnap reggel — úgymond Cresson — zárt 
ládát ta'áltam házam udvarán. Sokáig tépelődtem, 
mitevő legyek vele; utóbb elhatároztam, hogy sírt 
ásatok a temetőben s eltemettetem. De ez a roman­
tikus terv több ok folytán uem volt megvalósít­
ható. Temetkezésnél 6ok ember van jelen, aztán 
a láda nagjsága jóval nagyobb, mint a rendes ko­
porsóé . . .

M égi zeniem tehát a köztársasági gárda ezrede­
sének, hogy veszedelmes robbanó anyaggal telt ládát 
küldök neki, rejtse el kaszárnyája udvarán. Jules 
Simon jelenlétében fel is tettük a ládát a kocsira s 
másnap a kaszárnya trágyadombjai közé rejtettük. 
Harmadnapon levittük a pincébe és kályhát építtet­
tünk a láda köré. Itt hevert az antik világ legbecso- 
sebb műemléke az ostrom végéig.

R E G É N Y .

A r a j o n g ó k .
— BXOENV —

Irta : STEPNJÁK.

— Legkevésbé som. Szívesen látom, felelt 
Andrej, csak úgy bajtársi érzésének engedve. 
Valójában az egész ügy oly kevéssé érdekelte, 
hogy még a novét sem kérdezte meg az ember­
nek. Mulasztását ugyan esakhnmar felismerte s 
megkérdezte az Őrszem nevét

— Sazepin, felelt Vatajkö. Vagy egy éve, 
hogy találkoztál vele; bejövét a határon.

— Emlékszem már, szólt Andrej.
Eszébe jutott az átmenéso a határon, a 

zajos utak; mily messze volt mindez most!
Sazepin rövid idővel Vatnjkó után jött. Elő­

ször egészen megrémítették a találkozás szokatlan 
körülményei. De nemsokára visszatértek túláradó 
bőbeszéde, katonás mozdulatai. Andrej beszédén s 
viselkedésén nőm látszottak különös zárkózottság 
'agy ünnepélyesség je le i; csak éppen valamivel 
szórakozottabb volt a rendesnél.

Felidézték a határ régi omlékeit, Vulicsot, 
Dávidot még Ostregorszkyt is. Sazepin három 
hónappal ezelőtt a déli vonalon tért vissza Orosz­
országba. Idejének java részét Odesszában töltötte 
8 ezért Andrej megkérdezte, hogy mint vannak 
az odavaló forradalmárok, Lewsin Klein s a 
többiek. Mit érdekelhette most mindoz? Maga is 
elcsodálkozott kíváncsiságán. Mégis szokatlan 
örömet okozott neki mindez a hiábavaló újság; 
úgy érezte körülbelül, mint amikor valaki köveket 
hajigál egy mély kútba, amely azonban nem ád 
visszhangot

Elbeszélgettek mindenféléről, hanem soha 
ogy szóval sem érintették a merényletet. Csak

ozok a bizonyos hézagok s szünetek a társalgás­
ban mutatták valami közelgő nagy esemény ár­
nyékát

Sazepin tea mellett elmondta, hogy a kapus 
katonás viselkedése s parancsoló hangja miatt 
rendőrtisztnek nézto s nem is akarta beengedui. 
Retten nevottek, Andrej gyengén mosolygott. — 
Elvből megitta teáját s mögötte kenyerét nem 
feledkezvén meg a test és szellem viszonyáról.

Vatajko is belefogott valami adomába.
— Ideje lesz mennünk — vágta el Andrej 

szava a mondatot. Azonnal fölálottak.
A bucstt a lehető legegyszerűbb s legrövidebb 

volt. Hármuk közül senkinek sem volt kedvosok 
szót vesztegetni. A két fiatul ember orosz szőkíts 
szoriut megölelto Andrejt.

— Isten veled testvér! szólt Sazepin, először 
s utolszor használva a bizalmas második személyt.

Vatajkó a hátsó lépcsőhöz vezette társát s 
mindketten eltűntek. Andrej egyedül maradt, még 
húsz percig kellett várnia. Csak az utolsó pilla­
natban szabadott megjelennie, hogy lehetőleg 
csökkentso nnnnk a lehetőségét, hogy útközben 
csúfosan elfogják.

Andrej egy edül könnyökben érezte magát, 
mint társainak szeme alatt. Nem bánta, liogy 
senki más nem jön be. Hanem gondolatait össz­
pontosítani most még sokknl kevésbé bírta, mint 
azelőtt. Gondolatok rendszertelen töredéke, elmor­
zsolt emlékek űzték, hajtották egymást agyán át 
oly lázas gyorsasággal, hogy teljesen elvesztette 
minden Ítéletét az időre. Minden két percben 
órájára nézett; azontúl meg volt győződve, hogy 
itt van már az idő, a várva várt pillanat.

Yégro eljutott n percmutaté) a Ill-ra. Ardrej 
feltette kalapját s elindult utolsó sétájára a váro­
son keresztül: Még egyszer meg kell ugyan 
tennie, do hát az nem is egészen séta lesz . . .

Sietve fordult be a .(ekaterinuskajába, ahon­
nan néhány hét előtt olyan hirtelen tűnt el az 
élők sorából. Azután meglassította lépéseit s nyu­
godtan nézto fejő felett a hosszú kék csíkot

A méltóságteljes, örök nap vigan ragyogott

feleutján a Zenith felé és bőkezűen szórta éltető 
sugarait a nyüzsgő városra, az örök változó tőidre, 
a haragos, bolondos, békétlen emberekre. Mozdu­
latlanul, szeplőtlenül nézte tágra nyílt szerető szem­
ként legkedvesebb gyermekeit és csodálkozott, 
hogy ugyan mért is nem tudják jobb hasznát 
venni a melegnek, az örömnek, az életnek, ame­
lyet ad nekik.

Az ég sötétkék boltjának mélységein fehér, 
szaggatott felhők úszkáltak. Egy szellő sem za­
varta az átlátszó levegőt Egyike volt ez a kevés 
szép tavaszi napoknok, amelyekkel a természet 
olyan ritkán lepi meg az éjszak lövárosát. Még 
Audrejnek is örömöt okozott ez a szép idő — a 
maga módján; nyugodt volt, hogy a cár nem 
halasztja el reggeli sétáját

Ez igen fontos volt reá nézve. Az összees- 
vők ugyanis arról értosültek, hogy a cár szokott­
nál korábban hagyja el a várost, — talán már 
holnap — holnapután. Ilyen körülmények között 
ilyen nap valósággal istenáldás.

A palotatérig, ahol el kellett követnio a 
merényletet, jó nagy távolság volt Andrej gyalog 
tette meg, mert igy sokkal függetlcncbbül sza­
bályozhatta sebességeit, úgyhogy éppen az utolsó 
pillanatban érkezzék a tett helyére. Különben is 
gyalog kevésbé vonta magára a kémek figyelmét, 
akik egész seregekben lepték el a cár sótahelyét.

Egykedvű, nyugodt lépésekkel ment végig 
a Lafonszkája-uton, a Transfiguráció-téren és a 
Taurida-ut egy részén, részint az emborárral, 
részint vele szemben. Recehártyájára gyors egy­
másutánban vetődtek a képek — fiatalok, öreg 
arcok, vigak és komolyak, lovak, kocsik, üzletek, 
rendőrök — do nem hagytak semmi nyomot, — 
amint jöttek, ol is tűntek. Csak arra volt gondja, 
hogy el ne tóveszsze a rendes lépését. Ilyenformái) 
elért a Taurida-kert sarkáig, amikor két teljesen 
idegen megjelonés megdöntötte teljes lelki egyen­
súlyát s háborgást vitt lelkének a nyugalmába. 
I’edig azt hitte, örökro lecsillapodott.

(F olyUtlu következik.)
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Ipar és kereskedelem.
M agyar Jelzálog-H itelbank. Az igazgatóság és 

a fetügyelő-bizottság által jóváhagyott, 1800. deoem- 
ber 31-ikével lezárt mérleg szerint a bruttónyereség 
az 1899-ról áthozott 616.688 korona 30 fillér hozzá- 
számitásával 6fi67 436 korona 83 fillér és a tiszta nye­
reség, a kezelési költségek és adók levonása után, a 
mull évben kimutatott 4,829.908 korona 40 fillérrel 
szemben 4.803.110 korona 37 fillért tesz ki. Az igazga­
tóság a folyó hó *31-ére egybehívott közgyűlés elé 
azon indítványt fogja terjeszteni, hogy a forgalomban 
levő 150.000 darab részvény után részvényenként 
mint a múlt évben 25 frank osztalék fizettessék, 
továbbá: 300.000 korona az árfolyam-különbözeti tar­
talék-alap, 30.000 korona az intézeti nyugdíj-alap java­
dalmazására, 30.000 korona az intézeti tisztviselők és 
szolgák külön jutalmazására fordittassék és a fenn­
maradó 625.843 korona 17 fillér a folyó évre elő­
vitessék.

A mérleg tiszta nyereségnek 27.000 koronával 
kisebb összeget mutat ki, mint az elmúlt évben. Ez a 
csökkenés azonban csak látszólagos, mert az 1900. 
óv üzleteredménye 32.000 koronával haladja meg a 
tavalyi eredményt. 1899-ben ugyanis 1900-ra 59.000 
koronával kisebb nyereséget vittek át, mint 1898-ról
1899-re.

Az a nagy siker, amelyet e számok dokumen­
tálnak, annak a törekvésnek az eredménye, amelyen 
a bank vezetősége elismerésre méltó tevékenységgel 
munkálkodik: hogy hatalmas külföldi és belföldi 
összeköttetéseit minél nagyobb mértékben intenzive 
fokozza. A bank gondos vezetőségének ez a törekvése 
nagy mértékben járult annak az elsőrangú nívónak 
az eléréséhez, amelyet a Magyar Jelzálog-Hitelbank 
pénzintézeteink között elfoglal. Bizonyító példa erre a 
Beck Nándor elnök-vezérigazgató által Párisban nagy 
sikerrelkeresztülvittkötvényelhelyezésimüvelet, amelyet 
a magyar közhitei szempontjából is elismerés illet.

A Pesti Hengermalom Társaság ma délelőtt 
tartotta 68-ik évi rendes közgyűlését báró Kochmsister 
Frigyes elnöklete alatt Az igazgatósági jelentés sze­
rint az 1900. évben a magyar malomiparnak megint 
csak igen nehéz viszonyokkal kellett megküzdenie, 
különösen a budapesti malmoknak, amelyek hátrány­
ban vannak a vidéki malmokkal szemben. A múlt ev 
nevezetes eseménye az, hogy s vám-külföldi lisztki vi­
telnek eddigi alapja, az őrlési forgalom megszűnt. A 
kereskedelmi miniszter az őrlési forgalom elvesztéséért 
igyekezett legalább részben kárpótlást nyújtani szál­
lítási dij-kedvezménzekkel, ezek azonban a fővárosi 
malmoknak elegendők nem lévén a finom liszt elkerül­
hetetlen kivitele a múlt évben is igen nagy áldoza­
tokba került Az első félévben az üzleti viszonyok 
elég kedvezőtlenek maradtak; az uj évad beálltával a 
külföldnek a tavalyinál sokkal csekélyebb termése 
folytán úgy Ausztriába, mint a vámkülföldre jó kivi­
teli kilátások mutatkoztak; e kilátások nem valósul­
tak, mert az argentiniai termésről érkezett kiváló jó 
hírek miatt a belföldi áraink a külföldihez képest 
ismét túlságosan magasakká lettek. Ausztria túlter­
melése pedig nálunk akadályozta meg a lisztárak ked­
vező alakulását. Az áresést az elkerülhetetlenné vált 
készlettartásnál a vásárlás kellő beosztásával ellensú­
lyozták, de ledezetieu eladásoktól tartózkodván, a kon­
junktúrákból hasznot nem hnztunk. Vállalatunk helyzete 
különösen nehéz volt, amennyiben az év kétharmad 
részén túl még a köztudomás szerint gyönge minő­
ségű 1899-iki búzát kellett őrölnünk és az 1900-iki 
búza minősége is — bár javult is, — nem érte el a 
rendes évekét Ilyen körülmények között az őrleteket 
állandóan ngy összeállítani, hogy őrleményeink, meg­
szokott kiváló minőségét rendesen lenntarthassuk, csak 
áldozatokkal sikerült. Ellenben vállalatunk, üzleti tekin­
télye tovább növekedett és gyártmányaink hírneve és 
kelendősége ismét terjedt A* szolid üzleti eljárással 
és takarékossággal elérhettek, hogy az üzemet cse­
kély nyereséggel zárhatták. Az évi mérleg 124.262 K. 
80 f. tiszta nyereséggel zárni. A különféle levonások 
ntán 80.000 korona mint 6#/o osztalék kerül kiosztásra, 
míg a fennmaradó 18.792 K. iö f. uj számlára vitetik 
á t  A szelvények 40 koronával április 1-étöl kezdve 
kerülnek beváltásra a Magyar Általános Hitelbank 
pénztáránál. Célszerű kikerekitéseül a már 1897-ben 
vásárolt lágymányosi telkeknek njabb 11,486.7 D-öl 
nagysága telket vásároltunk C-ölenkint 5 K. 70 Gért. 
Elhatározták a malmok berendezésének körülbelül 
250.000 K. kiadással járó részbeni átalakítását, miután 
éveken átvégzett próbák utján meggyőzódtek.hogy ezen 
átalakítás ntán a gyártmányok eddigi kiváló minősége 
nemcsak Jentartható. hanem talán még emelhető is és 
minthogy az átalakításra fordított kiadásokat különben 
az őrlés jobb eredménye és a megtakarítások utján elér­
hető haszon 2—3 év alatt fedezni fogják — a ver­
senyképesség szempontjából^ szükségesnek tartották 
ez átalakítások foganatosítását. A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette, az igazgatóság indítványait elfo­
gadta és a felmentvényt minden irányban egyhangú­
lag megadta. Végül a felügyelő bizottság eddigi tag­
jait újból egyhangúlag megválasztották, mire a köz­
gyűlés véget ért

M iniszteri biztosok.. A  kereskedelemügyi mi­
niszter Abonyi Emil miniszteri tanácsost a kassa-oder- 
bergi vasútnál viselt miniszteri biztosi állásától saját 
kérelmére felmentette és helyébe miniszteri biztosul 
Mándy Lajos miniszteri tanácsost, a minisztérium vas­

úti szakosztályának főnökét nevezte ki, míg a zó- 
lyombrezó—breznóbánya—tiszolci és a Bács-Bodrog 
vármegyei helyiérdekű vasutak igazgatóságaiban 
megüresedett igazgatósági tagsági állást Abonyi Emil 
miniszteri tanácsossal töltötte be.

A s Erxxébet-gőxm alom  társaság  ma délután 
tartotta a közgyűlését, Kohner Zsigmond elnöklése 
mellett. Az igazgatóság utalást tesz arra, hogy az 
1900.* év első felében, az őrlési forgalom alapján 
akkor még rendelkezésre állóit áru-előjegyzési barcák 
segítségével a fehérliszt készleteket eladhatták s igy 
az uj évszakot igen leapadt készlettel kezdvén meg, 
leginkább ennek a kedvező körülménynek köszönhető, 
hogy ebben az évben az igazgatóság tevékenysége 
sikerre vezetett. Sokkal nehezebb volt a lehérliszt el­
helyezése az óv második leiében, amidőn az őrlési 
forgalom megszüntetése teljesen érvényesült Ha a 
nehézségek mellett is a végeredmény kielégítő, az 
főleg annak tulajdonítható, hogy hazánkban az 
osztrák tartományokban történt gyönge rozstormés 
következtében a közép- és alsóbbrendű búzaliszt ja­
vult árak mellett kelt el; de a sikerben hozzájárult a 
malom hatályos átalakítása és az üzemben kö­
vetett észszerű takarékosság. A mérleg 2/9.867 kor. 77 
fillér tiszta jövedelmet mutat ki. Ebből az alap- 
szabáJyszerü levonások után, a részvények szelvé­
nyeit 24 koronával (6 százalék) vá.tják be. A tarta­
lékalaphoz 50.000 koronát csatolnak. A közgyűlés a 
jelentest tudomásul vette s a lölmontvényt minden 
irányban megadta. Hozzájárult a közgyűlés a bemu­
tatott nyugdíjszabalvzathoz s a segélyalapból 30 OOO 
koronának a nyugdíjalaphoz való csatolásához, vala­
mint ahhoz, hogy a tisztviselők segélyző pénztárának 
202.827 korona 30 fillért tevő átlaga nyugdíjalapként, 
a nyugdijszabályzat értelmében kezeltessék. Végül 
még igazgatóság i taggá egyhangúlag megválasztották a 
8 év óta buzgón működő Schvarcz Ármin vezérigazgatót. 
Felügyeld bizottsági tagokul újból egyhangúlag Jeney 
Lajost, Kováesy Sándort, Bisicz Lajost, Ktlinyi Bélát 
és Werkner Zsigmondot választották meg.

T ea-term elés hazánkban. Még mindnyájan em­
lékezünk gróf Zichy Jenőnek a javaslatára, melyet 
két év előtt a földmi ve lésügyi költségvetés tárgyalá­
sakor tett. hogy t  i. tétessenek nálunk is kísérletek 
teatermeléssel. A miniszter intézkedett is az iránt, 
hogy Khinából a legjobb fajta teából csemeték és 
magvak szereztessenek bo. De a „Vnncsik4, a cseme­
téket úgy csomagolták el, hogy mire ide érkeztek, 
már alig volt élet bennök. Az őszszel a miniszter 
Tifliszből az oroszok által már meghonosított cseme­
téket hozatott, valamint magvakat is, amelyek a telet 
a budai kertészeti faintézetben töltötték el. Most ezek­
ből a csemetékből oly állami intézetek kaptak kísérlet 
végett, amelyek védett meleg lekvéssel bírnak s ahol 
u legkésőbb érésű szőllőfajták is biztosan beérnek. 
Jutott tehát belőlük Fiúménak, Pécsnek, Ménesnek, 
Herkulest ürdönek, Versecnek, Keszthelynek és a Ba- 
latonmellék melegebb pontjainak. Két-három év alatt 
lehet ma’d megtudni, vájjon a tea nálunk a telet ki- 
birja-e és ettól függ, hogy van-e egyáltalában nálunk 
jövője a teatermelésnek.

A  Ganz éa társa  vasöntő- é s  gép gyár r. t. 
igazgatóságának mai ülésén bemutatták az 1900. évre 
vonatkozó zárszámadásokat, melyek mintegy 34 V» 
millió korona kiszállítás mellett 1307.493 korona 
tiszta nyereséggel zárulnak, úgy hogy a 260.646 
korona nyereségáthozatallal egvütt összesen 1,568.140 
korona áll a részvényesek rendelkezésére. Az igaz­
gatóság elhatározta hogy a f. évi április 23-ikára 
egybehívandó rendes közgyűlésnek az 1900. évre 
160 korona osztalék kifizetését fogja ajánlani és 
egyúttal javasolni lógja, hogy az igazgatóság alap- 
szabályszerü jutalékának levonása után az osztalék­
tartalékalap 160.000 koronával dotáltassék, miáltal 
ez az alap 2 millió koronára növekedik, a tiszt­
viselők nyugdíjalapja pedig 40.000 koronával és 
a íennmaradó 337.390 korona pedig uj szám­
lára vezettessék át. Az összeredmény a nagyobb 
kiszállítás dacára csekélyebb, mint a megelőző üzlet­
évé, mert kedvezőtlenül befolyásolták a párisi világ­
kiállítás teljesen leirt költségei és ama veszteségek, 
melyek a waggongyár üzemének fenntartása érdeké­
ben elfogadott külföldi waggonszállitásoknál felme­
rültek.

A szeg ed i kereskedelm i és Iparkamarából.
Szegedről táviratozzak, hogy a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara elnökévé t'zarvüdu Latost, a kereske­
delmi osztály elnökévé Weiner Miksát és az iparosz­
tály elnökévé Rainer Károlyt választotta meg.

DóllgytimOlos-aukcló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 11.000 láda 
narancsot, citromot és mandarint adott el a következő 
árak mellett: A’aranea: 160-as 5.— koronától 6.50 ko­
ronáig. 200-as 5.50 koronától 7.— koronáig. 300-as 
7.50 koronától 10.— koronáig. 3C0-as 6.50 koronától 9.— 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.50 koronától 12.— 
koronáig. Citrom: 300-as 6.— koronától 7.— koro­
náig. 860-as 6.50 koronától 7.60 koronáig. Mandarin: 
60-as — koronától — koronáig. 100-as 3 — ko­
ronától 4.60 koronáig. A legközelebbi aukció 1901. 
március 19-ikén, kedden lesz mely alkalommal 13.000 
láda narancs, citrom és mandarin kerül eladásra.

■zexxárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.—, áruban 42.50 korona, Bécsben 
(szüárd) 40.60, illetve 40.80 korona; május—augusz­
tusra 42.—, illetve 43.— korona.

B orjuvásár. 1901. évi március hó 12-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Bellöldi élő borjú 732 drb. leölt 
bo^u 10 db, bécsi b o rjú -----d b -------db. horvát, nö­
vendékmarha 17 darab, bárány élő 90 darab, leölt 
bárány 240 darab. Árjegyzések. — Belföldi éló

borin L rendű 66—74 h-ig. kivételes 78 f 
H. rendű 66-64 t-ig, 1 kHónkint leölt borja 
L r. 78—81 1.-ig, IL r. — í.-töl — f.-ig, kivét. — 
t  kilónkint levonás nélkül. Bécsi leölt borjú — 
f.-ig. Növendék marha — f.-től — L-ig, L r. 62— . 
f.-ig, középminőségü 88—42 f.-ig, alárendelt — . 
f.-ig, 1 kilónkint Bárány élő 13.—16.—k., leölt bárány
6.-----11.— K.. kivételes á r ----- k.-ig páronkint —
Az irányzat lanyha volt. az árak 5—8 fillérrel kg.-kint 
csökkentek.

B udapesti eertée-konsnm váeár. A  lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-lövárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi március 12. Készlet 
269 darab. Érkezett 1304 darab. Összesen 1573 darab. 
Kiadatott 1044 darab. Maradt 529 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 86—92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 8ó—94 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 86—94 K.-ig. Öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 80— 86 koronáig. M alac--------kgrig
72-----korona. A vásár élénk volt

Bécsi sertéxváxár. A st-marxi központi vásár­
csarnokban tegnap megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 11683 darabot, ebDŐl a vásár elején ielhajtottak: 
72.1 darab fiatal sertést, 2932 darab magyar hízott
s e r té s t -----nehéz sertést, összesen 10153 darabot,
Csekélyebb felhajtásra árak javultak.

Jegyzések: kgként élő 6ulyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) eiső rendű sertés 86—89 fillér, 
kivételesen 90 filléren, középminősé<rii sertés 7ö—
—84 fillér, könnyű sertés 68-----74 fillér, fiatal sertés
60-80 fillér, süldő 66-82 fillér.

A  budapesti gab on atőzsd e.
Budapest, március 12.

A malmok, úgy látszik, el vannak látva elég 
búzával. Ma már kevesebbet vásároltak és olcsóbb 
árakon. Elkelt összesen 28.000 mm. néhány fillérrel 
olcsóbban.

Rozs szintén 6—10 fillérrel olcsóbb áron keres­
tetett, míg zab, tengeri és árpa változatlan.

Kiadatott:
Buta. '1 istavidéki: 100 mm. 79*3 k. 8 K. — L 

700 mm. 79 k. 8 K. — f., 100 mm. 78-5 k. 7 K. 85 f., 
300 mm. 77-5 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 775 k. 7 K. 
85 f., 1700 mm. 77 k. 7 K. 90 f., .50 mm. 76*5 k. 
7 K. 85 f., 150 mm. 77*8 k. 7 K. 85 f., 350 mm. 76 
k. 7 K. 85 f.

Pestvidéki’. 300 mm. 80 k. 8 K. — f., 100 mm. 
765 k. 7 K. 65 f., 100 mm. 75 2 k. 7 K. 50 f., 
400 mm. 74 5 k. 7 K. 72Vt f., 260 mm. 72 k. 7 K. 
10 f., 100 mm. 71-5 k. 7 K. 05 f., 200 mm. 71 k. 7 K. 
05 fillér.

Bácskai: 200 mm. 75 k. 7 K. 70 fn 1900 mm.
75 9 k. 7 K. 60 f.

Elevátor: 1900 mm. 77 k. 7 K. 75 f., 700 mm. 
78 k. 7 K. 85 f.

Eekérmegyei’. 200 mm. 77*5 k. 7 K. 85 L
Erdélyi: 400 mm. 78'4 k. 7 K. 85 f.
Makói: 3000 mm. 785 k. 7 K. 95 1., 2400 mm. 

78 k. 7 K. 90 f., 1200 mm. 78-3 k. 7 K. 90 f., 600 
mm. 76 k. 7 K. 80 1.

Marosi: 600 mm. 77*7 k. 7 K. 80 f.
Zentai: 2000 mm. 75 k. 7 K. 65 f., 8000 mm. 75 

k. 7 K. 70 1.
Baktári: 2800 mm. 75 5 k. 7 K. 60 f., 3600 mm.

76 k. 7 K. 60 f„ 1240 mm. 75*5 k. 7 K. 70 L
M ind három hónapra.
R ozs: 100 mm. 7 K. 32>/s f.,
Készpénzfizetés mellett.
A  készáru hivatalos jegyzése a budapesti Áru- 

és értéktőzsde s 0kásái szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség hektouterenkint és 
kilogram monkint

Búza áprilisra ; . ; 7.60—7.69—7.61—7.64—7.63 
Búza októberre . . . 7.70—7.69—7.72—7.71—7.70 
Rozs Áprilisra . , .  7.49—7.52
Rozs októberre . . . 6.67-6.70—6.73-6.71 
Zab Áprilisra . . . 6.22 
Tengeri mÁ'usra . . 5.18—5.19 
Tengeri júliusra . . 5.30—6.29 
Repce augusztusra . — ___

D éli egy órakor a következő zárőárakal Alapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:
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Búza áprilisra . . . . • . 7.57 pénz 7.68 áru
Búza októberre . . . 7.67
Rozs áprilisra . . . . 7.48 7.49 „
Kozs októberre . . . 6.66 Ö-OT „
Zab áprilisra • . . • 6.19 6.20 „
Tengeri májusra , . . 6.15 „ 6.16 „
Tengeri júliusra . . . 5.26 6.27 „
Repce augusztusra . . 12.60 .  12.60 „

D élután té l 6 orakor zárul:
Laza áprilisra . . . 7 .6 3 - 7.64
Búza 1901. októberre 7 .7 1 - 7.72
iioze áprilisra . . . • . 7 .6 1 - 7.62
Rozs októberre. . . • , 6.68— 6.69
Zab 1901. áprilisra • • • • , 6.24— 6.25
Tengeri roá-usra • • • • 6.19— 5.20
Tengeri j ú l i u s r a ........................ 6.80— 6.31
Repce augusztusra . . . . .  12.60—1260

A  b udapesti érték tőzsde.
A mai értéktőzsde irányzata elejétől végig szi­

lárd magaíartásu volt, ámbár a nyereség-realizációk 
az árfolyamok emelkedését némileg ellensúlyozták. A 
zárlat tartott volt

A helyi piac szilárd volt, emelkedésnek azon­
ban főleg Rimamurányi részvények örvendtek, me­
lyek béosi vételekből nyerészkedtek.

A déli tőzsde eleinte szilárd volt, mérsékelt 
'forgalom mellett, végül gyengébb bécsi jelentésekre 
ogy csekélységgel hanyatlott. A zárlat alacsonyabb 
maradt.

A helyi piacon Rimamurányi és Cukoriparrész- 
vényekbea vott nagy üzlet, ugyszinto városi villamos­
ban, javult árak mellett.

Járadékok gyengébbek.
Valuták és ércváltók változatlanok. Az ellátás 

médióra már tegnap ment végbe, gyors, sima elinté­
zés mellett s változat, an díjtételek mellett.

Az előtersde szilárd.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 716.50—719 50 ‘ 

Osztrák ültéi részvény 701.50—704.60. Állam vasút rész- í 
vény 6'-4.50—6’J4.—. Jelzálogbank 463.25—464.25. 
Leszámítoló bank 452.-453.25. Rimamurányi vasmű 
500.69—507.—. Városi vasút 298.26—294.—. Déli
vasa 105-----106.—. Közúti vasút 598.50—609.—.
Salgótarjáni 626 60—631.— Korona.

A déli tóstrae nvugodtabb.
Jeppcreá: Magyar hitelrészvény 714.50—717.50. 

Osztrák hitelrés; vény 701.—.—703.—. Államvasutak 
G*>9.7n.—693.—. Jelzálogbank 463.60—465.60, Leszá­
mítoló bank 452.-----452.50. Rimamurányi vasmű
605.50—5.6.—. Közúti vasút 598 5U—599.50 korona.

Forgalomba került: Koronái árad k 93.45—93.85.
Iparbauk 340.-----345.—. Fővárosi takarékpénztár
:250.—. Magyar aszfalt 323.---- 32H.—. Salgótarjáni
1,2 . ------ 632 —. Újlaki tégla 163.----- 155.—.Cukor ipar
1965.---- 1985.—. Városi vasút 292.----- 295.50 korona.

L’toiózsdc. A 4 órai zárlatkor maradt:
té r ’ v^'n. 7 0 1 .— .  Magvar hitelrész-

vénv 715.50. Leszámítoló bank részvény 451.—.
;m u rá n y i vasmürészvény 513—. Osztrák-Magyar

. ao i vasút 6ö9.o0 n.özuu vasút részvény 699.—. 
Városi villamos vasút részvény 295.50 korona.

A  bud apesti term énytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megteleióen alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ar- 
loiyamokat állapította meg:

Jegytések: lieremag: luoerna magyar 43.-48.— 
korona vörös aprtjzemii 43.-48.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.-------—
Korona küzépszemü 52 ---- 55.— korona, ^nagyszemü
56.—c3.— korona. Disznózsírt budapesti: 55 60—56.— 
korona, vidéki korona. Táblaszalonna t
léyenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 45.50-46.—. korona. 8 darabos 48,——48.50
korona üstölt —.--------.— korona, Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 16.-----16.26 korona 120 da­
rabos — —-----. korona. 100 darabos 16.——16.25
korona. "5 darabos 17.-----17.25 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás bierinti minőség 14.25—14.60 
korona xU* darabos 15.25—16.60 korona. 85 darabos 
16.-----16.50 Korona. Szilvaiz: szlavóniai 19.26—19.50

korona, szerbiai 18.-----18.60 korona, azonnal való
szállításra.

A  bé^si értéktőzsde.
Az elűtőzsdén szilárd volt az irányzat.
Déli tőzsde is szilárd.
Zárlat valamivel megcsappant, de tartott.
E écs, március 12. (Magyar értékek zárlata.'! 4°/-x >b 

aranyjáradek 113.40. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 147.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüs'ben 100.30. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.60. Magyar leszámítoló- és punzváitóbaoK 
450.—. Rimamurányi vasmürészvény 601.60. Magyar ko- 
ronajáradék 93.45, 4“/o-os Magyar íöldtehorm. kötvény C3.—. 
Magyar hitelbank részvény 712.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 171.75. Kassa-oc’orbergi vasúti részvény 
358.— Magyar kereskedelmi bank 2520, Magyar cukoripar 
1970.

B écs, március 12. (Osztrák értékek tárlata.) 4’2°/o-os 
papi;, radék Ü8.60. 4°/oos oszir. aranyjáradék 118.40. 1860-os 
so1 ;■ 142.—. Osztrák hitelsorsjegy 400.—. Angol-osztrák
ba.i — {öcsi bankegyesület 505.—. Osztrak-magyar 
bank Iö75. D-.li vasút 104.50. Dunagözhajózási részvény 
810.—. Dobányreszvény 298.50 Császári és királyi arany
11.33. Német bankváltók 117.48. 4*2u/o-os ezüst járadék ©8.50. 
Osztrák koronajáradék 98.10. 1864-iki sorsjegy 206.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 701.—. Unionbank 573.50. 
Ősz* rák Lánaerbank 433.50. Osztrák-magyar áliamvasut 
688.50. Elbavölgyi vasút 506.50. Alpesi bányarészvcuy 470.—. 
20 *rank. arany 19.08. Londoni váltóár 240.40. Bécsi Tramway 
Litt B. 289.—. Bécsi Tramway Lítt A. 292.50. Lipót kohó 405.—. 
Az irányzat szilárd.

B écs, március 12. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleionjelentése.) A délutáni magánforqalomova a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 701.60. Magyar 
hitelrészvény 713.—. Angol-Osztrák bank 289.—. Bécsi bank­
egyesület 506.—. Union bank 574.—. Lánderbank 435.50. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 080.—. Lombard 104.50. 
Elbavölgyi vasút 507.—. Északnyugati vasút részvény 485.—. 
Dohán/részvény P99.—. Rimamurányi vasmű 511.50 Alpos 
bányarészvény 470.50. Május járadék Ö8.C0. Magyar korona- 
/ra d é k  93.45, Török sorsjegye* 110.25. Kémet birodalmi 
márka 117.50. Napóleon d’or 19.08.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B erlin , március 12. (lűssdei tudómat.) Arra az irány- 

7atos híresztelésre, hogy az amerikai acéltruszt a némi t 
kohómüvekkel megegyezésre akar lépni egy német-amerikai 
sinkartell alakitása véget1, jelentékenyen emelkedtek a kőszén 
és vasrészvények. Különösen Dortmundiakat kerestek. Bankok 
tartották magukat. A vasutak közül a transvaaLak a háború 
nemsokára várt befejezése reményében 2 százalékkal ei M- 
kedtek. Kanada-Pacific-részvényeL a március első betérői ki­
mutatott bevételi többletre emelkedtek. A második tőzsde- 
órában a kurzusok kissé hauyat'ottak, amire különösen a 
telik  uzavarok adtak okot Magánícszú jitoiáhi kamatláb 3 :/4°/o.

B erllu , március 12. (Zárlat.) 4'2^/u-os pacirjarad i 
—.—. 4",o-os osztrák aranyjáradék 100.60. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar korona járadék ©4.10. Osztrák-magyar állam- 
vasút 147.40. ’■ assa-odc-bergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.15. Mag.ar vasúti beruházási kölcsön 102.75. Aipesi bánya- 
részveny —.—. Disconto-Commandit 185.80. Általános villa­
mossági Edison 205.—. bcisenkirch-tu 174.—. Laura-kohó 
204.10 4*2u'<x>s exüst áradék 98.50. 4 -cs magyar arauy- 
j árad é k 99.60. Osztrák hiteirészvény 220.75. Din vasút 
25.10. Károly Lajos vasút —.— Oro3z bankjegyek 218.15. 
4°'o-os u) urosz kölcsön 96.16. lőrék donár.yrészvtny —.—. ; 
Olasz járadék — . Magyar hitelbank —.—. üyuruiit Irust 
1(2.—. Hvpeoi 168.75. Az uanyzat nyugodt

B erlin , március 12. (A hapló tudósító­
inak távirata.) Fsii JargedOm. 4A'o-os magyar aranyiáradék 

99.60. Magyar koronajáradék ©4.10. Osztrák hitet'’3zvény 
220 ©0. OsztráK-magyar áliamvasut 117.40. Déli vasút 25 25. 
Északnyugati vasú: —.—. Klbavö'gyi vasút —.—.Orosz bank­
jegy készpénz — . Buscnt:cahradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultim©.) Lombard —.—.

F ra n k fu r t ,  március 12. ( Z á r t a i . )  4*2°/e-os papír* 
járadék 98.C5. 4-/<m >* osztrák aranyjáradék 100 60. Magyar 
& ronajáradék 94.25. Osztrák-magyar bank 120.80. Déli vasút 
25 30. Elbavölgyi vasút 125.—. London, váltóár 204.57. 
Bécsi barkegyesület 128.—• Villamos részvény —.—. 8° o-os 
magyar ar*ny kölcsön —.—. 4,2°,»-<j í ezüstjáradék 98.65. 
4°/oos magyar s.auyjáradék 99.65 0 . .  .rak hitelrészvény 
121.70. Osztrák-magyar áPamvasut 14 ’.2O. Északnyugat 
vasút 119.50. Bécsi váltóár 850.75. Párisi váltóár 811.25. 
Unió bank —.—. Alpesi banyarószveny 237.—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu r t ,  március 12. (A Budapesti Napló tudó- 
silójának távirata.) Arioiyamok januárra. Esti forg ’on  
Osztrák hiteirészvény *20.75. Ov’tráx-nugyar áliamvasut 
147 25. Déli vasút 25 40. Osztrák aranyjáradék —.—. Olasz 
járadék —.—. Laura-sohó 204.—. llarpcni 108 70. D ;ont 
— —. Alpesi----- .----- . Bécsi barkegyesület ----- .

H am burg , március 12. [Zár la. J  4‘2 '̂w-os ezüst-
járadék 98 55. 1800. sorsjegy — . Déli vasút 25.25. 4<>/<w>» 
osztrák aranyjáradék 100.60. Osztrák hitelrvszvény 220.—. !

Osztrák-magyar áliamvasut 143.75. Olasz járadék 05 90. 4°/oos 
Magyar aranyjáradék 99.90. Az irányzat nyugodt.

Pária*, március 12. (Zárlat.) OsztráK-magyar áliam­
vasut 738.—. 4uzü-os osztrák aranyjáradék 101.90. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°’u-os írancia járadék 102 32. Ottoman- 
bank 551.—. 3’/a%xis francia járadék 102.87. A‘pest banya- 
részvény — . Déli vasút — . 4°/o-os magyar arany- 
járadék 99.20, Pári<  bankrészvény 1073.—. Olasz járadék 
95.77. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1280. Török dohán yrészvény 321.—. Az 
irányzat javult.

B u d ap eat-k őh in ya i eertéskereskedelm i 
csarn ok  je len tése .

Március 12. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Unott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehez (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

88—90 fillérig, öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )------- fillérig. Fiatal nehéz fpáronkint 320
kilogrammon lelüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban)88—90— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ----------- fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )-----—  fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —-----  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — III. R o m á n i á i :  Nehéz ipáronkmt
320 kilogrammon felüli súlyban)-------- — tiilóng. Közép (pa-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — ül-
lórig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------- — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h I >•
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjt Jö súlyban) -----------
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
—_ -----  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) —90—02 fillérig. Közén (páron-
kint 240—209 kilogrammig terjedő súlyban) 88-----90 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 86— 88 
fillérig.

S e  r t é s l é t s z á m  1901. március 10. napján v ö t 
készlet 37.224 aarab. — 1901. március 11. napján felhajt; - 
tott 204 darab. 1901. március 11. napján cl szállíttatott 328 
darab. 1901. március 12. napjára maradt készletben 37.100 
darab.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Met ''rologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, március 12.
A nyugati drpresszió egyesülve a skandináviai depreez- 

szióval, észak felé halad és helyébe nyugatról magas nyomás 
nyomul be a kon: nensre.

Egy másik depresszió Sicilia környékét borítja. A dél­
keleti maximum helyzete változatlan.

Az idő változékony, enyhe: Európa északi felében el­
vétve és csak kevés csapadék esett, délen ellenben. (Olasz­
országban és a balkán fel. ? geten) bő esőzések voltak.

A hőmérséklet nyugatról emelkedett.
Nálunk nz idő változékony, enyhe, az ország délkeleti 

megyéit kivéve csaknem mindenütt volt cső —5 mm. körüli 
mennyiségben.

A hőmérséklet egy keveset emelkedett
Kilátás: Változékony és enyhe idő várható, helycnkint, 

de inkább csak az ország északi és nyugati részein csa­
padékkal.
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Legtökéletesebben fölszerelt önt'miihMyébeu töm ött, t is z ta  « m a g a s I 

s iílá rJ sA ftii

vas- és fém ön tvén yek et Aliit elő.
G yártja  továb bá  a le g o lc só b b  Üzem ű

Diesel fé le  hő erőgépeket
melyak nycrn-petrólcurrnial dolgoznak s óránként és ló .  

rróu k én t miuiegv 250 gr. tüzelőanyagot fojr . .mák.
FrlTllÓEO»ltá««al. a jó u ln ln k k a l. k ö lL é f f ir l i  s "  •

»rn  nzo lcá l.

Titkos betegségek
jjVÓgyitására e spccislitta legjobban ajánlható 
ezámos éven á’ szerzett gazdag kórház! ta­

pasztalatai alapján

D r. FAB1NYI J.
T. kórházi orvos, specialista  

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerről 
termáknál és nőknél: huoycsftfotyást, hélyagbafokat. 
bujakoros sebeket, sypöillst, ennek kcvetkezoényeit, 
makacs bcröajokat és az önfcrtözéshol támadt 

Idegbetegségeket.
Meglepő az redmeny férfiul gyengeségnél (lmpo- 

tentis) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
B’.ztoa siker folytán a hon 'rár.um utólag is 
űzethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
L a k it: Budapest, Erzaéoet-k&rut 12. u.,

<Dohlnv-nte« sorok, 1. enelH).
Bejárat a Upesonék Külön zár6termek.

Rendelés délelőtt 9—3-lg. este 6—8-ig.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
■  . A IR . OPERAHAZ.

Szerda, 1901. március hó 13-án.
F ig a r o  la k o d a lm a .

Vig opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté Mozart*
Személyek:

Gróf Alm.viva TakAts Figaro N ct D.
A grófnő M. Rotter Marcellma Válení
Susanne Szilágy iné Cherubin Payer

Kezdete 7 érakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. március hó 13-án.

R a b i é l e k .
Dráma 3 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

S z e m é l y e k :
SzentmiklósyG. Vizváriné Csathó Alán
Fábián Ella Márkus Téry István
Mariska Ligeti Kiss Kálmán
Anna Györgynó Jónás

Utána:A  m e d v e .
Vígjáték 1 felvonásban. Irta Csehov A. Ford.: I. J  

Személyek:
Szmirnov Császár Lukács
Popovné Alszeghy

Kezdete 7»/s érakor,

Beregi 
Náday B. 

Rózsahegyi 
Gahányi

Gabányi

Somossy-Unlató
( 5 ia g y m e z ó - < i t e a ) .

A lb rech t F er en c , igazgató. 
Pénztároyúai 7-kor. Kentet. 8A«r.

C .n k  m á r r ln s  lS - ig :

ADA GBLLEYÜ
a z  u g-ynevozett a u sz tr á lla l csa lo g á n y ,

A világ legnagyoob csodája! Fenomenális mutatvány!

M r. J U D O É  A L A S K A
,'as ő k itűnően  Idom ított ten g eri fók áival.

D agm ar K ansen T h e FreVOrS
a dán sz é p s é g  ■»

( é n e k e s n ő . )  a  legjob b  k é z i akrobaták .
Ú g y m i n t  u x  ö a a z e s  m t tv ö ts z e R .

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé­
jében, Károly-körút 26., tő sdo Andrássy-ut 26. és 
38. íz. alatt úgymint a Somossy Mulató-pónztáráuál-

Elöleoes jelentés! X &
rendkívüli előadás, mérsékelt helyárakkal, a „Buda­
pest" Jótékonysági-egylet Javára, egész uj műsorral.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. március hó 13-án.

A p o stá s fin.
(T h e  m essen irer  boy).

Oj erett 5 képben. Szövegét Írták : James T. Tanner 
és Alfréd Murray. Fordították ; Salgó Ernő és Mérey 
(Merki) Adolf. Zenéjét szerzették: Ivau Caryii és 

Lionel Moncton.
Szem élyek :

Erdős Rang, postásfiu Sziklai
Mátrai Nóra Szoyer'
Giréth Daisy Aranyoasy
Palásthy Lady Punches, Szikíainé"

Pucchestown 
Hooker pasa 
Cosinos bey 
Ciivo Radnor 
Pott kapitány Háthonyi
Stoklisch tanár Borosa 
Tudor, bankár Vidor * 
Naylor Kardos
Gascoigne Irányi

Mistieee Bang Margó 
Róza szobaleány Rózsa L 
Lady inifred Varga A 
Ceci:© Gower Gombaszögi 
De Fleury Füredi

Kezdete 7Vs órakor.

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és 
M a g y a r  S z i n h á z e 1 6 a d á s á r a k a p h a tó k é s  
e l ő j e g y e z h e t ő k  B á rd  F e r e n c e s  T e s t  v. 
z e n e  m u k e r e s k e d é s c i b e n K o s u t i i L a j o s  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s v - u t  42. sz . a., v a l a ­
m in t  a N e w - Y o rk  k á v é h á z b a n .  (Tele fon)

víg s zín h á z .
Szerda, 1901. március hé 13-án.

O cskay b r ig á d éró l.
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Uerczeg Ferenc.

Személyek:
Ocskay László Fenyvesi Dili Lenkei 

Szeré íny
Gvöngyi
Bihari

Tisza Ilona Csillag T. A palóc
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi
Pyner Hegedűs Tarics
Ozorocty Kazaliczky Ocskay Sándor Tapolczai 
Jávorka Góth K önigsegg Balassa

Kezdete 7> a órakor.

N tPSZIU K AZ.
Szerda, 1901. március hó 13-án.

J u p ite r  é i  tá r sa i.
Eredt ti énekes bohózat 3 felvonásban. 

Guthi Soma és Rákosi Viktor.
írták:

Bogáncs Krist. Németh Bankóné
Esztike Kápolnai Görgő
Ágnes izsónó Filippi
Bucsayné Baán Lávát
l’ettendy Kiss M. Bányai
K larísz Küry Tándos
Királyi Raskő Dorongi

Kezdete 7 órakor.

S:

Siposnó 
l j \ a: .
Solvmosi
Delli
Kenedich
zerdahelyi
Szirmai

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szerda, 1901. március hó 13-án.

Ax oraz. m . k ir .  zen ea k a d ém ia
b em u tató  e lőad ása .

Kezdete orikor.

K ISF A  L V n i-S Z I M I Á Z
Szerda, 1901. március hó 13-án.
A sa b in n ő k  e lra b lá sa .

Bohózat 3 felvonásban. Irta Schönthan.
Kezdete 7Vs órakor.

f i  Jd25Yarország! X fc y v -  
X yo m íiszo k  és Betűöntők 
Jótékonysági Köre

1901. évi márczius hő 24-én 
(vasárnap) tartja a fővárosi 
vigadó összes termeiben —

JC épcs®  e  
levelező-

© & lapok
•  lcgkedvaltebb buUzpwrtl

sz ín é sz n ő k
brom-ezüst kivitelű arc­

képével díszítve. 
Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorozat. E«y 
sorosat 12 drbot tarvuu az, ara 
bérmentM ajánlott ItlUdéuel

1 frt 80 kr. (3 K. 60 fii.).
Az Oeraog beküldése után küldi 

a
„Budapesti Napid"

k iad óh ivata la
J ó z sc f-k ö r u t  18. sz.
Aki mind a négy sorozatot egy­
szerre hozatja, az helyett 

62 köpet kap.

B .
Alszefjhy Irma 
Amon Margit
Bárdy Gabi 
Belli Emma 
Dóry Margit 
Keczery Irén 
Komaromi Mariska 
Küry Klára 
Mesz'ényi Adrienné 
Pre'le Kornél t  
Szilágyiné B. Ilona 
Vidor Pálné.

íz  á l t a l á n o s a n  e l i s m e r t  l e g j o b b  
m i n ő s é g b e n

G R O S S M A N N S .
férflszabónál kaphatók

------  B  U  I  > ,V F  E  H  T ,  =
B e á k  F e r e n c - é s  B é c s i-u tc a  sa r k á n .  
M é r e t s z e r i n t  d ú s  v á la  s z t é  k b bán

le g f in o m a b b  b e l- 6 s  k ü l f ö l d i
k e lm é k b e n .

G y e r m e k s z a n a to r iu m  é s  v iz g y ó g y in t é z e t
felnőttek számára A B B Á Z IÁ B A N .

Ejtórz éven Át nyitva. _  Sajftt park. — JAtéktarek. — Ma­
gaslati vízvezeték. — Az ős-zen viagydgyAs/atl módozatok. 
— Villamos íénylilrdök. - G yerm ek ek  k ísérő k  n élkü l la 

fe lv é te tn e k , Legjobb üdülfholy ÍMkolÁs gyermekeknek.
' Dr. Szogft K álm án itrazg. 6a tulajdonon

mely ezúttal szert lesz érde­
kes, mert községünk jegyzője 
ott tartja meg lakosaimat

E elM i 3íi • ’l í r i 2 k,r peiepn mj. ipSwtínil,3kl.r

Petánovlts
„Metropole szálloda"

V II. k e r ü l e t ,  K e r e p e l  1-n t 5 8 . s í i m .

M a n a g y  h an gversen y

P o n g r á c z  L a jo s
kolozsvári zenekara á lta l.

P 0L1ES C APRICE,
„G ebrüder Z lffe rb la tt“

Ezt megelőzi:

„F  o q  a 1  - í  o g é r  t “
és

E h e b r u c h  o d e r  n i c h t ?
C igán yzen e  r e g g e li  5  á r á ig  a pom pás

ygf& t é .1 i k e i ' t b e n «  MR

A  h é t  s z ín h á z i m ű s o r a .
Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

t r t l l n l k A nagymama A zsidónő Ocskay
brigádéra San-Toy A Gyurkovics 

lányok

P é n te k 11. Hákóczy Fe­
renci fogsága Nincs előadás Ocskav

brigadéros 1848. Aranylakodalom

Szom bat Demimonde Rigoletto Ocskay
brigadéros A modell ■ •

szony

a . n.
V n .árn ap

M te

Francillon

Demimondo
A hugenották

A titkos rendőr

Ocskay brigá­
déról

1848.

A modell

Aranylakodalom

Négy menyasz 
szony

Magy. kir. államvasutak. 
H i r d e t m é n y .

A magyar kir. állam­
vasutak igazgatósága 

nyilvános ajánlati tárgya­
lást hirdet a) szegedi fel­
vételi épület átalakításá­
hoz és bővitósúnez szük­
séges építési munkák 
végrehajtására.

A tervok, a költségve­
tés, az egységárjogyzék. 
a szerződési terveiét, az 
ajánlati minta, a pályá­
zati föltételek, valamint a 
munkák végrehajtásihoz 
kötött föltételek Budapes­
ten a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságá­
nak magasép itményi ügy­
osztályában (VI. Teréz- 
körut 5 ’. szám ÜL em. 
14.) és Szegeden sz üzlet- 
vezetőség pályafenntartási 
osztályában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetik.

Az ajánlatok legké őbb 
1901. március hó 27-én, 
déli 12 óráig benyújtan­
dók alólirt igazgatóság 
építési főosztályában (le- 
réz-körut 56. II. cm. 10.)

Az ajánlatok egy kor., 
az ajánlat mellékletei 
ivenkmt 30 filléres bélyeg­
gel ellátva én lepecsételve 
a következő felirattal nyúj­
tandók bo: .Ajánlat a 
szegedi felvételi épület 
átalakítási s bőv.tési mun­
káira.'

Csak az összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak íigyelombo vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megolőző napon, vagyis 
1901. évi március 2 -in, 
déli 12 óráig 9.800, azaz 
kilencezernyolcszáz kor. 
bánatpénz teendő lo a 
magy. kir. államvasutak
központi főpénztáránál 

(VI. Andrássy-ut 75. fszt) 
akár készpénzben, akár 
állami letétre alkalmas 
értékpapírokban.

A bánatpénsről szóló 
letétjejry az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számitta'nak, de 
névértéken felül számí­
tásba nem vétetnek.

Csak idejekorán beér­
kezett Írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás 
a la;. ául.

Pósta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevénynyel adandók 
fel.

Budapest, 1901. február 
hóban

Az igazgatóság. 
(Utánnyomást nem dijait.)

• •: 1 kQld 1

F

SELYEM - VÁSÁR
Ponges-selyem nty 68 4

a legdivatosabb pasztell színekben.

Armure-selyem nüje 75 b.|
a legdivatosabb sima színekben.

Sima Liberty-selyem mtrje 85 4
minden létező színárnyalatban.

W e i n e r  ^ L a t y j i s
nól d lvatárnháza

B G D A P I I M T ,  A iK lrhM M y-iat 51. - z .  
Hinták vidékre tnryrn éz bérmeatve.

K ap h ató  m in den  ryóg-ytárfcan.
Hagy. kir. államvazntak. Igazgatóiéi.S8S75/C—I—SOI. az. *

H yogotm agyar oaztrák vaautl k ö te lék . S attéh ib a he­
ly e sb íté s .

A nvupoHiau’yar-oaztrAk t lanti kötelékben 1901. Január I.
11 réaa 4. dijazaháM fUzeUben a 82. f. esőm alatt

• 13. • 'p» «l"!orduJÓ Totai hvu álh mlMiév .T sso lt sn  re helye«- blUettk. "
Budapaat, 190!. márrlua 8.

A magy. kir államv*»uUk Iffavratdatrn. rryazeramlnd a köl4- 
léki viuritak nevében la.

(VManjomáa nem dljazUtik.)
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Ha v e lő k  g a l l é r r a l  9 f r t ,  F e lö l tő  9 
frt, L o d e n - ö l t ö n y  15 f r t  ( m i n d e z  
t i s z t a  g y a p j ú b ó l ) .  R o t h b e r g e r  
J a k a b  e s é s z .  ős k i r .  u d v a r i  r u h a ­
s z á l l í tó ,  B u d a p e s t ,  IV. V á o i-u t e a 

6. s í i m .

B B d a ll iB t  f o ly t á n  s z é n  a o r y o S  
r m e * l ö - t n t 3 « « t  a  le g m e le g e l

Readeli-Intését M ndapest, A m trásay-m t 94 .
•a Opera Kellett.

G yengeség! állapotok,
(Iropotentia) e llen  páratlan sikerű gryógry- 
hatásal fo ly tán  legm elegeb b en  ajánljuk

Dr. M ITZGER T IV A D A R
. HÍRNEVES t —>11

hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét
Budapest, VI., Terézkörat 44. I. em. 

Tjpa«zt«lt gyón éa biztos eredmtoyak folytál 
honorárium teljes gyógyítás után fizetheti. 

Rendelés délelőtt 8—1-ig, d. n. 2—8-lg.

TITKOSBETEGSÉGEKET
hug-yoaófolyásokat é s  seb ek et, u  önfertÓKáetóo utó- 
b ájult, uz e lg y e n ^ ü lt lérfleró, m a;őu ilcsek ., *  bujakór  
n td k d v .tk e x m a n y .lt , nőknél feherfolyíwrt, b árm eny­
nyi*® Idáitok la, va lam int m indazon  női b e te g M ^ e -  
k et. m elyek n ek  a  m ugtuáanság e g y ik  fó o k o zó ja  és  
b ő rb ete g eó g ek et g y ó g y ít «J g y ó g y m ó d  sze r in t , b iz ­

to s  sikerre l, g yorsan  é s  a la p o sa n

O r .  G ara i A n ta l
o r v o t ,  s e b e s e ,  a a e m é ia -  «■ .B tu e e a - tn d o r , v o lt  

o a á á z .  le ír . o o a t .  f ő o r v o s .
RENDEL: naponta d. e. 10 órától egész délután 4 óráig, 

este 7 órától 8 óráig.
Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel válaazoltatik és 

gyógyszerekről Is gondoskodva tesz.
i. f f 'W f t J. N őknek  kfilón váróterem . .......  ■-----

Ugyanott megjelent ás a szerzőnél: Dr. OARAI ANTAL- 
nál megrendelhető K K P H Z E K U  C T Í i r T A T Ó  (már a 
15-lk kiadásban megjelent) a nemi betegségek éa ezek 
észszerű gyógykezeléséhez otmtl könyv, volt ára 2 frt 60 
kr.. m ost osak  90 kr. A könyv jól becsomagolva lösz 
elküldve, 1 írt beküldése mellett bérmentve vagy 90 kr. 

utánvét mellett.

Budapesti közúti vaspálya-társaság.
IIIRDKTMÉ5V.

A „B u d ap esti kSzntl vaspálya-társaság “

Budapesten, V. Lipót-körut 22. szám alatt fog megtartatni.
ISi A  JP I 11 I C I\' I>  s

1. Igazgatósági évi jelentés; előterjesztése az 1900. évi zárszámadásnak és mérleg­
nek és a felügyelő-bizottság erro vonatkozó jelentésének, az osztalék megállapítása; 
határozat a felmentvóny megadása érdemében.

2. Kovács József részvényes indítványa, hogy a külön tartalékból részvény és 
élvezeti jegyenként 100 kor. visszafizettessék.

3. 9 igazgatósági tag megválasztása.
4. A felügyelő-bizottság kiegészítése.
gST Szavazati jogot adnak a társaság közgyűlésein (alapszabályok 15. és 20. §§.) 

egyaránt a társaság részvényei s illetőleg élvezeti jegye', ha legalább négy nappal a 
közgyűlés előtt az igazgatóságnál letétoményeztetnek; 20 darab részvény vagy élvezeti- 
jegy után egy szavazat gyakorolható, oly megszorítással azonban, hogy 20 szavazatnál 
többet egy részvényes sem gyakorolhat sem saját nevében, sem pedig megbízásból.

Felhivatnak tehát a t. e. részvényes urak, kik a jelen közgyűlésen részt venni 
óhajtanak, ^miszerint címleteiket a szelvényekkel együtt beleértve a folyó évi május 
1-én lejárót is, szám - és n évjegyzék  k íséretéb en , bezárólag folyó évi március hó 
24-éig az igazgatóságnál (Budapesten, V., Lipót-körut 22. szám) délelőtt 9—12 között, 
téritvény mellett letenni méltóztassanak, hol a szavazási igazolványokkal egyidejűleg 
az előterjesztendő zárszámla és mérleg, valamint a felügyelő-bizottság jelentése is át- 
vehető lesz.

A letéthez szükséges nyomtatványok a társaság pénzügyi osztályában díj­
mentesen kaphatók.

Budapest, 1901. évi március hó 11-én.
(Uttiuiyom.t n.m dl].ztatlk )

Pnröleitner J. gyógyszertára
a „Szarvashoz 4, Grác.

-— -— - - - - - - - - - - - ®«- - - - - - - - - - - - - - - -  |
Engelhoffer ideg-és izomerösitő esszenciája!
Ulatoo alpesi növényekből, á r o - , fej-, la  Illet- éa k eresa t-  
csentfáJ<almaM, továbbá a T ágtu gek , az e g ó z s  teá t es az 

Idegek g y e n g e s é g e  ellen. Kgy üreg ára 1 K. 30  ül.

„ S t í r i a i  n ö v é n y n e d v !
(St»lrl«ober KruterMfl)

o m ell- és  tüd őbetegek  részére.
£ Ezen szörp mell- 6s torokbajoknál, alnyálkaso- 
o dós, rekedtség, idült hurut és szamárköhögés,
J nehez lelegzcs. tüdövész, továbbá a légző szar- 
°  vezet Összes bajai ellen legjobb sikerrel hasz- 
o náltatik. Bgy üveg ára, Budai esten átvéve,
•  I K. 76 fll.o _
aa«.eee«eaa*e»ee»aeee»eaeeeae»e»

Dr. Wuchta növénykenőcse
táj 'aJomceillopltólag és gyögyitólsg ha; k öa sv ó n y , oaúx. 
■•M Tntáa, lantok éa Id egek  m e rev sé g e , an sá so k . h e ly i
Rorraök éo baaonló bán bum aknái Nagyobb üveg ára 9  IC., 

kisebb üveg Ara 1 K. 20  fll.

Főraktár Magyarország részére:

Török József gyógyszertára Budapest, Kirily-n. 12.
Raktár azonkívül az ország csaknem összes gyógy 

szertáraiban.

N i n c s  e m b e r  |

K H I N A I
esem én yek  Irént nem  
érd ek lődnék! E g éss  
K hlnét e unnak népét 
ism ertető  gyönyörű  

kön yv Jelent m eg a  
napokban C b o ln o k y
Jenőtől
Sárkányok országa
cím  a la tt 30® ered eti 
képpel.

Kapható Köves Béla 
könyvkiadóhivatalAban

Veszprémben. — Fűzre 
10, disikötéeben 13 kor-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

Schenk Lipót dr.
A  nem i v iszo n y o k ra  gyu ko- 
rolt b efo ly á s  A híre* bóeel 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének flnkénves 
meghatározásáról ától6 elmé­
letét Irta meg ebben a könyv­
ben, melynek megjelenése nagy 
forrongást Idézett elő a világ­
sajtóban. Az általános érdekű 
kflnvv ára 4 kor. Az összeg elő­
zetes beküldése ese’én bér- 
montvs küldetik meg. Megren­
delhető Lámpái Róbert iwodl- 
aner F. ée Fiai) cs. ée kir. ud­
vart köayvkerrekedéaében Pu 
Itudspeet, Andrássv-ut 21. • z.

P o m p á t k ü lö n le g esség . K phstó m-r..' n fűszer- és rsomegokcreskodésboj;. gyógvszor- 
tárban és dr< » * : : • • . I cr o d e tl ü v o g  á r a d  korona, m lntaQ veg 70 4* 30  flilór. 

K itü n te té s  8 0  orom  é s  d lix o k lo v é l.

j K i- o l i le l*  J ó z s e f  t á r s a
.  gőzpárlója, P R A O A

Igazgató A R C U L E B  JÓ ZB FF, e s .  ŐS kir. nflv. á tá llító . A .Ia  Ferme" likőr gyárosa.

I I I 1  11 I IW I lEJ T I l - L -  . TTTT1JJ J.J ~ H lfllMTB~ílWnW

„Guzi“-kenőcs.
Kxonnrl nyilvánosan I éri Írásbeli jótállás*. vállalok el mlu- 
«|on nálam vásárolt dpi ért, melyet a<)nzi"-kcn6r«'-ael na­
ponta egyszer b'kennek, m i'tal a bőrelro|»»iéa« as Mő 
előtt ki van zárva. I tég«h ••■a 4*i k r . Mindenki, ki 
cipóit nálam szent 1 •. 1 t.-p.;. Guzl-kenő-
raflt kap ingyen. — Mdék> megrendelés 
csupán 80 kr. postaköltségnél jár, nem 
megfelelőket visszaveszek <■« ezennel köte­

lezem magam a  p énzt v issza a d n i.

alkalmából legjobban ajánlható 
úgy iskolai, nini magán-Bnnepek 

reníezőinek a

32. és 85.
s z á m ú  f ü z e t e i .

= =  a  32. agám i i

t lá C Z á  6TÖB6T; K M  M ÍS C IIliS  IS.
....a 8 5 . s z á m  i —

ÍB S Íh i l  EM IL: H ÍR C Z iU S I BALOK.
Az Á b rá n y i verskötete tele van szebb­
nél ezebb hazafias költeményekkel, a 
melyek egytöl-egyig alkalmasak arra, 
hogy a márczlus 15-ikl nemzeti ünnep
programmjan mint a lk a lm i ün nep i 
k ö lte m é n y e k  s z e r e p e lje n e k .

G r a c ia  pedig rövid, magvas áttekin­
tést nyújt könyvében az 1848. évi már- 
czlusl eseményekről, a igy n é 'k U lö z -  
h a ta tla n  fo r r á s m u n k a  a már- 
ozius 15-ikl ünnepi szónokok szamára.

F g y - e g y  f ü z e t  á r a  3 0  f i l l é r .

SgynttK l flg y elm o b a  ajánljuk :

G ra o z a  G yörgy  i K o s su th  L a jo s  é le te  és
m ű k ö d é s e . 2 kor. 40 fillér. Diszkiad&s 4 
kor. Az utóbbi bokötvo Ö kor. ■ ■■ ■ -

G ra c z s  G yörgy  i Az 1848 4 9 - ik i m a g y a r  
s z a b a d s á g h a rc !  tö r té n e te . S8i kép
éa szinnyumatu wfimellékletek) Teljes öt 
diszkütésu, a budai honvédszobor dombor- 
nyomatAvsl ellátott kötetben 70 kor. öt kö­
tetben íüzva 56 kor. —- -■ ■ ■ ----  —

Kapható minden könyvkereskedésben 
Az összeg beküldésénél a kiadók bér- 
= =  mentve küldik. — Kiadta: —

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F. ES FIAI]
kőnyvkladóhlvatala

B udapesten , A nd rássy-ú t 21. az.

NŐI legfinomabb sergabftr rúgna 
NŐI legfinomabb aergobőr 
Hslonlak fűtőé v. rugós 
|> |va|o« sárga v. barna 
Párizsi divat ,box kalf" 

boa cipő. elegáns

Férfi vlx alma rlpö erős kivit, kenőcsei ... S —
1 érfl vlx betétes cipő, erős Inlp, elegáns 3 80 
Férfi vlx fűzős elp. . gavallér fonna ... _ . 3.7)
Divatos barna v. sárga bagaria í"«6a cipó 4.
Halon lak fűzős v. rugós cipő, el-gána ... 4.—
Legfinomabb -box kall" B»őr, ftiaős v. gom­

bol cipő, legelegánsabb francia szabás 4. -  
Mértéknek elegendő, ha a lábtaip harisnyában egy papírlapra rajzoltaik. Kérje több száz ábrá 

< llátptl árjegt/ekeim", melyei ingyen éa bérmenlve kUlrtok. Tisztelettel
J S V C A P E S T .

D sik-M r «• K lrily -n . ssrok

.mm'-BIII - • y  li' ■», un I» . -.1- a-grj *
val i l lá t n l l  á r j e g t /ékeméi, m e ly e i  in g y e n  éa  b(

AGÜLÁH DÁVID FIA

ntdkdv.tkexmany.lt
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APRÓ HIRDETÉSEK ▲ hirdetésekre díjmentesen ad fel 
▼ilAgositáat a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

3

Levéiheii tudakozódásra ingyen adunk feíTflífositáat, csak a válaszra srftkséfea bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
Apró hirdetésekét

léa p o n tl trodkakbaa és ere*
lati nyugta m ellen még a  
crtvatkszó flókoaDan lehet fBl- 
adni:

B r e n e r  n ő v é r e k
dohán vtőzs-léje, 

Terés-kflrut 64 szám elett,

Encelmnun Mór
gyormaftönyomda,

IV. kér., Kaivin-tér 2. sséOb 
F r u k e  P á l  

k SnwfesrsAedém ,
IV., Qróf Cziráky-íáls peleit. 
(Kossuth Lajsa-utca, Ktgyé-téa, 

Korcnahsroeg-ulca sarkán.)
J i B k r l k t i l t a

dohznytOssdéje,
sropsat-ulőó.rTakarékp.épKL)
E c k a te in  B e r n i t

V a a k e r esk e d e a r cé d .
szakképzott. perfeci magyar 
német levelező, alkalmazást 
nyer Kobn Lajos vaekernekodö 
és lakatoeáru-gyérában Miskol­
con . 8207

F ta e h e r  J .  D .
hirdetési Iroda 

!▼., Zaibarue-Btce 7. ’U*. 
GslZkerrer a . V.

hirdetési iroda, 
rv , kér., Várt-utca 9. száza.

B n u a iu te ln  ég Voglar
hirdetési Iroda,

▼. kar.,Dorottya-titoa 9. szám, 
L e a g t l é  « ; ■ ! *  

hirdetéai irodája,
VII., Brieebot-kOrut 84.

H m .  R a d •  í r
h ir d e té s t  :rod a ,

VII. kér., Karoly-kőrat 9. bb. 
B e l e l  A d t a i  

hlrdotésl Irodája 
V ., Gizella-tér (Haas-palota).
f le h w a r c s  J ó z s e f

T e n e z e r  G yula
bírd été- t iroda,TT. ké r., B s o m ta tá r  szám. 

Sík ra j Sara*
h ir d e té s i irod á ja  

Budapest, Váci-körűt '•#.
K e r n k ^ rr  R o z á lia

dobánytőzsdéjs,
VU1. kér., Mtueum-kórut 19. sa.
í r j .  e l  O t t A

könyvkereskedő, 
Mattom-korút 2. ex. (Nemzett 

Bzlnhaz térháza.)
l e a i r t a r k  A. J .

ujiájr-iruQA’a,
Vetői tér S. szám.

R o h a n e z l I le n a
d-.hár.v tőzsdéje, 

▲adrassv-ot 48. s z ia .  
S z á n t ó  M ór

dobánytőzsdéjs,
!▼., Keneksméu-utcs 14. rá*. 

S e p r ő * ? !  V. 
duháoyn agyárul,

Vin. kjr., K repeei-ui l i iia . 
T é l é i  L s j s i

k'-nyvkerrskcdése,
(L kér., Fő-utca 2. ex km a) 41

Zlp.4«r é s  K öniff 
-euemtíkareskedese. 

Andrási? ut 4. szán  a. itt, 
B en d a  J ó is e f n é ,  

Andréssy-ut 59. 
B l e c k n e r  J. 

hirdetési iroda,
TV. k é r . ,  fiütő-utoa 6. ssá * . 
D e n ts e h  M ik sá n ó , 

Andráasy-ut Se. 
W e ltx e n fe ld  Jakab, 

Ktrály-utoa 1. 
G elderrn ber M ór 

könyvaereskodő 
Buda II., Fő-utca l7. saAsa. 

i ’-ndtn apró hirdetés, melyet 
i t t  e s t e  •  ó r á ig  fo la d w a k ,  
fcár mosna; m rg-Je-lea llt •  

ásu U a p eetl S a p lS b a a .

R a jon gó .
Ne aggó-,ék. megkaj tai 
Imádja örök hó Nóta. 84

31 éven.
Ml oka lehet hosszas hallgatá­
sának. Csak nem írtam olyat, 
a miért neheztel ráüt ? írjon 
károm mielőbb I 8726

M ely in te l l ig e n s
vagyonos uriui-Így segítene ki 

<gy Intelligens ur.embert 
ezer forintul, hat hónapra ? 
Hálás köszönettel visszafizet­
ném, szívón választ kérők 
.hklks köszönet'1 alatt e lap 
kiadóhivatalába. 8489

É d es babáin.
Megbeszélt módon ma nem ta­
lálkozhatunk, miután nem 
sikerült kereszttl:vinnem, amit 
legutóbb jeleztem. Igen bánt 
kísérletem mogbiuenlkea, do 
remélem, hogv tervünk mi­
hamarabb mégis átkerülni fog. 
Addig Is. míg édes szerelme­
met keblemre szólíthatom, 
gondolj szivem sokat—sokat 
rám > s egy pillanatig se kétel­
kedjél őszinte és igaz szerel­
memben. — Szívből Ölel és 
számtalanszor csókol szerető 
imádód.

K ERESLET.
Jószáffk ezeltf,

ispán vagy gazda állást keres 
egy görögkeleti 80 éves kiszol­
gált altiszt, ki a magyar nyel­
ven klvtll beszél és Ir románul 
és németül is, kisebb gazda­
ság ónálló kezelését elvállalja, 
jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Szíves megkereséseket .F. 
1." jeligével e laphoz kérek.

8417

F ia ta l asaxany
a délelőtti órákra takarítást ke 
rés. Hadvtger Lujza Telepv 
utca 2 c. ez. n i. em. 82. ajtó

5001

®ST«S
m osó-és vasalónő munkát kerea 
Telepy-utca 2/c. II!. cm. 32

6000

K eresek
6 —10 éves, 16 m a ­
rok körflli, m a g a s­
v é r ű . kivá lóan  erős, 
kitartó  h átaslovat, 
k ö zv etlen ü l tu la j­

donostól. Baum - 
ga rten  P á l, Lapos- 
m ajor, pósta  Oros­
háza. 8 440

k ir Ala t .
K itű n ő  k é p z e tta é sű

tanerő ajánlkozik lauitSara vagy 
1 armely titkári, Irodai. f«r nvM, 
szövegezési munkálatok elvég­
zéséi «•. Beszél és Ír magyar, 
francia éa német nyelven. El­
méleti képzettségében gyakor­
lati tapaezulatai támogatják. A 
<ume L. J. V ili. Német-utca 
11. szám ajtó 8. 8889

S z e r e ié
házmesternek ajánlkozik, ki
már ily állásba volt. Cím a ki­
adóhivatalban. &562

B e n n e  za<y házi*
k isa ssz o n y n a k . kj úgy ry*>*- 
meknevelés!>en, mint háxtte*n- 
dók és f'>zéet>en jártas, szerér.y 
feltételek, de jó bánásmód mel- 
b tt a ánJkozik. Cím a kiadó- 
hivatalbao. 843t

A lk a lm i véte l.
Egy vidéki városban, melynek 
50<sj lakosa és nagy vidéke van. 
«ry leégett gőzmalom jutányos 
arnan eladó. Megjegyzendő, 
L >gy l(w méter távolságban 
kósrénbánya nyílik ; a nevezet, 
malom az országút mentén 2 
hóid területen fekszik. Bővebb 
felv jágos.i.<► t a tulajdonos ad. 
Zeialer Éliás AbaupSzikazóo.

P é n z k ö lc s ö n t
kórvc-Kok minden előleg nélkül 
kor.ny • visszafizetési feltételek­
kel törvényes kamat mellett 
kereskedókaek, iparoeokcsó, 
I. vataJcckoknak és magánzói- 
n w . Molnár. Réyay-utca 8. 
fóldsz. 1. d. é. 9-től d. u. 4-ig.

8587

H ig a n y o n .
42 éves ur. beszél angolul, fran­
ciául, olaszul, németül és ma- 
gyarut, nagyobb szállodákban 
vagy fürdőhelyeken mint pór­
u s . idegenvezető, kísérő, tár­
salgó »agy eh ez bármllyfé.H 
hasonló állárt óhajt .B ou  e s -  
p e r sn e s -  jel. aiail a kiadóba 
kéretnek.

I lő  r y r r m r k k o r a l
jő állapotban Uz forintért 'ladó. 
Hussonyolc forint volt az ára.
Cím. Lipot kórut 2. IV. 22.

3 0 0  k a r m i
tisatsletd) iát szánok azon köz­
benjárónak, ki nekem egy bu­
dapesti pénzintézetnél vagy ha­
sonló vállalatnál hivatalnoki 
b.ztos állási szerez ; 12 évig 
voltam egy bankárnál alkal­
mazva. Enves m> a kei eséseket 
.1’. B." alatt a kiadóba kérek.

8568

K itű n ő  rfcH rt
nyerhet két ur Andrásy-kör- 
utak kóaeléfeea Uj-utca 20. 1. 6.

8566

« « S « ll6 n .
az állomás mellett, árnyékos 
disz kert ben, vllla-< saládiház, el­
adó. Cím a kiadóhivatalban.

M33

Átadó r ő fő s k r r r s -
kedés. Egy 16000 lakossal bíró 
városban egy Jó forgalmú 
rófőskvieskedéo más vállalat 
mist* azonnal átadó. Cím a 
kiadóban. 8870

V n so l-fr a n r la
nyelvmester, ki évek óta a leg- 
szei bjeredménynyel tanít a Jobb 
köreikben, még 2 órai szabad 

Idővel rendelkezik. Jelige
.Gyors és alapos*.

J ó  fo r r a ln ia
tisztító-intézet minden elfogad­
ható árban eladó. VII. Hársfa­
utca 19.

K ét elecÁ naan
Sátorozott utcai azoba, külön 
bejárattal és mellékhelyiségek­
kel március I-re kiadó. Ceoko- 
nal-utca 10. I. em. 16. 8541

K lta n ö  h á z ik ó u l
kapható mértékeit árban egy 
Budapestre most felköltözött 
Intel), családnál Moscom-körut 
á l., második lépcső 1. az. 343..

V id é k i h ir la p
szerkesztéséi, vagy uj lap ala­
pítását átvenni óhajia egy azl 
Újságírás terén működő flala 
f6városi Író. Választ .  Ügy- 
buzgó- elmen a kiadóba kér.

8445

Fgrj érrtth éK izett
fialni ember bárminemű irodai 
foglalkozási, eseti >g ko.-repetl- 
torságot átvállal. Halász Ármin 
Almássy-tér 11. I. em. 11.

Cftinosan
bútorozott kíilónbejáratu szoba 
azonnal kiadó egy ur részére. 
VI., Szondy-utca 33. III. em. 4.

3342

C ftinosan
bútorozott különbcjárata hóna 
pos szoba gyermek leien csikó­
nál, azonnal kiadó, Teréz-körut 
86. II. em. 82. 3483

K é t cftin osan
bútorozott. külOuboSrotu utcai 
szoba, azonnal jutányosán ki­
adó, Kerepcsl-ut 55. III. em. 36.

8509

S z é p e n
és kényelmes «n bútorozott 
szoba — tiszta és féregmentcs 
— külön bejé rattal mérsékel ár­
ban, máre. 15-re egy vagy két 
urnák kiadó- Főherceg eándor 
utca 30 B. I. 18.

T a k a r ító n ő n e k
ajánlkozik ügyes fiatal asszony, 
ki már ily minőségben alkal­
mazva veit. Hadv.gpr l.uiza 
Telepy-utca 2-c. 111. em. 32.

6002

V ászon*
mintákat csakis magánvevök- 
nek küld F.psteln-féle vászon- 
gyári raktár RUmegb. &V>7

R övid  z o n c o r a
jékarban, igen olcsón eladó. 
József-u. 58. II!. 23. Megtekint­
hető reggeltől délután 2-ig.

N e g y ed ik
gymnaxista elvállalja kisebb 
gyermekek tanítását, szerény 
díjazásért. Cím : Magdolaa-utca 
48 II. em. 30.

Á lm a tla n sá g n a k
orvceszer nélküli gyógyításáról 
irt füzet ára 2 korona. Csak 
Rzalay Miklósnál kapható.
Eger, (Heveem.) 8384

.V m  k e l l  Jósnö.
A párisi híres Lenurman ! kár­
tyákból mindenki maga jöven­
dölhet. Eredeti kártvákat, ma­
gyar. német utasítással 2 forin­
tért küldök. Cím Leurin.and 
Budapest, V ili. Losonci-utca 
26. ajtó 8. b ili

■tildán.
30 percnyi távo4ságt>an a déli 
vasúttól, 2050 C-öl terillsid 
kertben fekvő villán. Il-ik he­
lyen bekebelezett követelés. - 
met engediuónynyel eladul szán­
dékosom, Cím a kiadóban. 3553

M á zo ló m u n k á k a t
elvállal, úgymint villaberecde- 
zések, ajtók, ablakok, fürdó- 
azoba falak, konyhabútorok, 
padlólakkozssnk stb. Tamasiti 
András mázrlómester. Buda­
pest, József-körut 1**. as.

D o h á n y  tőzsd e .
▲ Károlv k .t 3 sz a. lévő 
dohány tözsc.« közbejött elha­
lálozás folytán azonnal átvehető. 
BOrebb értesítés magában a 
tőzsdében.

O lcsó  la k á s o k
május 1-ére 1 uUai szoba,* 2

kamra. 140. 1 otesi szoba 2 ab­
lakos, éléskamra. 1 udvau sso- 
ba, konyha, fürdőszoba, I7<i.
1 nagy lakás, á l): 3 ntral szoba, 
konyha, előszoba, kamra fürdő­
szoba. 3!é» frt. Nagy kirakattal 
bíró üslctliclyisvg. most kávé- 
mérés, konyhával. 210 frt. 1 
magtárnak való pince, utcai, 
50 mir hosszú, 50 mtr széles, 
faburkolattal. már. ina 15-re. 
Bővebbet VIII. Magdolna-ut, a 
20. 8 em. nagy sarok ház.

K o r r e p e t ito r
VB. oszt. gimnazista ajánlkozik 
szeréuy feltételekkel gyenge ta­
nulók mellé-. D. u. 2—7 közti 
időben tetszés szerint. B. M. 
Ovoda-u. 28. 11. ‘25. 3544

E c h ér v a r r ó n o .
Kitűnő fehérvarróné munkát 
keres mérsékelt díjazásért. Vi­
dékről Jött és kevés ismeretsége 
vau. Lujza-u. 14., II. 14. 8430

M iépíráftn
hivatalnok ajánlkozik esteli 
órák'a Írásbeli munkára, enet- 
eg házonkivül elvállal bár­

milyen írásbeli munkát szerény 
dijasés mellett. Cím a kiadó in- 
Tataiban. 8545

Intclllgrcna Izr.
családnál egy elegánsan búto­
rozott külónhejáratu uicai 
izoba fül dószoba használattal 
kiadó, esetleg teljes ellátással. 
Ugyanott egy csinosan búto­
rozott, külön bejáratú udvart 
szoba szintén kiadó. Erzséhet- 
körut 21 Ili. 20. 8514

E le  Kán van
bútorozott, 2 ablakos különbe- 
járatu utcai szoba, fürdőszoba 
basználatial. február hó 15-re 
kiadó. Andráesy-ul 61. sz. II. 
em. 17. ajtó. 8500

l l i it o r .
Faragott hálószoba, kredene, 
díván, asztal, olcsón eladó*. 
Dohány-utca 54. I- em. 7. 8441

M észá rszék -
és hentesüzlet nagyobb válla­
lat nnatt azonnal szabadkézből 
eladó. Kispest Sseot-Lörinc, 
C llíi-ut 16. sz 8407

k ia d ó  »zoba.
A Népszínház szomszédságában 
ogy csinosan bútorozott, tiszta, 
világos As teljesen iéregmenies 
szoba. külön bejárattál a iépcsó- 
h á/> < azonn a l kiadó. Kerepesi­
ü l 34. III. 20.

<~kl hciedftt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszerek, t, vagv zon­
gorát a*»r venni, kérjen ár­
jegyzékei St< rnberg Ármin éa 
teatvéro ce. és kir. udv. hang­
szergyárosoktól Ksrepesl-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

Z ongora ,
rövid, kereszthuroa, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Korepesi-ut 64. I. emelet, 
ajtó 11. Megtekinthető délelőtt 
11 — 12 óráig, délután 2—5 óráig,

M eg jelen tek
Z öldi Mar elmek a honvéd fő­
hadnagyból 1. ;t i rimáénak k ét 

ered eti, gyön yörű  nótája
Hternberg Ármin éa testvére cs.

kir. udy. bangszergyár k i­
adásában Ara 1 korona: 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle­
nében bérmentve küldik a kia­
dók. l

Z o n e e r a
fekete, kereazthuros. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. III. em. a jtó  12. M eg ­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

5 0 0  k o r o n a  Juta lom . J
NyugdijM magasat i- állású h i ­
vatalnoknak, megfelelő állást , 
sz-rez. azt elfoglalja. Bővebbet ; 
A. II. C. Tosto-r stanto buda- | 
peati fópostán. 8570 l
Alapot* tán c  o k  ta tá s ­
ban kíván részesülni ügyvéd- *

jelölt. Ajánlatok kéretnek 
,1’erj eichore* címen a kiadó- 1

italt;
h o n jo m a h iM ik
.távirati irodák* részére 

gyors, megbízható hírszolgá­
latot óhajt leljeeiteni egy tői b 
fővárosi napilappal -zőr.ios évig  

saeköttetésben álló vidéki 
rlaptudóaito Ajánlatok in- 
ruktióvaJ e lap t kiadóhiva- 

t » b a  .XXírlaptudoslto- < im
alatt küldendők.

M lg n on -zon zora .
fekete, kcreezthtiros, alig hasz­
nált, o'.tsón eladó. Vas-utca 
15 B-, 1., 12. <a lépcsőnél.) 8

Áfonya-befőtt!
’ c príma raffinált cukorba 

f .ve  szállít mint minden év­
ben. csak legfinomabb minő­
ségűt 5 klgmcs ko-árüvegek- 

bcn.á 6 korona frankó,
B e n isr h  S im o n ,

D eschen iti, Bohmerwkld.

H a sz n á lt  
f é r f im  fixákat 
n a g t H a b b  á r b a n  
▼ e s z  W e i a z  D ip ó l ,  
IV .. K r i s t ó f - t é r  X  
k í v á n a t r a  a  v e v ő  
a h e l y  s z í n é n  m e g -

Magyar királyi államvasutak. 
Igazgalóság.

H ir d e tm én y .
A kéabaalthetlen éa fölös 

szállítmányok a vasúti üzb -asa- 
báiyzat 70. «S-a értelmében nyil­
vános árverés utján <1. e. « óra­
kor az alább felsorolt állomások 
tcheráruraktáraibsn a követ­
kező napokon kerülnek eladásra, 
melyhez a t. közönség ezonnei 
meghivatlk.

Miskolc göm. állomáson in ár- 
cin- 14-én. Pápa Állom. 14-én. 
Bpest ny. p. u. állomáson 15 
Szabadka állomáson 15. Debre­
cen állomáson 1!*. Pozsony állo­
máson 1-. F."zAk állomáson 19. 
Kolozsvár állom. 19. Zágráb ál­

lom. 2<>. Budapest Dpart állo­
máson 22. Kasia állomáson 22. 
Gvőr állom. 26. Szeged állom. 
26. Fzátmár-Némett állom. 27. 
Budapcnt-Józscfváros állom. 27. 
Arad áll. 2H. Nagy-Várad áll. 
március 28-án.

Budapest, 19U1. február 26.
Az igazgatósig

s

V e s z e k
•  le g m a g a sa b b  áron m in­

dennem ű

ékszereket,
drágaköveket,

gyöngyöket.

Z sá k é t 3  ír t ,
.Vyári lo d e n -sa e e o

4  ír t ,
U a v e lo k  6  tr t,

Rothberger Jakab 
Budapest, IV. Kristóf tér 2 .1.

régiségeket, pénzgyüjteinénye- 
ket, arany, ezöst. bronzé és por- 
cellán dísztárgyakat úgyszintén 
egész hagyatékokat. Elvállalom 
nagyobb hagyatékok becslését. 
Vidéki vételeknél hajlandó 
vagyok oda is utazni, s egyes 
darabok beküldése után a 
szállítás költségeket oda és 
vissza megtéríteni.

N a g y  rak tar m agyar  
d isz e k sz e r e k  ea  d iazkar- 
dokb&n.

W is in g e r  M ó r  
müötvös és régiségkeresk. 

B ud ap est, XV. K n stó f-tö r  3.

Mii fo g a k
és teljes fogsorok olcsóért sze­
gény sorsuakuak a gyökér el- 
távolitása nélkül beiliesztetnek 
K o v á é i  J . fogmUtcTinéb-.-l , 
Klroly-kőrut f». II. 8. Található 
reggel 9-tól d. a. 5-ig. 10 évi 
Írásbeli jótállás. 8412

Csillárok
légazesz és villanyra, légezeez 
és villany berendezések előnyős 

fizetési feltételeit mellett.
G y á r i á r a k

VII. Kazinpzy-nta 63. szám.

I 40.000 koronás fönyerp-
ny egy resrlftsort-

*cqvre nalam lett nyerve

|  J ö v e d e lm e z ő  

F o g l a l k o z á s t

I talál minden rangbeli tiaz- 
g - s  ■ gv én  t -r \ . ayes. n 
rgedéit eredeti aors-

| j  gv< k részlnfi.'i lésre vUó 
‘ idáaával.

H avonk ln t 3 0 0 - 4 0 0
I korona könnyen  kerea-
I b eto . Ajánlat -k 186tí. óta 
I fennálló cégemhez lnté- 
Izendők.

jfU C hS Hí viltuházi

B u d a p e s te n ,
| IV., Kecskeméti-utca 1.

Várkonyi Dersö 
S z e g én y  le g é n y e k .  
A re g i b e ty á r  román* 
tik&bol való néhány el- 

l é g -  I bcszélés ez. amelyet a 
régi újságírók gárdájának 

ezen b hetsóges tagja 
gyouyörü namisitatlanul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes kül­
déssel — a  péns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Kövos 
Béla könyvkiadóhivatalá­
ban, Veszprémben.

•ón kapható 
encKpapirokra i‘ 

sorsjegyekre 
majdnem a telj, 
árfolyam értékéig 
olcsó kamatok 

mellett
ii). schöi Áemi

bankházánál 
B udapest. VII., 
Erzsébet-kórut 4-

zabadalm akal
kieszközöl és értékesít

P A TA K Y  H. ÉsW .
u t ó c ln

dr. Wirkmann József
hites azabada ln l ügyvivő

R r » é b r l- k ö r n t  « » .
rii'iiüiiiiís bjHuetiis nzrei-

Sérvben
_ s z m c t t i i f t !

Éppen most jelent meg 
dr. M. Reimanns fúzote 

| az alteati férvek gyógyi- 
| tásáról. Tessók kérni, tej. 
i'Ben ingyen küldetik, 
i im : Dr. M. Reimanns 
óOl. Wien, VII 2. Nr. 62. 

Poatfacb.

Magv. kir. államvasutak. 
Igazgatuság.

H ir d e tm én y .
Ezennel közhírré téte­

tik, hogy a vasúti kocs k- 
ban és az állomási helyi­
ségekben elhagyott tár­
gyak u. m. bőröndök, tás­
kák, kalapok, ruha és 
fenórnemüek, botok, nap­
ernyők és esernyők stb. 
az a.ább felsorolt állomá­
sokon árverés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés 
mellett ol fognak adatni.

Kolozsvár állom. 1901. 
március 13. d. e. 9 óra.

Miskolc áll. márc. 21. 
d. e. 9 óra.

Bpest ny. p. u. állom, 
március 28. <L e. 9 óra.

Budapest, 1901. február 
2fí-án. Az igazgatóság.

Önműködő töm egcsapdák .
Patkányoknak S írt, egsrknek 1.
ín  20 kr. Egy éjjelen 4u drbot 
is fognak minden felügyelet 
nélkül, nem marad semmi szag 
n ánuk és önműködően igazod­
tak. Svábctapdák .E i  l l p s o - 
több ezer svábot >^amuszkái íog 
*>C.v áJ,'*n át.drbja 1 . Minde­
nütt a legjobb eredm ny. bzéfc-

küldés utánvéttel. 
Bchfiller. J . B e c s , XX. K urz- 

buuergaaae 4.

Olcsó operál
zongorára  2 kézre.

koronaérték
Auber. Porticl nAma l.* ,

.  Kőmives és lákatos 1.80
Beethoven, Fldeiio _   ... l.*4)

.  Egmont _  1.80
Belllní, Norma _  ... .............2.40

B Alvajáró ------------1.80
.  PttrMaaa _  ... -  140

Boioldiu, Fehér n ő . . .____ l .’áJ
Donizetti, Lucia l.MO

a l .u c r e z i a ____ l.«<0
.  Ezred leánya _  1.80

Flotov, Mártba ... _  ... 3.60
.  > tr a d e U a _______ 8 *i

HalAvy, Zaidónő ... _  3.6U
Hantiéi, M 's-iáe........ ...........2.40
Haydn, Teremtés   ... _  I.mO

.  A négy évszak l.-o
Herold, Zampa _ _  ... _ 2 . 0
Kreutzer, Granada! éji

szállás ... __________   1.80
Loitrlz, Császár és áea _  2.40 

s Fegyverkovács _  2.40 
- '  • rsó ... _ 2.80

Mecdelaohn, bzentivánéji 
álom _ . . . ____190

Meyerbeer, Ördög Róbert 8 6u
.  Hugenották _ 4.90
.  P r ó f é t a __4.(0
•  Afrikai nő _  8.6o

Moza.-:, Don Juan .. _  . J.80
.  Figaró l*kodaírna 1.80
.  Tilos _______1 NO
.  Varázsfuvola _  ... 1.80

Nieolai, Windeori víg nők l.*» 
Roealnl, Sevillai borbély_. 1.8 
Schumann, Faust _  ... 3.60
Verdi, Rigoletto_______ _ 4.80

,  Tévedt nő ... 4.̂ <
.  Tr< v a t o r e _____ S.oo

Weber, Bűvös vadász... „  I
.  OtMff n ... . . . __1
.  Preeioea _  I.Mq

Két koronán í düli megrende­
lések utánvéttel is eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél az 
Összog és 20 fill portókOltet

előre küldendő be.
Kapható Lampel Róbert (W< 
dlaner F. és Fial) ce. és kir. 
udvart könyv- és zenemű-ke­
reskedésében Budapest, And-

láesy-ut 21. az.

ünger.fé]« to já sk á k . egy< 
dűli b ztos sikert) v ed a ser . 

Miniadoboz bérmentve 2 írt 20 
kr. iíirv. MM lerakat A .-z:r.a 
Magyarorsz. részére Budapesten

Klein lózsefnél,
V á c i-k ö r ú t 7. as. 

V id ék i m ogren d e leaek  a  
le  -nagyobb  t ito k ta r tá s  m el­
le t t  u tá n v é tte l e sz k ö z ö lte t­

nek.

Most jelent meg! “

fy la n ti ~  
története^.

(Tizennégy elbeazélée)
Írta:

VIRTER FERENC.
Á ra : 3  korona. 

Kapható H .B u d a p esti Vapló* 
kiadóhivalalábau. Két korona 
és 40 fillér beküldées után por­

tomén t esen elküldjük.
Mzom.t.tt .  .Pttria- itodnlai é .  nyomdai vélialat r éu .é n y U n u ég  Urfozgógépén, Budape.l I X , OUéknt 26.

A k i
la k á st  keres o 

v a g y  kiadó 
la k á sa  a o 

van. » «

l i í
sz e m é ly z e te t« 

k eres vagy  
h e ly  nélkül 

van . o «

A k i
va lam it venni 

v a g y  eladni 
ak ar n o n  

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló"

irfletései
u t j á n .

Föhírdetés-felvétel 
a .Budapesti Napló* ki* 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18. 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!


